


 

 

 

 

:: પે્રરક :: 
કલ્઩નાબેન એન. ઉનડકટ 

પ્રાચાયય  
DIET - ભરૂચ 

 ડૉ. નન઩ાબેન ડી. ઩ટે઱ 

DPEO - ભરૂચ 

 

 

:: માગયદ઴યક :: 
ડૉ. એમ. આર. માળાણી   

઱ેક્ચરર 

DIET - ભરૂચ 

 ળી. એમ. બ઱દાણણયા 
઱ેક્ચરર 

DIET - ભરૂચ 
      
                   

:: સકં઱ન :: 

રાકે઴કુમાર ઩ી. ઩ટે઱ (SRG - નળજ્ઞાન) 

આ. ન઴ક્ષક, પ્રાથનમક ઴ાલા - કા઩ોદરા 

અંક઱ેશ્વર 

 

:: ઱ેખન :: 

(1) નમ્રતાબેન કે. બારૈયા (SRG - ગણણત) આ. ન઴ક્ષક, આદ઴ય બનુનયાદી પ્રા. ઴ાલા અંક઱ેશ્વર, જિ. ભરૂચ 

(2) પળૂીબેન એસ. રાણા આ. ન઴ક્ષક, મખુ્ય ઴ાલા ન.ં 2 અંક઱ેશ્વર, જિ. ભરૂચ 

(3) રાકે઴કુમાર ઩ી. ઩ટે઱ (SRG - નળજ્ઞાન) આ. ન઴ક્ષક, પ્રા. ઴ાલા - કા઩ોદરા અંક઱ેશ્વર, જિ. ભરૂચ 

(4) ચ઩ંકકુમાર જે. ઩ટે઱ આ. ન઴ક્ષક, પ્રા. ઴ાલા - ભાદી અંક઱ેશ્વર, જિ. ભરૂચ 

(5) એહસાનહૈદર જી. દેધરોટટયા આ. ન઴ક્ષક, પ્રા. ઴ાલા - ચાળિ ભરૂચ, જિ. ભરૂચ 

(6) નનત઱ુકુમાર ળી. મોરટડયા આ. ન઴ક્ષક, ન.પ્રા.ન઴.સ. ઴ા. ન.ં - 334 સરુત કો઩ોરે઴ન 

(7) તેિસકુમાર આર. ઩ટે઱ (SRG - સા. નળ.) આ. ન઴ક્ષક, પ્રા. ઴ાલા - સાહો઱ હાસંોટ, જિ. ભરૂચ 

(8) પ્રફુ઱નસિંહ આઈ. ળાનંસયા આ. ન઴ક્ષક, પ્રા. ઴ાલા - કહાન ભરૂચ, જિ. ભરૂચ 

(9) જ્યોનતબેન જી. ઩ટે઱ આ. ન઴ક્ષક, મખુ્ય ઴ાલા ન.ં 1 અંક઱ેશ્વર, જિ. ભરૂચ 

 



 

 

પ્રાક્કથન 

 

“ આ જગતભાાં  જ્ઞાન  જેલ ાં  ઩વલત્ર  કળ ાં જ નથી ” 
 

      બગલાન શ્રીકૃષ્ણ દ્લાયા ઉચ્ચાયામે ર ાં આ લાક્મ આજે ઩ણ એટર ાં જ મથાથથ અને 
વચ૊ટ છે. પ્રલતથભાન મ ગ સ્઩ધાથત્ભક ઩યીક્ષા ઓન૊ મ ગ ફન્મ૊ છે ત્માયે વલદ્યાથીના જ્ઞાનની વક્ષવતજ૊ 
અવીભ યીતે વલસ્તયતી યશે અને શે્રષ્ઠતભ ઩રયણાભભાાં ઩રયણભે તે જરૂયી છે. પ્રાથવભક ળા઱ા કક્ષાએથી 
જ વલદ્યાથીઓ સ્઩ધાથત્ભક ઩યીક્ષા ભાટે અલગત થામ, જાગૃત થામ અને તેભની કાયરકદી તયપ અગ્રવય 

ફને તે ભાટે વજલ્રા વળક્ષણ અને તારીભ બલન – બરૂચ દ્વારા “઩ાંચાભૃત” નાભે એક ભાગથદર્શળકા 

પ્રકાયન૊ વાં઩ ટ તૈમાય કયેર છે.  

 

      ગ જયાત યાજ્મ ઩યીક્ષા ફૉડથ દ્વારા પ્રવત લ઴થ ધ૊યણ -૮ના વલદ્યાથીઓ ભાટે NMMS 

(National Means-cum-Merit Scholarship) ઩યીક્ષા રેલામ છે. આ ઩યીક્ષા વાંદબે 

વલદ્યાથીઓને ભશાલય૊ ઩ૂય૊ ઩ાડલાભાાં આલે અને મ૊ગ્મ ભાગથદળથન આ઩લાભાાં આલે ત૊ તેભની  
પ્રવતબા દી઩ી ઉઠે છે. NMMS ઩યીક્ષા વાંદબે વલદ્યાથીઓ અને વળક્ષક૊ને ભાગથદળથન ભ઱ી યશેળે 

તેલી શ્રદ્ધા વાથે વળક્ષક૊ના અથાગ ઩રયશ્રભના ઩રય઩ાકરૂ઩ે ઩ાાંચ ઩ે઩યના વાં઩ ટ સ્લરૂ઩ે “઩ાંચાભૃત” 

અ઩ણથ કયતા શ઴થ અને ગોયલની રાગણી અન બલીએ છીએ.   

 

શ્રીભતી કે. એન . ઉનડકટ 

પ્રાચામાથ 
વજલ્રા વળક્ષણ અને તારીભ બલન, 

બરૂચ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



અ નુ ક્ર મ ણિ કા 

ક્રમ વિગત પેજ નં. 

1 NMMS યોજના અને NMMS ઩રીક્ષા વિશે 1 

2 MAT વિભાગન ું વિશ્઱ેષણ 9 

3 GIET સુંધાન શે્રણીના QR કોડ આધારરત અધ્યયન-સામગ્રી 10 

4 રાકેશ ઩ટે઱ દ્વારા વનવમિત Google Formsની લ઱િંક 12 

5 MAT તજ્જ્ઞો દ્વારા વનવમિત SHORT-CUT KEYS 19 

 

6 ઩ુંચામતૃ ઩ે઩રસેટ  

પ્રશ્ન઩ત્ર - 1 36 

પ્રશ્ન઩ત્ર - 2 51 

પ્રશ્ન઩ત્ર - 3 68 

પ્રશ્ન઩ત્ર - 4 85 

પ્રશ્ન઩ત્ર - 5 101 

7 ઩ુંચામતૃ ઩ે઩રસેટની આન્સર-કી 117 

8 NMMS 2020ન ું પ્રશ્ન઩ત્ર (શૈક્ષલણક િષષ 2020-21) 120 

9 NMMS 2020ની આન્સર-કી 140 

10 નમનૂાની OMR શીટ 141 

11 અન્ય રાજ્જ્યના NMMS પ્રશ્ન઩ત્રનો MAT વિભાગ 142 

 



         

ધોરણ 8ના વિદ્યાર્થીઓ માટે NMMS પરીક્ષા 
 

NMMS યોજના અને NMMS પરીક્ષા વિશેની જરૂરી માહિતી 
 

 

ખાસ નોંધ: 
 આ માહિતી રાજ્ય પરીક્ષા બૉર્ડ, ગાાંધીનગર દ્વારા પ્રવસદ્ધ ર્થયેલ NMMS 2021ના 

જાિરેનામા અને NMMS 2020ના પહરણામના આધારે તેમજ રાજ્ય પરીક્ષા બૉર્ડ; 
શાળા વશક્ષણ અને સાક્ષરતા વિભાગ, વશક્ષણ માંત્રાલય, ભારત સરકાર તેમજ નેશનલ 
સ્કૉલરવશપ પોટડલની િેબસાઇટનો ઉપયોગ કરી તૈયાર કરિામાાં આિી છે. 

 રાજ્ય પરીક્ષા બૉર્ડ દ્વારા જે તે શૈક્ષણણક િર્ડ માટે NMMS પરીક્ષાન ાં જાિરેનામ ાં 
સાંભવિત ઑગસ્ટ-સપ્ટેમ્બરમાાં કે ત્યાર બાદ બિાર પાર્િામાાં આિે ત્યારે તેમાાં 
આપેલી માહિતીનો અભ્યાસ અવનિાયડપણે કરિો. જાિરેનામામાાં અપાયેલ માહિતી જ 
અવધકૃત ગણાશે. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 NMMS યોજનાન ાં પરૂ ાં  નામ: National Means cum Merit Scholarship 

                                (નેશનલ મીન્સ કમ મેહરટ સ્કૉલરવશપ) 
 

 

    દેશમાાં નબળી આવર્થિક સ્સ્ર્થવત ધરાિતા તેજસ્િી વિદ્યાર્થીઓ ધોરણ 12 સ ધી અભ્યાસ પણૂડ 

કરી શકે તર્થા માધ્યવમક અને ઉચ્ચતર માધ્યવમક શાળામાાં ડ્રોપ આઉટ દર ઘટે તે િતે  ર્થી ધોરણ 8માાં 

અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓ માટે વશક્ષણ માંત્રાલય, ભારત સરકાર દ્વારા નેશનલ મીન્સ કમ મેહરટ 

સ્કૉલરવશપ (NMMS) યોજના અમલમાાં મકૂિામાાં આિેલ છે. 
 

    NMMS યોજના અંતગડત સમગ્ર દેશમાાં 1,00,000 પ્રવતભાશાળી વિદ્યાર્થીઓને વશષ્યવવૃિ 

આપિામાાં આિે છે. દરેક રાજ્ય / કેન્રશાવસત કેન્ર માટે વશષ્યવવૃિનો ક્િોટા વનયત ર્થયેલો છે. ગ જરાત 

રાજ્યનો જજલ્લાિાર અને કેટેગરીિાર ક્િોટા અિીં આપેલ છે. 
 

    NMMS યોજના અંતગડત વશષ્યવવૃિ માટે યોગ્ય વિદ્યાર્થીઓની પસાંદગી માટે દેશના રાજ્યો 

અને કેન્રશાવસત પ્રદેશો દ્વારા અલગ પરીક્ષા લેિામાાં આિે છે, જે NMMS પરીક્ષા તરીકે ઓળખાય છે. 

રાજ્યો/ કેન્રશાવસત પ્રદેશો દ્વારા આયોજજત આ પરીક્ષામાાં માનવસક ક્ષમતા કસોટી (MAT) અને 

શાળાકીય યોગ્યતા કસોટી (SAT) એમ બે કસોટીઓનો સમાિેશ કરિામાાં આિે છે. 
 

 ગ જરાત રાજ્યમાાં NMMS પરીક્ષા આયોજક સાંસ્ર્થા: રાજ્ય પરીક્ષા બૉર્ડ, ગાાંધીનગર 
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રાજ્ય પરીક્ષા બૉર્ડ , ગાાંધીનગર દ્વારા આયોજજત NMMS પરીક્ષા 
 

 NMMS પરીક્ષા માટે વિદ્યાર્થીની યોગ્યતા: 
(1) ધોરણ 8માાં સરકારી પ્રાર્થવમક શાળાઓ, લોકલ બોર્ી શાળાઓ કે ગ્રાન્ટેર્ પ્રાર્થવમક શાળાઓમાાં       

અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓ આ પરીક્ષા આપી શકે છે. 

(2) જનરલ કેટેગરી અને OBC કેટેગરીના વિદ્યાર્થીઓએ ધોરણ 7માાં ઓછામાાં ઓછા 55% ગ ણ કે 

સમકક્ષ ગે્રર્ મેળિેલો િોિો જોઈએ. SC અને ST કેટેગરીના વિદ્યાર્થીઓએ ધોરણ 7માાં ઓછામાાં 

ઓછા 50% ગ ણ કે સમકક્ષ ગે્રર્ મેળિેલો િોિો જોઈએ. 
 

 િાલીની આિક મયાડદા: વિદ્યાર્થીના િાલીની િાવર્િક આિક ₹ 1,50,000ર્થી િધારે ના િોિી 
જોઈએ. 

 પરીક્ષાન ાં માધ્યમ: ગ જરાતી અને અંગે્રજી 

 પ્રશ્નોનો પ્રકાર: MCQ 

 ક લ ગ ણ: 180 
 ક લ પ્રશ્નો: 180 
 પ્રશ્નપત્રની સાંખ્યા અને સમયગાળો: સળાંગ 3 કલાકન ાં એક પ્રશ્નપત્ર 

 પ્રશ્નપત્રનો ઢાાંચો અને ગ ણ: 
કસોટીનો પ્રકાર પ્રશ્નો ગ ણ સમય 

(1) વિભાગ A : માનવસક ક્ષમતા કસોટી 
(Mental Ability Test - MAT) 

90 90 90 વમવનટ 

(2) વિભાગ B : શાળાકીય યોગ્યતા કસોટી 
(Scholastic Aptitude Test - SAT) 

90 90 90 વમવનટ 

 

 અભ્યાસક્રમ: 

 MAT વિભાગ: 
આ વિભાગમાાં શાબ્દદક અને અશાબ્દદક તાહકિક ગણતરીના પ્રશ્નો િોય છે. આ પ્રશ્નોમાાં સાદૃશ્ય, 

િગીકરણ, સાંખ્યાત્મક શે્રણી, પેટનડ, છુપાયેલી આકૃવત િગેરેનો સમાિેશ ર્થાય છે. 

 SAT વિભાગ: 
ધોરણ 7નાાં બાંને સત્રોન ાં વિજ્ઞાન, ગણણત અને સામાજજક વિજ્ઞાન તેમજ 

ધોરણ 8ના પ્રર્થમ સત્રન ાં વિજ્ઞાન, ગણણત અને સામાજજક વિજ્ઞાન 

 

 નકારાત્મક મલૂ્યાાંકન (નેગેહટિ માહકિંગ) છે?  ના 
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 ક્િોણલફાઇંગ ગ ણ:  
 જનરલ કેટેગરી અને OBC કેટેગરીના વિદ્યાર્થીઓએ બાંને વિભાગમાાં મળીને ક લ 40% ગ ણ 

મેળિિાના રિશેે. 

 SC, ST અને હદવયાાંગ કેટેગરીના વિદ્યાર્થીઓએ બાંને વિભાગમાાં મળીને ક લ 32% ગ ણ મેળિિાના 

રિશેે. 
 

 NMMS પરીક્ષા આપિા માટે કઈ રીતે અરજી કરિી? 
 પ્રત્યેક શૈક્ષણણક િર્ડમાાં NMMS પરીક્ષા એક િાર લેિામાાં આિે છે. 

 જે તે શૈક્ષણણક િર્ડમાાં આયોજજત ર્થનાર NMMS પરીક્ષાન ાં જાિરેનામ ાં સાંભવિત ઑગસ્ટ-સપ્ટેમ્બરમાાં 

કે ત્યાર બાદ બિાર પરે્ ત્યારે તેમાાં આપેલી માહિતીનો અભ્યાસ કરિો. આ માહિતી જ અવધકૃત 

ગણાશે. 

 વિદ્યાર્થી જે શાળામાાં અભ્યાસ કરતો િોય તે શાળાએ NMMSન ાં ફૉમડ http://sebexam.org પર 

ઓનલાઇન ભરિાન ાં િોય છે.  
 

 પરીક્ષા ફી: 
 જનરલ કેટેગરી અને OBC કેટેગરીના વિદ્યાર્થીઓ માટે ₹ 70 

 SC, ST અને હદવયાાંગ કેટેગરીના વિદ્યાર્થીઓ માટે ₹ 50 

 ફી ઓનલાઇન, ઓફલાઇન કે બાંને રીતે ભરી શકાય છે કે કેમ તેની સ્પષ્ટતા જાિરેનામામાાં કરેલી 

િોય છે. 

 

 વશષ્યવવૃિ મળિા માટે પાત્રતા:  
ક્િોણલફાઇંગ ગ ણ મેળિનાર વિદ્યાર્થીઓ પૈકી જજલ્લાિાર-કેટેગરીિાર નક્કી ર્થયેલ ક્િોટા મ જબ 

મેહરટમાાં આિનાર વિદ્યાર્થીઓ જ વશષ્યવવૃિ માટે પાત્ર ઠરશે. 
 

 વશષ્યવવૃિની રકમ કઈ રીતે મળશ?ે 

પાત્રતા ધરાિતા વિદ્યાર્થીઓના બેંક-ખાતામાાં ધોરણ 9ર્થી ધોરણ 12 પણૂડ ર્થાય ત્યાાં સ  ધી વશષ્યવવૃિ રૂપે 

દર િરે્ માવસક ₹ 1000 લેખે િર્ડમાાં એક િખત ₹ 12,000 જમા ર્થાય છે. એટલે કે 4 િર્ડ દરવમયાન 

ક લ ₹ 48,000 જમા ર્થાય છે. 
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NMMS પરીક્ષાની તૈયારી માટ ેસૌથી મહત્ત્વની બાબતો 
 

 

 MAT વિભાગ : 
(1)  આ વિભાગમાાં શાબ્દદક અને અશાબ્દદક તાહકિક ગણતરીના પ્રશ્નો િોય છે. આ પ્રશ્નોમાાં સાદૃશ્ય,   

 િગીકરણ, સાંખ્યાત્મક શે્રણી, પેટનડ, છુપાયેલી આકૃવત િગેરેનો સમાિેશ ર્થાય છે. 

(2)  અગાઉનાાં િર્ોનાાં પ્રશ્નપત્રો ઉકેલિા. 

 

 SAT વિભાગ : 
આ વિભાગના પ્રશ્નો માટે નીચેના અભ્યાસક્રમનો ઝીણિટપિૂડક અભ્યાસ કરિો: 

 ધોરણ 7નાાં બાંને સત્રોન ાં વિજ્ઞાન, ગણણત અને સામાજજક વિજ્ઞાન 

 ધોરણ 8ના પ્રર્થમ સત્રન ાં વિજ્ઞાન, ગણણત અને સામાજજક વિજ્ઞાન 

(1)  પ્રકરણના તમામ મ દ્દાઓ, આકૃવતઓ, કોષ્ટકો, પ્રવવૃિઓનો અભ્યાસ કરિો. 

(2)  મિત્ત્િની વયાખ્યાઓ, સતૂ્રો, માહિતીઓ નીચે અન્ર્રલાઇન કરિી, જેર્થી હરવિઝન ઝર્પર્થી     

 ર્થાય.  

(3)  પ્રકરણના અંતે આપેલ સારાાંશ પણ ઝર્પર્થી હરવિઝન માટે ખબૂ ઉપયોગી ર્થાય છે. 

(4)  સ્િાધ્યાયના તમામ િતે  લક્ષી પ્રશ્નો ઉકેલિા. 

(5)  અગાઉના િર્ોના પ્રશ્નપત્રોમાાંર્થી વિજ્ઞાન અને ગણણતના પ્રશ્નો ઉકેલિા. 
 

િર્ડ 2021-22 દરવમયાન યોજાનાર NMMS પરીક્ષા માટે ધોરણ 7ના સામાજજક  

વિજ્ઞાનના અભ્યાસક્રમ માટે ખાસ સચૂના: 
 NMMS પરીક્ષાનો SAT વિભાગ પાઠયપ સ્તકોના અભ્યાસક્રમ આધાહરત િોિાર્થી વિદ્યાર્થીઓ 

પોતે જે પાઠયપ સ્તકો ભણી ગયા િોય તેમાાંર્થી પ્રશ્નો પછૂિામાાં આિે છે. 

 આર્થી NMMS 2021 માટે શૈક્ષણણક િર્ડ 2020-21ર્થી અમલમાાં આિેલ ધોરણ 7ના સામાજજક 

વિજ્ઞાનનો નિો અભ્યાસક્રમ લાગ  પર્શે. િાલમાાં ધોરણ 8માાં રિલેા વિદ્યાર્થીઓ આ 

અભ્યાસક્રમ ભણી ગયા છે.   
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વશક્ષણ વિભાગની વિવિધ િેબસાઇટ/પોટડલ તેમજ YouTube ચેનલનો 
NMMS પરીક્ષાની તૈયારી માટે ઉપયોગ 

 

YouTube ચેનલ ‘GIET’ પરના વિહર્યો: 
ગ જરાત શૈક્ષણણક ટેક્નોલૉજી ભિન (Gujarat Institute of Educational 

Technology - GIET), અમદાિાદ દ્વારા આયોજજત)    
 

NMMS સાંધાન (વિર્ીયો શે્રણી): 
િાલમાાં GIET દ્વારા NMMS પરીક્ષાની તૈયારી માટે YouTube વિર્ીયો શે્રણી પ્રસાહરત કરિામાાં આિે છે 

તેમજ Google Formsના સ્િરૂપમાાં MCQs તૈયાર કરિામાાં આવયા છે. 

આ વિર્ીયો શે્રણી અંતગડત દરરોજ એક વિર્ીયો લાઇિ પ્રસાહરત કરિામાાં આિે છે. વિર્ીયોની નીચે 

હર્બ્સ્ક્રપ્શનમાાં તે વિર્ીયોને અન રૂપ અભ્યાસણબિંદ ના દૃહઢકરણ માટે Google Formsના સ્િરૂપમાાં MCQs 

આપિામાાં આિે છે. 
https://www.youtube.com/watch?v=daD1H90HqDc&list=PLaVwM13gmiF27NX7u

15BjoiQ-dUwtu5WU 

 

 

 

 

 

 

YouTube ચેનલ ‘Gujarat e-Class Samagra Shiksha’ પરના વિહર્યો: 
[ગ જરાત સરકારશ્રીના વશક્ષણ વિભાગના ‘િોમ લવનિંગ’ કાયડક્રમ અંતગડત ધો.1 ર્થી 12ના 
શૈક્ષણણક વિર્ીયો વનિાળિા માટેની YouTube ચેનલ] 
 

 

આ ચેનલ પર NMMSની પરીક્ષાની તૈયારી માટેના 93 વિહર્યો મકૂિામાાં આવયા છે, જે નીચેની ણલિંક 

દ્વારા જોઈ શકાશે: 
https://www.youtube.com/playlist?list=PLDas_-OQK0BzksizNEO5j6R-zFv-a2ucM 
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રાજ્ય પરીક્ષા બૉર્ડ (State Examination Board), ગાાંધીનગર  

 

http://sebexam.org 

 

 
 

[1] અગાઉના િર્ોનાાં પ્રશ્નપત્રો (2011ર્થી 2020): 
NMMS પરીક્ષાનો SAT વિભાગ પાઠયપ સ્તકોના અભ્યાસક્રમ આધાહરત િોિાર્થી અગાઉના 
િર્ોનાાં પ્રશ્નપત્રોમાાંર્થી શ ાં ધ્યાને લેવ ાં તે નીચે દશાડિેલ છે: 

 રાજ્ય પરીક્ષા બૉર્ડની િેબસાઇટ પર િાલમાાં 2011 અને 2013ર્થી 2019ના પ્રશ્નપત્રો 
પ્રાપ્ય છે. તેમાાંર્થી MAT વિભાગ ધ્યાને લેિો. 

 2020ના પ્રશ્નપત્રમાાંર્થી MAT વિભાગ સાંપણૂડ તેમજ SAT વિભાગમાાં ગણણત અને 
વિજ્ઞાનના પ્રશ્નો ધ્યાને લેિા. 

http://sebexam.org/Download.html 

 

 

 

 

 

 

[2] ‘Nurture Your Excellence’ (વિવશષ્ટ કૌશલ્ય સજ્જતા) PDF: 

 NMMS તેમજ રાજ્ય કક્ષાએ લેિાતી અન્ય સ્પધાડત્મક પરીક્ષાઓની તૈયારી માટે નગર 
પ્રાર્થવમક વશક્ષણ સવમવત, અમદાિાદ દ્વારા આ પ સ્તક પ્રકાવશત કરિામાાં આવ્ ાં છે. 

 તેમાાંર્થી MAT વિભાગમાાં લાગ  પર્તાાં પ્રકરણો તેમજ SAT વિભાગમાાં ધો. 7 અને 8નાાં બાંને 
સત્રનાાં વિજ્ઞાન અને ગણણતના MCQs તૈયાર કરિા. 

 આ પ સ્તક રાજ્ય પરીક્ષા બૉર્ડની િેબસાઇટ પરર્થી નીચેની ણલિંક દ્વારા ર્ાઉનલોર્ કરી શકાશે: 
http://sebexam.org/AdvertiseFiles/Nurture%20Your%20Excellence%20-
%20AMC.pdf 

 

 

 

GCERT DIGITAL DESK 

[GCERT, ગાાંધીનગર તેમજ એન. જે. ચેહરટેબલ ટ્રસ્ટ (NJCT), સ રતનો સા્ં  ક્ત 
પ્રયાસ] 
 

ધો. 7 અને 8ના વિજ્ઞાન, ગણણત અને સામાજજક વિજ્ઞાનના દરેક પ્રકરણના 30 MCQ અિીંર્થી મળશે. 
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https://njtrust.org/njctdesk/gcert.html 

 

Register with us? Sign up પર રજજસ્ટે્રશન કરી આગળ િધવ ાં. 
 

નગર પ્રાર્થવમક વશક્ષણ સવમવત, સ રત દ્વારા પ્રકાવશત ‘વશક્ષણ રાિી’ પ સ્તક: 
 

MAT વિભાગ 

 

 SAT વિભાગ 

 
 

જજલ્લા વશક્ષણ સવમવત, મિસેાણા દ્વારા પ્રકાવશત ‘ગણણત સજ્જતા’ અને ‘વિજ્ઞાન 
સજ્જતા’ PDF: 

 

ગણણત સજ્જતા ભાગ-1 

 
 

  

ગણણત સજ્જતા ભાગ-2 

 

 

વિજ્ઞાન સજ્જતા ભાગ-1 
 

 
 

વિજ્ઞાન સજ્જતા ભાગ-2 
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https://drive.google.com/file/d/1g5W9Ia7msd1zteHFmpM7AKaGhp1a6UFZ/view?usp=drivesdk
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https://drive.google.com/file/d/1fLBgW2xYsguxEBNieue5JnjFsT06lPM4/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1fqdqRLgYvjX8dhI_zEaQBQAYmUR9nbOj/view?usp=drivesdk


 

 

 

 

 

 

 

 

તા. 14/03/2021ના રોજ યોજાયેલ NMMS 2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

સાંકલનકતાડ: 
વનત  લક માર િી. મોરહર્યા  
શાળા ક્રમાાંક – 334, ન.પ્રા.વશ.સ., સ  રત  
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2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011

અંકોની શે્રણી 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

આકૃતિઓની ગણિયી 10 10 10 10 10 10 1 3 2 10

અંગે્રજી મ઱ૂાક્ષયોની શે્રણી 0 0 0 0 0 0 0 0 10 10

અંગે્રજી મ઱ૂાક્ષયોન ું અરગ ઩ડત ું જૂથ 0 0 0 0 0 0 0 10 10 10

અંગે્રજી મ઱ૂાક્ષયોની ક્રભ પ્રભાણે ગોઠલણી 5 5 5 5 5 5 10 0 10 10

અંગે્રજી મ઱ૂાક્ષયોની અંકો વાથે ગોઠલણી 0 0 5 5 0 0 0 0 0 0

ગ જયાિી મ઱ૂાક્ષયોની અંકો વાથે ગોઠલણી 5 5 0 0 5 5 1 0 0 0

જ દી ઩ડિી આકૃતિ 5 5 5 5 5 5 10 10 10 10

વભવુંફુંધ 15 5 5 5 5 5 3 0 0 0

અંગે્રજી મ઱ૂાક્ષયોના જૂથભાું વભવુંફુંધ 0 0 0 0 0 0 0 0 10 10

આકૃતિભાું વભવુંફુંધ 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0

અરગ ઩ડિો તલકલ્઩ 10 10 10 11 10 10 1 0 0 0

અરગ ઩ડિો અંગે્રજી મ઱ૂાક્ષય 0 0 0 0 0 5 5 0 0 0

દ઩પણ પ્રતિબફિંફ 5 5 4 5 5 5 15 0 10 10

જ઱ પ્રતિબફિંફ 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

િાર્કિક ક્રભભાું ગોઠલણી 0 10 10 6 5 1 5 0 0 0

*ની જગ્માએ મોગ્મ બિહ્ન મકૂીને વભીકયણ 0 0 0 0 0 0 0 5 10 10

બિહ્ન ફદરીને વાદ ું રૂ઩ 0 5 5 5 7 5 10 0 0 0

વભીકયણ વાચ ું ફને િે યીિે બિહ્ન મકૂો 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0

વભીકયણનો ઉકેર 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

વાદ ું રૂ઩ આ઩ી ર્કિંભિ ળોધલી 0 0 0 0 0 0 0 5 0 0

કોર્ડિંગ-ર્ડકોર્ડિંગ 5 5 6 0 6 6 7 1 1 1

ભાર્શિી અથપઘટન 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0

ઉંભય 3 3 3 0 1 1 0 1 1 0

યક્િવુંફુંધ 2 3 3 0 1 2 0 1 1 5

ર્દળા, અંિય અને ઩ડછામો 4 3 1 1 1 2 0 0 1 0

વૌથી લધ , ઊંચ ું, ઝડ઩ી 0 0 1 0 0 0 0 2 1 1

કેરેન્ડય 4 3 4 3 2 2 0 1 2 1

શયો઱ભાું / લત પ઱ભાું સ્થાન 4 1 1 3 0 0 0 1 1 1

ટકાલાયી 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

ભતૂભતિ (઩ર્યતભતિ, કે્ષત્રપ઱) 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0

ભશાળબ્દ 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

લેન આકૃતિ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

શસ્િધનૂન 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

વુંબાલના 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

ળબ્દ / અંકન ું ઩ નયાલિપન 0 0 0 2 2 2 6 0 0 0

વુંખ્મા જ્ઞાન / એકભ જ્ઞાન / 1 0 0 3 1 2 0 0 0 0

દળાુંળલા઱ો બાગાકાય 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0

વાભાન્મ જ્ઞાન / વાભાન્મ િકપ 2 0 0 4 5 4 0 0 0 0

ક ર પ્રશ્નો 90 90 90 90 90 90 90 50 90 100

મ દ્દો

અગાઉની NMMS ઩યીક્ષાઓના MAT તલબાગના પ્રશ્નોન ું તલશ્રે઴ણ
લ઴પલાય પ્રશ્નોની વુંખ્મા
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GIET પ્રસ્તતુ NMMS સધંાન શ્રણેી 
DIET BHARUCH 

આ સાહિત્યમા ંતમામ બટન અન ેQR CODE ટચબે઱ તથા સ્કેન કરી ઴કાય ત ે
રીત ેમૂક઱ે છે. 

અકં શ્રણેી : 1  

અગં્રેજી મલૂાક્ષર: 1  

અકં શ્રણેી : 2 
2

અગં્રેજી મલૂાક્ષર: 2  

ચોરસ  ઱બંચોરસ  

ક઱ેને્ડર : 1  

દ઩પણ આકહૃિ હિકોણ  

તાર્કકક ક્રમ કોડીંગ ડીકોડીંગ ભાગ: 1     કોડીંગ ડીકોડીંગ ભાગ: 2     
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https://www.youtube.com/watch?v=lPNlebBFP0Y&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=po7VljcXocs&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=7&t=4s
https://www.youtube.com/watch?v=oJ3F4-D8WXc&t=11s
https://www.youtube.com/watch?v=JRagc-xiIT8&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=9&t=570s
https://www.youtube.com/watch?v=MBoPtdrmy6s&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=g0_iimNEIY4&t=828s
https://www.youtube.com/watch?v=i_l8aBX0rMA&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=12
https://www.youtube.com/watch?v=7GgotLPv2jI&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=11
https://www.youtube.com/watch?v=szPC80fc0Ko&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=4j0mzz0wEbk&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=18
https://www.youtube.com/watch?v=8hZCvz0h4ic&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=22
https://www.youtube.com/watch?v=onz6KpDyy9Q&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=21
https://www.youtube.com/watch?v=szPC80fc0Ko&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=4j0mzz0wEbk&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=18
https://www.youtube.com/watch?v=onz6KpDyy9Q&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=21
https://www.youtube.com/watch?v=8hZCvz0h4ic&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=22
https://www.youtube.com/watch?v=g0_iimNEIY4&t=828s
https://www.youtube.com/watch?v=oJ3F4-D8WXc&t=11s
https://youtu.be/MBoPtdrmy6s?list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU
https://www.youtube.com/watch?v=lPNlebBFP0Y&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=po7VljcXocs&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=7&t=4s
https://www.youtube.com/watch?v=JRagc-xiIT8&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=9
https://www.youtube.com/watch?v=7GgotLPv2jI&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=11


 

 

 

         

 

 

 

 

 

        
 

            

      

 

 

  

 

 

 

 

 

 

ક઱ેને્ડર ભાગ : 1 ક઱ેને્ડર ભાગ : 2 ક઱ેને્ડર ભાગ : 3 ક઱ેને્ડર ભાગ : 4 

ક્રમ હનધાપરણ ઩ટેનપ (તરાિ) ભાગ: 1 ઩ટેનપ (તરાિ) ભાગ: 2 ઩ટેનપ (તરાિ) ભાગ: 3 

દદ઴ા અન ેઅતંર ભાગ

દદ઴ા અન ેઅતંર ભાગ : 3     દદ઴ા અન ેઅતંર ભાગ: 2 

હળદ્યા ળાિક : એિસાનિદૈર દધેરોટીયા, ભરૂચ   

સમ સંબધં ભાગ: 2  સમ સંબધં ભાગ: 1   

દદ઴ા અન ેઅતંર ભાગ: 1 
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https://www.youtube.com/watch?v=i_l8aBX0rMA&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=12
https://www.youtube.com/watch?v=6S9cK9HJZEo&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=13
https://www.youtube.com/watch?v=ZqZTh4GXKgw&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=14
https://www.youtube.com/watch?v=heeehzb8H4M&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=15
https://www.youtube.com/watch?v=cemNPcLmq9I&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=17
https://www.youtube.com/watch?v=UCqNm6moY1A&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=25
https://www.youtube.com/watch?v=EAbJTID3MIo&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=28
https://www.youtube.com/watch?v=NAiocOTJvJc&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=27
https://www.youtube.com/watch?v=s-LP6ITnOAs&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=30
https://www.youtube.com/watch?v=HzHZ7OoXr-o&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=26
https://www.youtube.com/watch?v=i_l8aBX0rMA&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=12
https://www.youtube.com/watch?v=6S9cK9HJZEo&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=13
https://www.youtube.com/watch?v=ZqZTh4GXKgw&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=14
https://www.youtube.com/watch?v=heeehzb8H4M&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=15
https://www.youtube.com/watch?v=cemNPcLmq9I&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=17
https://www.youtube.com/watch?v=UCqNm6moY1A&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=25
https://www.youtube.com/watch?v=HzHZ7OoXr-o&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=26
https://www.youtube.com/watch?v=NAiocOTJvJc&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=27
https://www.youtube.com/watch?v=EAbJTID3MIo&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=28
https://www.youtube.com/watch?v=4l51AIC-XnM&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=29
https://www.youtube.com/watch?v=s-LP6ITnOAs&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=30
https://www.youtube.com/watch?v=4l51AIC-XnM&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=29
https://www.youtube.com/watch?v=4l51AIC-XnM&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=29
https://www.youtube.com/watch?v=s-LP6ITnOAs&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=30
https://www.youtube.com/watch?v=HzHZ7OoXr-o&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=26
https://www.youtube.com/watch?v=WNrIIE5lBqw&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=23
https://www.youtube.com/watch?v=WNrIIE5lBqw&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=23
https://www.youtube.com/watch?v=HzHZ7OoXr-o&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=26
https://www.youtube.com/watch?v=EAbJTID3MIo&list=PLaVwM13gmiF27NX7u15BjoiQ-dUwtu5WU&index=28





રાકેશ પટેલ 

કાપોદ્રા પ્રાથમિક શાળા 
તા.અંકલેશ્વર મિ.ભરૂચ

https://docs.google.com/forms/d/1SXd4Sz4BzK4qwek0JEsrUdGp2Eat0GK_vXqjr-

4Pa3M/edit

https://docs.google.com/forms/d/18r0_v2V1OYComX9sMzh_rNkXF8nZA1ohLJ66veDUnJo/

edit 

https://docs.google.com/forms/d/1Ktj7mLP4PW8FwEsH4eSQ0df_Y1H9DknmbvlT0hV4Pb0

/edit

4- વ઴જ્ઞાન MAT

 

https://docs.google.com/forms/d/1ebpMrzL2sarMVJpHyqYsl2SusiMGuMJH4Kw2J6YWO2

w/edit

5- વ઴જ્ઞાન MAT

 https://docs.google.com/forms/d/1cEul2l6aO_mq1Cyc-

VheCYIuFTIei_rk0RaM9M2DkPw/edit

6- ષબંધ MAT

 

https://docs.google.com/forms/d/1c5HkVVPWOwdVBqHEGmWp2xg2L3UzrwSLFm4ilocV_

zM/edit

7- ષબંધ MAT

https://docs.google.com/forms/u/0/d/1todnQ27yqQK2hd0uhUCrryZjgeDB5DJw9I_KHe6ox

VE/edit?fromCopy=true

1-આકૃતિ તિશે્લષણ

નીચે આ઩ેલી લલક / QR કોડને ટચ કર઴ાથી આ઩ તે ટોવ઩કની વવ઴ઝ આ઩ી વકો છો.

2- વ ંખલા ઩રીક્ષણ MAT

3- મૂળાક્ષરોની ગોઠ઴ણી MAT
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https://docs.google.com/forms/d/1SXd4Sz4BzK4qwek0JEsrUdGp2Eat0GK_vXqjr-4Pa3M/edit
https://docs.google.com/forms/d/1SXd4Sz4BzK4qwek0JEsrUdGp2Eat0GK_vXqjr-4Pa3M/edit
https://docs.google.com/forms/d/18r0_v2V1OYComX9sMzh_rNkXF8nZA1ohLJ66veDUnJo/edit
https://docs.google.com/forms/d/18r0_v2V1OYComX9sMzh_rNkXF8nZA1ohLJ66veDUnJo/edit
https://docs.google.com/forms/d/1Ktj7mLP4PW8FwEsH4eSQ0df_Y1H9DknmbvlT0hV4Pb0/edit
https://docs.google.com/forms/d/1Ktj7mLP4PW8FwEsH4eSQ0df_Y1H9DknmbvlT0hV4Pb0/edit
https://docs.google.com/forms/d/1ebpMrzL2sarMVJpHyqYsl2SusiMGuMJH4Kw2J6YWO2w/edit
https://docs.google.com/forms/d/1ebpMrzL2sarMVJpHyqYsl2SusiMGuMJH4Kw2J6YWO2w/edit
https://docs.google.com/forms/d/1ebpMrzL2sarMVJpHyqYsl2SusiMGuMJH4Kw2J6YWO2w/edit
https://docs.google.com/forms/d/1cEul2l6aO_mq1Cyc-VheCYIuFTIei_rk0RaM9M2DkPw/edit
https://docs.google.com/forms/d/1cEul2l6aO_mq1Cyc-VheCYIuFTIei_rk0RaM9M2DkPw/edit
https://docs.google.com/forms/d/1c5HkVVPWOwdVBqHEGmWp2xg2L3UzrwSLFm4ilocV_zM/edit
https://docs.google.com/forms/d/1c5HkVVPWOwdVBqHEGmWp2xg2L3UzrwSLFm4ilocV_zM/edit
https://docs.google.com/forms/d/1c5HkVVPWOwdVBqHEGmWp2xg2L3UzrwSLFm4ilocV_zM/edit
https://docs.google.com/forms/u/0/d/1todnQ27yqQK2hd0uhUCrryZjgeDB5DJw9I_KHe6oxVE/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/u/0/d/1todnQ27yqQK2hd0uhUCrryZjgeDB5DJw9I_KHe6oxVE/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/d/1Ktj7mLP4PW8FwEsH4eSQ0df_Y1H9DknmbvlT0hV4Pb0/edit
https://docs.google.com/forms/d/18r0_v2V1OYComX9sMzh_rNkXF8nZA1ohLJ66veDUnJo/edit
https://docs.google.com/forms/d/1ebpMrzL2sarMVJpHyqYsl2SusiMGuMJH4Kw2J6YWO2w/edit
https://docs.google.com/forms/d/1c5HkVVPWOwdVBqHEGmWp2xg2L3UzrwSLFm4ilocV_zM/edit
https://docs.google.com/forms/u/0/d/1todnQ27yqQK2hd0uhUCrryZjgeDB5DJw9I_KHe6oxVE/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/d/1SXd4Sz4BzK4qwek0JEsrUdGp2Eat0GK_vXqjr-4Pa3M/edit
https://docs.google.com/forms/d/1ebpMrzL2sarMVJpHyqYsl2SusiMGuMJH4Kw2J6YWO2w/edit
https://docs.google.com/forms/d/1cEul2l6aO_mq1Cyc-VheCYIuFTIei_rk0RaM9M2DkPw/edit


નીચે આ઩ેલી લલક / QR કોડને ટચ કર઴ાથી આ઩ તે ટોવ઩કની વવ઴ઝ આ઩ી વકો છો.
8 - ષબંધ MAT

https://docs.google.com/forms/d/1O5Ec8oLa7hdi9pCWnuMrroibnm5ZlwIFvaCgMZYR9es/

edit

9 - ષબંધ MAT

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdAb2m09hMdAsyAWTISzFuYDPyIxdPx_cklH

FIfSkc-OQdDjA/viewform

10 - વ ંખલા ઩રીક્ષણ MAT

https://docs.google.com/forms/d/1f8VhgNQT-

F4e5cTF3RFOsOdYAQnJKv6gps3JVT0vX9Q/edit

11 - ષબંધ MAT

https://docs.google.com/forms/d/10uQaktXaD8jRbTL6jzAjat7Pp8sgWU-

UgIBS3ULugp8/edit

12 -ષંબધ MAT

 

https://docs.google.com/forms/d/1mMqzzb0Q1EFlVcE4EDm0isYdtpNB_c_6x_HlLrqrnm8/

edit

 

https://docs.google.com/forms/d/1BU3nV1ZF3nXSST5PwdbEwfh10Tjd0NLSF8HSX8RGIaM

/edit

14 - વ઴જ્ઞાન SAT

https://wordwall.net/play/8970/404/877

13 - ષાંકેવતક પ્રશ્નો MAT
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https://docs.google.com/forms/d/1O5Ec8oLa7hdi9pCWnuMrroibnm5ZlwIFvaCgMZYR9es/edit
https://docs.google.com/forms/d/1O5Ec8oLa7hdi9pCWnuMrroibnm5ZlwIFvaCgMZYR9es/edit
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdAb2m09hMdAsyAWTISzFuYDPyIxdPx_cklHFIfSkc-OQdDjA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdAb2m09hMdAsyAWTISzFuYDPyIxdPx_cklHFIfSkc-OQdDjA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdAb2m09hMdAsyAWTISzFuYDPyIxdPx_cklHFIfSkc-OQdDjA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/1f8VhgNQT-F4e5cTF3RFOsOdYAQnJKv6gps3JVT0vX9Q/edit
https://docs.google.com/forms/d/1f8VhgNQT-F4e5cTF3RFOsOdYAQnJKv6gps3JVT0vX9Q/edit
https://docs.google.com/forms/d/10uQaktXaD8jRbTL6jzAjat7Pp8sgWU-UgIBS3ULugp8/edit
https://docs.google.com/forms/d/10uQaktXaD8jRbTL6jzAjat7Pp8sgWU-UgIBS3ULugp8/edit
https://docs.google.com/forms/d/1mMqzzb0Q1EFlVcE4EDm0isYdtpNB_c_6x_HlLrqrnm8/edit
https://docs.google.com/forms/d/1mMqzzb0Q1EFlVcE4EDm0isYdtpNB_c_6x_HlLrqrnm8/edit
https://docs.google.com/forms/d/1mMqzzb0Q1EFlVcE4EDm0isYdtpNB_c_6x_HlLrqrnm8/edit
https://docs.google.com/forms/d/1BU3nV1ZF3nXSST5PwdbEwfh10Tjd0NLSF8HSX8RGIaM/edit
https://docs.google.com/forms/d/1BU3nV1ZF3nXSST5PwdbEwfh10Tjd0NLSF8HSX8RGIaM/edit
https://docs.google.com/forms/d/1BU3nV1ZF3nXSST5PwdbEwfh10Tjd0NLSF8HSX8RGIaM/edit
https://wordwall.net/play/8970/404/877
https://wordwall.net/play/8970/404/877
https://docs.google.com/forms/d/1f8VhgNQT-F4e5cTF3RFOsOdYAQnJKv6gps3JVT0vX9Q/edit
https://docs.google.com/forms/d/1mMqzzb0Q1EFlVcE4EDm0isYdtpNB_c_6x_HlLrqrnm8/edit
https://docs.google.com/forms/d/1BU3nV1ZF3nXSST5PwdbEwfh10Tjd0NLSF8HSX8RGIaM/edit
https://docs.google.com/forms/d/1cEul2l6aO_mq1Cyc-VheCYIuFTIei_rk0RaM9M2DkPw/edit
https://docs.google.com/forms/d/10uQaktXaD8jRbTL6jzAjat7Pp8sgWU-UgIBS3ULugp8/edit


નીચે આ઩ેલી લલક / QR કોડને ટચ કર઴ાથી આ઩ તે ટોવ઩કની વવ઴ઝ આ઩ી વકો છો.

15 - ષાંકેવતક પ્રશ્નો MAT

https://docs.google.com/forms/u/0/d/1wQuQANSSv3onrfsW46J-

7Kb4M_n5bLfAi1GuRsyF3wg/edit?fromCopy=true

16 - વ઴જ્ઞાન SAT

https://wordwall.net/play/9003/741/741

17 - ષંબધ દવશક કષોટી MAT

https://docs.google.com/forms/d/1FnFyPFZfkGdfULqKG6Fpz8y_a1-

Lt0g0ip12wmWUqjk/edit

18 -ષ ખલા ઩રીક્ષણ MAT

 https://docs.google.com/forms/d/1UpC7eXHUksYWlyX1rqNS4iZJAgLAbsyKnCoz3F-

1ZgI/edit

19 - વ઴જ્ઞાન

https://wordwall.net/play/8970/404/877

20 - શ્રેણી

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfOrM7vuBoUnzqG85b2vQ_-

KSr_SB_0LJWj34w-DAZvGY4gjA/viewform

21- ષામાવજક વ઴જ્ઞાન MAT

https://docs.google.com/forms/d/1Mv0rPYUWApl97hcjqTX-ZxM8rTmQAdT-5WUF7K-

Hgv4/edit
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https://docs.google.com/forms/u/0/d/1wQuQANSSv3onrfsW46J-7Kb4M_n5bLfAi1GuRsyF3wg/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/u/0/d/1wQuQANSSv3onrfsW46J-7Kb4M_n5bLfAi1GuRsyF3wg/edit?fromCopy=true
https://wordwall.net/play/9003/741/741
https://docs.google.com/forms/d/1FnFyPFZfkGdfULqKG6Fpz8y_a1-Lt0g0ip12wmWUqjk/edit
https://docs.google.com/forms/d/1FnFyPFZfkGdfULqKG6Fpz8y_a1-Lt0g0ip12wmWUqjk/edit
https://docs.google.com/forms/d/1UpC7eXHUksYWlyX1rqNS4iZJAgLAbsyKnCoz3F-1ZgI/edit
https://docs.google.com/forms/d/1UpC7eXHUksYWlyX1rqNS4iZJAgLAbsyKnCoz3F-1ZgI/edit
https://wordwall.net/play/8970/404/877
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfOrM7vuBoUnzqG85b2vQ_-KSr_SB_0LJWj34w-DAZvGY4gjA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfOrM7vuBoUnzqG85b2vQ_-KSr_SB_0LJWj34w-DAZvGY4gjA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/1Mv0rPYUWApl97hcjqTX-ZxM8rTmQAdT-5WUF7K-Hgv4/edit
https://docs.google.com/forms/d/1Mv0rPYUWApl97hcjqTX-ZxM8rTmQAdT-5WUF7K-Hgv4/edit
https://wordwall.net/play/9003/741/741
https://wordwall.net/play/8970/404/877
https://docs.google.com/forms/u/0/d/1wQuQANSSv3onrfsW46J-7Kb4M_n5bLfAi1GuRsyF3wg/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/d/1FnFyPFZfkGdfULqKG6Fpz8y_a1-Lt0g0ip12wmWUqjk/edit
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfOrM7vuBoUnzqG85b2vQ_-KSr_SB_0LJWj34w-DAZvGY4gjA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/1UpC7eXHUksYWlyX1rqNS4iZJAgLAbsyKnCoz3F-1ZgI/edit
https://docs.google.com/forms/d/1Mv0rPYUWApl97hcjqTX-ZxM8rTmQAdT-5WUF7K-Hgv4/edit


નીચે આ઩ેલી લલક / QR કોડને ટચ કર઴ાથી આ઩ તે ટોવ઩કની વવ઴ઝ આ઩ી વકો છો.

22- ષામાવજક વ઴જ્ઞાન MAT

https://docs.google.com/forms/d/10gKGZehRyI7kG3kpokb4U9MVXaooNpHBuaMLVVlYd0s

/edit

23 - વ઴જ્ઞાન SAT

https://wordwall.net/resource/9571827/nmms-crack-rakesh-patel-test-2418-01-21-

%e0%aa%9c%e0%aa%a1%e0%aa%95-%e0%aa%9c%e0%aa%a1

24 - ષામાવજક વ઴જ્ઞાન SAT

https://docs.google.com/forms/d/1tSBIP01KmpOd55a5OXq4nwN9hRnELXBT-s-

bjE8ykNY/edit

25 -લોસીનો ષબંધ MAT

https://docs.google.com/forms/d/1Dg0eDCfKgUffaTJRsimxFyDLwib23rgXH3_RxNH56ao/e

dit

26 - વ઴જ્ઞાન SAT

https://docs.google.com/forms/d/1vGCLg0ulwF8VYznPpvVVJ9pzuvwhjPSWur5hraw_PIA/e

dit

27 - ગવણત SAT

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScrRTu0NGd0mi1XHAGN_opIGJdwjzCeKdF0M

dwOpvvq40H5PQ/viewform

28 - ગવણત SAT

https://docs.google.com/forms/d/1PzJ1jfGG1Qgnd-RcAuSLrm-iBvq1rHQzqezAJ0R2pKI/edit
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https://docs.google.com/forms/d/10gKGZehRyI7kG3kpokb4U9MVXaooNpHBuaMLVVlYd0s/edit
https://docs.google.com/forms/d/10gKGZehRyI7kG3kpokb4U9MVXaooNpHBuaMLVVlYd0s/edit
https://wordwall.net/resource/9571827/nmms-crack-rakesh-patel-test-2418-01-21-%e0%aa%9c%e0%aa%a1%e0%aa%95-%e0%aa%9c%e0%aa%a1
https://wordwall.net/resource/9571827/nmms-crack-rakesh-patel-test-2418-01-21-%e0%aa%9c%e0%aa%a1%e0%aa%95-%e0%aa%9c%e0%aa%a1
https://docs.google.com/forms/d/1tSBIP01KmpOd55a5OXq4nwN9hRnELXBT-s-bjE8ykNY/edit
https://docs.google.com/forms/d/1tSBIP01KmpOd55a5OXq4nwN9hRnELXBT-s-bjE8ykNY/edit
https://docs.google.com/forms/d/1Dg0eDCfKgUffaTJRsimxFyDLwib23rgXH3_RxNH56ao/edit
https://docs.google.com/forms/d/1Dg0eDCfKgUffaTJRsimxFyDLwib23rgXH3_RxNH56ao/edit
https://docs.google.com/forms/d/1vGCLg0ulwF8VYznPpvVVJ9pzuvwhjPSWur5hraw_PIA/edit
https://docs.google.com/forms/d/1vGCLg0ulwF8VYznPpvVVJ9pzuvwhjPSWur5hraw_PIA/edit
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScrRTu0NGd0mi1XHAGN_opIGJdwjzCeKdF0MdwOpvvq40H5PQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScrRTu0NGd0mi1XHAGN_opIGJdwjzCeKdF0MdwOpvvq40H5PQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/1PzJ1jfGG1Qgnd-RcAuSLrm-iBvq1rHQzqezAJ0R2pKI/edit
https://wordwall.net/resource/9571827/nmms-crack-rakesh-patel-test-2418-01-21-%e0%aa%9c%e0%aa%a1%e0%aa%95-%e0%aa%9c%e0%aa%a1
https://docs.google.com/forms/d/1Dg0eDCfKgUffaTJRsimxFyDLwib23rgXH3_RxNH56ao/edit
https://docs.google.com/forms/d/1PzJ1jfGG1Qgnd-RcAuSLrm-iBvq1rHQzqezAJ0R2pKI/edit
https://docs.google.com/forms/d/10gKGZehRyI7kG3kpokb4U9MVXaooNpHBuaMLVVlYd0s/edit
https://docs.google.com/forms/d/1tSBIP01KmpOd55a5OXq4nwN9hRnELXBT-s-bjE8ykNY/edit
https://docs.google.com/forms/d/1vGCLg0ulwF8VYznPpvVVJ9pzuvwhjPSWur5hraw_PIA/edit
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScrRTu0NGd0mi1XHAGN_opIGJdwjzCeKdF0MdwOpvvq40H5PQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/1PzJ1jfGG1Qgnd-RcAuSLrm-iBvq1rHQzqezAJ0R2pKI/edit


નીચે આ઩ેલી લલક / QR કોડને ટચ કર઴ાથી આ઩ તે ટોવ઩કની વવ઴ઝ આ઩ી વકો છો.
29 - અલગ ઩ડતો વબ્દ SAT

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScEjPnUNrWeXDaYXKgdG6h-

FZINGApY_bOntBVuKWfb4FnXzQ/viewform

30 - અલગ ઩ડતો વબ્દ SAT

https://docs.google.com/forms/d/1MpeiwmI7lfvbZ4deP9oRfe8tcHwREUo7NeVnozE9qFg/

edit

31- ષામાવજક વ઴જ્ઞાન SAT

https://docs.google.com/forms/d/1PaqAXrWrKQoS-

SVwjJ4R84B8VLxXVXwnHjAz7FIK_8o/edit

32 -ષામાવજક વ઴જ્ઞાન SAT

https://docs.google.com/forms/u/0/d/13FA_2JWZj3tSMHq46W_OptDrUEdnlhgXl4-

BJkQRla0/edit?fromCopy=true

33 - વ઴જ્ઞાન SAT

https://docs.google.com/forms/d/1_fFoy4SuHyPQsH7Mt-

c8HgjzHLvlHCcBAsXfQ7b9Hl4/edit

34 - ગવણત SAT

https://docs.google.com/forms/d/1jOBm18LEI9qBoEaAyWlKrKdr0rP9bGwu6O99QIdZ5x4/

edit

35 - ષામાવજક વ઴જ્ઞાન

https://docs.google.com/forms/d/1TsN2X_Kxmrj9tqS33RwjJMYqxMCKQzDy9MM0xY5L7L8

/edit
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https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScEjPnUNrWeXDaYXKgdG6h-FZINGApY_bOntBVuKWfb4FnXzQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScEjPnUNrWeXDaYXKgdG6h-FZINGApY_bOntBVuKWfb4FnXzQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/1MpeiwmI7lfvbZ4deP9oRfe8tcHwREUo7NeVnozE9qFg/edit
https://docs.google.com/forms/d/1MpeiwmI7lfvbZ4deP9oRfe8tcHwREUo7NeVnozE9qFg/edit
https://docs.google.com/forms/d/1PaqAXrWrKQoS-SVwjJ4R84B8VLxXVXwnHjAz7FIK_8o/edit
https://docs.google.com/forms/d/1PaqAXrWrKQoS-SVwjJ4R84B8VLxXVXwnHjAz7FIK_8o/edit
https://docs.google.com/forms/u/0/d/13FA_2JWZj3tSMHq46W_OptDrUEdnlhgXl4-BJkQRla0/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/u/0/d/13FA_2JWZj3tSMHq46W_OptDrUEdnlhgXl4-BJkQRla0/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/d/1_fFoy4SuHyPQsH7Mt-c8HgjzHLvlHCcBAsXfQ7b9Hl4/edit
https://docs.google.com/forms/d/1_fFoy4SuHyPQsH7Mt-c8HgjzHLvlHCcBAsXfQ7b9Hl4/edit
https://docs.google.com/forms/d/1jOBm18LEI9qBoEaAyWlKrKdr0rP9bGwu6O99QIdZ5x4/edit
https://docs.google.com/forms/d/1jOBm18LEI9qBoEaAyWlKrKdr0rP9bGwu6O99QIdZ5x4/edit
https://docs.google.com/forms/d/1TsN2X_Kxmrj9tqS33RwjJMYqxMCKQzDy9MM0xY5L7L8/edit
https://docs.google.com/forms/d/1TsN2X_Kxmrj9tqS33RwjJMYqxMCKQzDy9MM0xY5L7L8/edit
https://docs.google.com/forms/d/1jOBm18LEI9qBoEaAyWlKrKdr0rP9bGwu6O99QIdZ5x4/edit
https://docs.google.com/forms/d/1PaqAXrWrKQoS-SVwjJ4R84B8VLxXVXwnHjAz7FIK_8o/edit
https://docs.google.com/forms/d/1_fFoy4SuHyPQsH7Mt-c8HgjzHLvlHCcBAsXfQ7b9Hl4/edit
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScEjPnUNrWeXDaYXKgdG6h-FZINGApY_bOntBVuKWfb4FnXzQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/1MpeiwmI7lfvbZ4deP9oRfe8tcHwREUo7NeVnozE9qFg/edit
https://docs.google.com/forms/u/0/d/13FA_2JWZj3tSMHq46W_OptDrUEdnlhgXl4-BJkQRla0/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/d/1_fFoy4SuHyPQsH7Mt-c8HgjzHLvlHCcBAsXfQ7b9Hl4/edit
https://docs.google.com/forms/d/1jOBm18LEI9qBoEaAyWlKrKdr0rP9bGwu6O99QIdZ5x4/edit
https://docs.google.com/forms/d/1TsN2X_Kxmrj9tqS33RwjJMYqxMCKQzDy9MM0xY5L7L8/edit


નીચે આ઩ેલી લલક / QR કોડને ટચ કર઴ાથી આ઩ તે ટોવ઩કની વવ઴ઝ આ઩ી વકો છો.

36 - જનરલ નોલેજ MAT

https://docs.google.com/forms/d/1AtVz1fxuL2gnYNdSK9jNz_ZgMU5ux9XB8w3yUt2OCDs/

edit

37- દદન વ઴વેશ MAT

https://docs.google.com/forms/d/13laO_WeKJqzrHDDNqeFT_Vh2rZTwQne5vS74pLpuu0U

/edit

38 - ષામાવજક વ઴જ્ઞાન SAT

https://docs.google.com/forms/u/0/d/1nCiiX76l31eB9RG94RKRkpdgexsHPPPvV-LUezi-

oAI/edit?fromCopy=true

39 - લોસીનાં ષંબધો MAT

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd__GqdpOo4q7VdsBCs7pnmjbPag_BmEc0q

AX-TGNsh_VehzA/viewform

40 - ષાંકેવતક પ્રશ્નો MAT

https://docs.google.com/forms/d/1wlvBsKK3XgwJc0EJsOm5rinWSH2dnI0Ti4xJ6EUyFOc/ed

it

41- ષંબધ દવશક કષોટી MAT

https://docs.google.com/forms/d/1eFakz-5YLWC2O-

lPkRIj3neCPPG5noyueYVzq3QZf74/edit

42 -  ષાંકેવતક કષોટી MAT

https://docs.google.com/forms/d/15ipwy6RL4kDAIL3JRj2bXYYtmyjzTmvqP7fM7ruNbPM/e

dit
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https://docs.google.com/forms/d/1AtVz1fxuL2gnYNdSK9jNz_ZgMU5ux9XB8w3yUt2OCDs/edit
https://docs.google.com/forms/d/1AtVz1fxuL2gnYNdSK9jNz_ZgMU5ux9XB8w3yUt2OCDs/edit
https://docs.google.com/forms/d/13laO_WeKJqzrHDDNqeFT_Vh2rZTwQne5vS74pLpuu0U/edit
https://docs.google.com/forms/d/13laO_WeKJqzrHDDNqeFT_Vh2rZTwQne5vS74pLpuu0U/edit
https://docs.google.com/forms/u/0/d/1nCiiX76l31eB9RG94RKRkpdgexsHPPPvV-LUezi-oAI/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/u/0/d/1nCiiX76l31eB9RG94RKRkpdgexsHPPPvV-LUezi-oAI/edit?fromCopy=true
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd__GqdpOo4q7VdsBCs7pnmjbPag_BmEc0qAX-TGNsh_VehzA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd__GqdpOo4q7VdsBCs7pnmjbPag_BmEc0qAX-TGNsh_VehzA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/1wlvBsKK3XgwJc0EJsOm5rinWSH2dnI0Ti4xJ6EUyFOc/edit
https://docs.google.com/forms/d/1wlvBsKK3XgwJc0EJsOm5rinWSH2dnI0Ti4xJ6EUyFOc/edit
https://docs.google.com/forms/d/1eFakz-5YLWC2O-lPkRIj3neCPPG5noyueYVzq3QZf74/edit
https://docs.google.com/forms/d/1eFakz-5YLWC2O-lPkRIj3neCPPG5noyueYVzq3QZf74/edit
https://docs.google.com/forms/d/15ipwy6RL4kDAIL3JRj2bXYYtmyjzTmvqP7fM7ruNbPM/edit
https://docs.google.com/forms/d/15ipwy6RL4kDAIL3JRj2bXYYtmyjzTmvqP7fM7ruNbPM/edit
https://docs.google.com/forms/d/15ipwy6RL4kDAIL3JRj2bXYYtmyjzTmvqP7fM7ruNbPM/edit
https://docs.google.com/forms/d/1AtVz1fxuL2gnYNdSK9jNz_ZgMU5ux9XB8w3yUt2OCDs/edit
https://docs.google.com/forms/d/1eFakz-5YLWC2O-lPkRIj3neCPPG5noyueYVzq3QZf74/edit
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd__GqdpOo4q7VdsBCs7pnmjbPag_BmEc0qAX-TGNsh_VehzA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/13laO_WeKJqzrHDDNqeFT_Vh2rZTwQne5vS74pLpuu0U/edit
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નીચે આ઩ેલી લલક / QR કોડને ટચ કર઴ાથી આ઩ તે ટોવ઩કની વવ઴ઝ આ઩ી વકો છો.

43 - શ્રેણી MAT

https://docs.google.com/forms/d/1xgU0BaNIewBaBae19HpSOOfASaoCzjFgKKu0OQlu2fM/

edit

https://docs.google.com/forms/d/1O4IR_knR_6EgOrN7PrYBr64ZS7_2Z05Bju6L_ZzfL7I/edit

https://docs.google.com/forms/d/1OKbv6SNsCiQ8hqGBkAxLQ3W70lxtdnTQJQYWn2GUT

mo/edit

45-આકૃતિ તિશે્લષણ

44-આકૃતિ તિશે્લષણ

18

https://docs.google.com/forms/d/1xgU0BaNIewBaBae19HpSOOfASaoCzjFgKKu0OQlu2fM/edit
https://docs.google.com/forms/d/1xgU0BaNIewBaBae19HpSOOfASaoCzjFgKKu0OQlu2fM/edit
https://docs.google.com/forms/d/1O4IR_knR_6EgOrN7PrYBr64ZS7_2Z05Bju6L_ZzfL7I/edit
https://docs.google.com/forms/d/1OKbv6SNsCiQ8hqGBkAxLQ3W70lxtdnTQJQYWn2GUTmo/edit
https://docs.google.com/forms/d/1OKbv6SNsCiQ8hqGBkAxLQ3W70lxtdnTQJQYWn2GUTmo/edit
https://docs.google.com/forms/d/1xgU0BaNIewBaBae19HpSOOfASaoCzjFgKKu0OQlu2fM/edit
https://docs.google.com/forms/d/1O4IR_knR_6EgOrN7PrYBr64ZS7_2Z05Bju6L_ZzfL7I/edit
https://docs.google.com/forms/d/1OKbv6SNsCiQ8hqGBkAxLQ3W70lxtdnTQJQYWn2GUTmo/edit


   શે્રણીમ ાં મલૂ્ય વધત ાં હોય- 

ઉદાશયણ :-

      ઉકેરી ળકામ છે.

જલાફ ભ઱ે છે.

વખં્મા લગગ
1 1

2 4

અશીં 2નો લગગ કયલા ભાટે  1 + 1 + 2  કયલાથી 4  જલાફ ભ઱ે છે. આલી યીતે   

કોઈ ઩ણ વખં્માના  લગગ કયી  ળકામ છે.

MAT શોર્ટકર્ કી

1 - શે્રણી

જ્માયે શે્રણીભા ંમલૂ્મ લધત  ંશોમ ત્માયે વયલા઱ા,ગ ણાકાય,  

અલમલ,અલમલી, એકી-ફેકી,લગગ,ઘન પ્રભાણે ઩ગથથમા ં
અન વયલાથી જલાફ નજીક ઩શોચી ળકામ છે.

3.    100, 121, 144, ?  

1.   4, 10, 18, 28, 40, ?

આ શે્રણીભા ં4 ઩યથી 10 ઩ય  ઩શોચલા કેટરા ંઅંક ઉભેયલા ઩ડે? 

10 ઩યથી 18 ઉ઩ય ઩શોચલા કેટરા અંક ઉભેયલા ઩ડે? 

આભ આ શે્રણીભા ં+6 , +8, +10, +12 અને +14 ઉભેયતા 54 જલાફ ભ઱ે.

        આ શે્રણીભા ં4 ઩યથી 24 ઩ય  ઩શોચલા કેટરા ંઅંક ઉભેયલા ઩ડે? 

24 ઩યથી 32 ઩ય ઩શોચલા કેટરા ંઅંક ઉભેયલા ઩ડે ?

આભ આ શે્રણીભા ં+20 , +8  ઉભેયલાથી ખ્માર આલતો નથી, જલાફ
નજીક ઩ણ ઩શોચી ળકાત   ંનથી. ઉ઩ય શે્રણીના ફીજા ઩ગથથમા ં઩ય જઈ 

ઝડ઩થી જલાફ રાલલા ગ ણાકાય x 6, x 8, x 10 અને x 12 કયલાથી
જલાફ 48 ભ઱ે છે. 

121 ઩યથી 144 ઉ઩ય ઩શોચલા કેટરા અંક ઉભેયલા ઩ડે? 

આ઩ણે જોઈ ળકીએ છીએ કે +21,+23 અને+25 ઉભેયલાથી

2.    4, 24, 32,40,  ?

ઉ઩યોક્ત ઩ગથથમાભા ંછેલ્રે લગગ અને ઘનન  ં઩ગથથય  ંઆલે છે. 

અશી ધોયણ 8ભા ંઆ પ્રકયણ ફા઱કો બણી જ ગમેરા છીએ. 

      ફા઱કોને લગગ ન માદ યશતેા શોમ તો આ શે્રણી વયલા઱ાથી ઩ણ  

આ શે્રણીભા ં100 ઩યથી 121 ઩ય ઩શોચલા કેટરા ંઅંક ઉભેયલા ઩ડે? 

10 નો લગગ,11 નો લગગ,12 નો લગગ શલે 13 નો લગગ કયલાથી 
જલાફ 169 ભ઱ળે.
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   શે્રણીભા ંમલૂ્મ ઘટત  ંશોમ- 

ઉદાશયણ :-

વખં્મા લગગમ઱ૂ 

1 1

4 2

અશી 2 ન  ંલગગમ઱ૂ  કયલા ભાટે  4 - 1 - 1  કયલાથી 2 જલાફ ભ઱ે છે.   

આલી યીતે કોઈ઩ણ વખં્માન  ં  લગગમ઱ૂ  કયી  ળકામ છે.

ઉદાશયણ વખં્મા લગગમ઱ૂ 

25 5

36 6

36 - 5 -25 = 6 ભ઱ે.

2.    196,169,144,121  ?

ઉ઩યોક્ત ઩ગથથમાભંા ંછેલ્રે  લગગમ઱ૂ અને ઘનમ઱ૂ ન  ં઩ગથથય  ંઆલે છે. 

જ્માયે શે્રણીભા ંમલૂ્મ ઘટત  ંશોમ ત્માયે ફાદફાકી,બાગાકાય,  

અલમલ,અલમલી, એકી-ફેકી,લગગમ઱ૂ,ઘનમ઱ૂ પ્રભાણે 

઩ગથથમા ંઅન વયલાથી જલાફ નજીક ઩શોચી ળકામ છે.

1.   30,24,20,18, ?

આ શે્રણીભા ં30 ઩યથી 24 ઩ય  ઩શોચલા કેટરા ંઅંક ફાદ કયલા ઩ડે? 

નજીક ઩ણ ઩શોચી ળકાત   ંનથી. ઉ઩ય શે્રણીના ફીજા ઩ગથથમા ં઩ય જઈ 

ઝડ઩થી જલાફ રાલલા બાગાકાય /12 ,/8,/6  અને /4 કયલાથી
જલાફ 0 ભ઱ે છે.

24 ઩યથી 20 ઉ઩ય ઩શોચલા કેટરા અંક ફાદ કયલા ઩ડે? 

આભ આ શે્રણીભા ં-6, -4 , -2 અને 0  ફાદ કયતા 18 જલાફ ભ઱ે.

2.    40,32,24,4  ?

 આ શે્રણીભા ં4 ઩યથી 24 ઩ય  ઩શોચલા કેટરા ંઅંક ઉભેયલા ઩ડે? 

24 ઩યથી 32 ઩ય ઩શોચલા કેટરા ંઅંક ઉભેયલા ઩ડે ?

આભ આ શે્રણીભા ં-20,-8,-6   કયલાથી ખ્માર આલતો નથી, જલાફ

અશી ધોયણ 8 ભા ંઆ પ્રકયણ ફા઱કો બણી જ ગમેરા છે. 

196 ન  ંલગગમ઱ૂ ,169ન  ં લગગમ઱ૂ ,144ન  ંલગગમ઱ૂ શલે 121ન  ંલગગમ઱ૂ
100ન  ંલગગમ઱ૂ કયલાથી જલાફ 100 ભ઱ળે.

     ફા઱કોને લગગમ઱ૂ ન માદ યશતેા શોમ તો આ શે્રણી ફાદફાકીથી ઩ણ  

આ શે્રણીભા ં196 ઩યથી 169 ઩ય  ઩શોચલા કેટરા ંઅંક ફાદ કયલા ઩ડે? 

169 ઩યથી 144 ઉ઩ય ઩શોચલા કેટરા અંક ફાદ કયલા ઩ડે? 

આ઩ણે જોઈ ળકીએ છીએ કે -27, -25, -23 અને -21કયલાથી જલાફ

      ઉકેરી ળકામ છે.

 100 ભ઱ે છે.
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જ્માયે  ચોયવ ળોધલાના શોમ ત્માયે એક જ યીતનો ઉ઩મોગ કયલાથી 
જલાફ ભે઱લલાભા ંવય઱તા યશળેે.

             ઉ઩ય આ઩ેર આંકૃથતભા ંસ્તબંભા ંવૌથી ભોટો અંક 5 છે, જ્માયે શયો઱ભા ં 
             વૌથી ભોટો  અંક 4 છે.  

આથી      5 x 4 =20

  4 x 3 = 12

  3 x 2 =06

  2 x 1 =02

40

આ ઩દ્ધથતથી તભાભ ચોયવની ગણતયી કયી ળકામ છે. 

NMMS ભા ંપછૂાતી આંકૃથત 

1

        1+2+3+4

           1 +2

઩ામાની આકૃથત  1

   1  +   2   = 3 

            1+ 2+ 3+4

આભ ક ર 26 થિકોણ ભ઱ે 

   શે્રણીભા ંમલૂ્મ લધત  ંઘટત  ંશોમ- 

આકૃથતઓની ગણતયી

થિકોણ 

ચોયવ 

જ્માયે શે્રણીભા ંમલૂ્મ લધત -ંઘટત  ંશોમ ત્માયેવયલા઱ા- 
ફાદફાકી , ગ ણાકાય-બાગાકાય, અલમલ,અલમલી, એકી-
ફેકી,લગગ -લગગમ઱ૂ, ઘન - ઘનમ઱ૂ પ્રભાણે ઩ગથથમા ં

અન વયલાથી જલાફ નજીક ઩શોચી ળકામ છે.                              

 નોધ :- અહશમા મલૂ્મ લધત  ંકે ઘટત નંો ક્રભ ધ્માન યાખલો.

1     2  
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2

઩ામાની આકૃથત
આકૃથતભા ંભોટો અંક 4 x 2 = 8

NMMS ભા ંપછૂાતી આકૃથત
   1

8 1 8

ક ર થિકોણ = 8+ 8 + 1+1 = 18

3 NMMS ભા ંપછૂાતી આકૃથત

5 + 2

ક ર = 7

઩ામાની આકૃથત 4 + 1 =5

4

1 1      X

2            + 3

3        + 6      X

િણેમ ફાજ  વયખા થિકોણ શોમ ત્માયે 4           + 10

5           + 15      X

35     + 13

ક ર થિકોણ = 48

    1           
2            3                            
4   

√
√
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5

NMMS ભા ંપછૂાતી આકૃથત

઩ામાની આકૃથત 5 + 5 =10

1  અને 5  ફનેં ઩ામાની  
આકૃથત  જોતા ંઝડ઩થી જલાફ ભ઱ે. 

10 + 6 ફશાયની  ફે રીટીથી ફનતા 
થિકોણ 16

6 NMMS ભા ંપછૂાતી આકૃથત

઩ામાની આકૃથત 6 + 2 = 8

=15

આલી યીતે કયામ.

15 X  10 

=10 =150

1 1 1 1 ઊબી રીટી 
1 1

1

1 આડી રીટી 

1

1 1 િાવી રીટી 
4 ઊબી રીટી + 5 આડી રીટી + 2 િાવી રીટી = 11 વ઱ંગ યેખા 

8+ 4 = 12

રફં ચોયવ 

આ઩ેર આકૃથતભા ં
રફંચોયવની ગણતયી 

વ઱ંગ યેખા  

23



હદલવની  ગણતયી :-  ભહશનાભા ંછૂટા હદલવો
ક્રભ               વાભાન્મ લ઴ગ

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

લ઴ગ ના છૂટા હદલવો :-

1 વાભાન્મ લ઴ગભા ંછૂટા હદલવો = 1

1 લર઩ લ઴ગભા ંછૂટા હદલવો = 2

100 લ઴ગભા ંછૂટા હદલવો = 5

200 લ઴ગભા ંછૂટા હદલવો = 3

300 લ઴ગભા ંછૂટા હદલવો = 1

400 લ઴ગભા ંછૂટા હદલવો = 0

800,1200,1600,2000 લ઴ગભા ંછૂટા હદલવો 0 આલળે.

આ લધાયાના હદલવો ભાટે લાયના કોડ 

યથલ વોભ ભગં઱ બ ધ ગ ર  શ ક્ર ળથન 

0 1 2 3 4 5 6

વાભાન્મ લ઴ગભા ં365 હદલવ = 52 અઠલાહડમા + 1 હદલવ છૂટો શોમ  

રી઩ લ઴ગભા ં366 હદલવ = 52 અઠલાહડમા + 2 હદલવ છૂટા શોમ 

2

3

2

3

3

વપ્ટેમ્ફય
ઓક્ટોફય
નલેમ્ફય
હડવેમ્ફય 

2

3

2

3

2

3

લર઩ લ઴ગ 
જાન્ય આયી
પેબ્ર આયી 
ભાચગ

3

1

3

એથપ્રર 

3

0

3

2

ભે
જૂન
જ રાઇ
ઓગષ્ટ 

2

3

3

કેરેન્ડય

ભાવ 

3

2

3
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ઉ.દા 

1 1 જાન્ય આયી 2002 ના ભગં઱લાય શોમ તો 1 જાન્ય આયી 2003 ના  
ક્યો લાય શળે ?

જલાફ -  2002 વાભાન્મ લ઴ગ શોલાથી 1 જાન્ય આયી 2003 ના 1 હદલવ
લધે.

એટરે   1 જાન્ય આયી 2003 ના બ ધલાય શળે.

2  2 પેબ્ર આયી 2004 ના વોભલાય શોમ તો 25 જાન્ય આયી 2005 ના હદલવે  

ક્યો લાય શળે ?

જલાફ -  2004 રી઩ લ઴ગ શોલાથી 25 જાન્ય આયી 2004ના 2 હદલવ 

લધે.

એટરે   25 જાન્ય આયી 2005 ના બ ધલાય શળે.

3 15 ભી ઓગષ્ટ 1947 ના હદલવે ક્યો લાય શળે ?

જલાફ - 1900 લ઴ગ + 47 લ઴ગ +  1 જાન્ય આયી 1947 થી 15 ઓગસ્ટ 
1947 સ ધીના છૂટા હદલવ  ગણલા 

1600 લ઴ગ ભા ંછૂટા હદલવ = 0

   300 લ઴ગ ભા ંછૂટા હદલવ = 1

46લ઴ગ = 11 રી઩ લ઴ગ + 35 લ઴ગ વાભાન્મ લ઴ગ 
11 X 2 +   35 X 1 = 57 / 7 = 1 ળે઴ ( છૂટા હદલવ )

જાન્ય આયી પેબ્ર આયી ભાચગ એથપ્રર ભે જૂન જ રાઇ ઓગષ્ટ 
3 0 3 2 3 2 3 15 = 1

3 + 0 + 3 + 2 + 3 + 2 + 3 + 1= 17 /7= ળે઴  3 = છૂટા હદલવ 

0 + 1 +  1 + 3 =  5 ભો હદલવ = શ ક્રલાય

આભ 15 ભી ઓગસ્ટના હદલવે શ ક્રલાય શળે.
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2
6 Z 1

2
5 Y 2

2
4 X 3 ઉદા.

2
3

W 4 1 . GO = 8 , DO = 11 તો NO = ?

2
2 V 5

2
1 U 6 ફાજ ભા ંચાટગભા ંજોતા ંGO =20 - 12

2
0 T 7 = 8 

1
9 S 8 આલી યીતે NO = 13-12 = 1 જલાફ

1
8 R 9

1
7 Q 1
0

1
6 P 1
1 આલી યીતે તભાભ કોહડિંગ ડીકોહડિંગ 

1
5 O 1
2 પ્રશ્નોના જલાફ ફાજ ના ચાટગભાથંી   

1
4 N 1
3

 વય઱તાથી ભે઱લી ળકામ.

1
3 M 1
4

1
2 L 1
5

1
1 K 1
6

1
0 J 1
7

9 I 1
8

8 H 1
9

7 G 2
0

6 F 2
1

5 E 2
2

4 D 2
3

3 C 2
4

2 B
 

2
5

1 A
 

2
6

કોડ િંગ-ડ કોડ િંગ  
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(1) ક ર વખં્મા ળોધલા.

ડાફીફાજ જભણી ફાજ 
ઉ઩ય ન  ંસ્થાન+ નીચે ન  ંસ્થાન=ક ર વખં્મા
આગ઱ ઩ાછ઱

(2) ડાફી ફાજ (ઉ઩ય) (આગ઱)ન  ંસ્થાન ળોધલા.

ક ર વખં્મા   - જભણી ફાજ 
નીચે                                    ન  ંસ્થાન  + 1

઩ાછ઱

(3) જભણી ફાજ  (નીચે) (઩ાછ઱)ન  ંસ્થાન ળોધલા.

ક ર વખં્મા - ડાફી ફાજ 
ઉ઩ય ન  ંસ્થાન ++ 1

આગ઱

(4) ભધ્મસ્થાન ળોધલા ભાટે.

ક ર વખં્મા એકી શોમ ત્માયે 
n + 1

2

ઉ.દા. એક શયો઱ભા ં15 વ્મક્ક્તઓ છે. આ શયો઱ભા ંહદમા ભધ્મસ્થાને છે. 

 તો તે ડાફી/જભણી ફાજ થી કમા સ્થાને શળે?

n + 1 15+1 16

2 2 2

જો શયો઱ભા ં14 વ્મક્ક્તઓ શોમ દથળિકા શયો઱ભા ંભધ્મ સ્થાને શોત તો 
ડાફી/જભણી ફાજ થી કમા સ્થાને શળે?

1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12   13   14  

.    .     .    .    .    .    .    .    .     .      .       .      .      .    

ડાફી ફાજ થી પ છામ તો 7 મ  ંસ્થાન.

જભણી ફાજ થી પ છામ તો 8 મ  ંસ્થાન.

=

ડાફી ફાજ જભણી ફાજ 

શયો઱ભા ંસ્થાન

8 ભા ંસ્થાને 
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ભધ્મસ્થાન ઩યથી ક ર વખં્મા ળોધલી.
ઉ.દા. બયત ભધ્મસ્થાને 8 ભા ંક્રભે છે, તો શયો઱ભા ંક ર કેટરી વખં્મા 

ળોધો.

.    .     .    .    .    .    .      .    .    .     .      .     .     .    .   

બયત         7 X 2 + 1 = 15

ઘહડમા઱ના  ફે કાટા લચ્ચે અંતય 

          ઘહડમા઱ના ફે કાટા લચ્ચેન  ં અંતય :-

30 H -11/2 M  

ઉ. દા 
6 લાગ્મે ઘહડમા઱ ના ફે કાટંા લચ્ચેન  ં અંતય  ળોધો ?

30H - 11/2 M

 = 30 X 6 - 11/2 X 0

=180 

180 અંળનો  ખણૂો થામ.

7 7

        .  
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  ચક્રવદૃ્ધદ્ધ વ્માજ 

1 લ઴ગ વાદા વ્માજ જેવ  જ 

2 લ઴ગ 2:1

3 લ઴ગ 3: 3 : 1

4 લ઴ગ 4 : 6 : 4 :  1

5 લ઴ગ 5 : 10 : 10 : 5 : 1

ઉદા.    કોઈ એક યકભન  ં10 % રેખે પ્રથભ લ઴ગન  ંવ્માજ 450 રૂથ઩મા  છે , 

             તો ફીજા લ઴ગન  ંવ્માજ કેટલ  ંથામ ?

પ્રથભ લ઴ગન  ંવ્માજ = 450 રૂથ઩મા

ફીજા લ઴ગન  ંવ્માજ =  450 X  10

  =  45 રૂથ઩મા 

ઉદા.     5000 રૂથ઩માન  ં 10 % રેખે  ફે લ઴ગન  ંચક્રવધૃ્ધ્ધ વ્માજ કેટલ  ં
            થામ ? 

પ્રથભ લ઴ગન  ંવ્માજ =  5000 X 10 = 500 

ફીજા લ઴ગન  ંવ્માજ =  500  X  10 = 50

 2 :  1

500 X  2   +   50  X  1   = 1000 +  50 

ચક્રવધૃ્ધ્ધ વ્માજ =  1050 રૂથ઩મા 

તૈમાય કયનાય :- 

઩ટેર ચ઩ંકક ભાય જે .

પ્રા.ળા.બાદી 

100

100

100
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ભૌમિમિક આકારોની ગણિરી િાટ ેઅન્ય ટ્રિક 
 

[A] ચોરસની ગણિરી: 
 ચોરસની ગણિરી કરવાના પ્રશ્નોિાાં આપેલ િુખ્ય આકૃમિ ચોરસ છે કે લાંબચોરસ છે િે ધ્યાનિાાં લેવાની જરૂર નથી. 

 િુખ્ય આકૃમિ ચોરસ કે લાંબચોરસ હોય ત્યારે બધા ઘટક ચોરસિાાં નીચે પ્રિાણે L આકારિાાં ક્રિ આપી બધા અાંકોનો 

સરવાળો કરો: 

(a) િખુ્ય આકમૃિ ચોરસ કલેાંબચોરસ હોય ત્યાર ે(આકમૃિ સાંમિિ હોય ત્યાર)ે: 

ઉદા.1: ઉકેલ: 

  

કુલ ચોરસની સાંખ્યા 
= (1 x 7) + (2 x 5) + (3 x 3) + (4 x 1) 

= 7 + 10 + 9 + 4 

= 30 

 

અહીં જોઈ શકાય છે કે જયારે િુખ્ય આકાર ચોરસ હોય ત્યારે 

 સૌથી ઉપરની હરોળિાાં છેડે સૌથી િોટો અાંક એક વાર જ આવે છે. 
 છેલ્લી કોલિિાાં િિાિ અાંકો એક-એક વાર આવે છે. 

 

ઉદા. 2: ઉકેલ: 

  

કુલ ચોરસની સાંખ્યા 
= (1 x 7) + (2 x 5) + (3 x 3) 

= 7 + 10 + 9 

= 26 

 

અહીં જોઈ શકાય છે કે જયારે િુખ્ય આકાર લાંબચોરસ હોય ત્યારે 

 સૌથી ઉપરની હરોળિાાં સૌથી િોટા અાંકનો   આકાર બને છે. 
 છેલ્લી કોલિિાાં િિાિ અાંકો એક-એક વાર આવે છે. 

 

(b) મવમશષ્ટ  આકમૃિ હોય ત્યાર:ે 

ઉદા.3:  
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ઉકેલ: રીિ-1: 
આ આકૃમિ નીચે પ્રિાણે બે આકૃમિઓના મિશ્રણ દ્વારા રચાઈ છે: 
 

આકૃમિ-1:                                                   આકૃમિ-2: 
 

 
 

 આકૃમિ-1િાાં ચોરસની ગણિરી િાટે L આકારિાાં ક્રિ આપીએ:  
 

 
 

અહીં, કુલ ચોરસની સાંખ્યા 

= (1x 5) + (2 x 1) 

= 7 

આકૃમિ-2િાાં ચોરસની ગણિરી કરીએ:  
 

 

 

 

 
 

અહીં, કુલ ચોરસની સાંખ્યા 

= 6 + 1 

= 7 

 

 

આપેલ આકૃમિિાાં કુલ ચોરસની સાંખ્યા 
= 7 + 7 

= 14 

 

રીિ-2: 
 

 

ઘાટા ચોરસ અને િેની અાંદરની રચના દ્વારા 10 ચોરસ 
બને છે. 
 

કુલ ચોરસની સાંખ્યા 
= 10 + 2 + 2 

= 14 
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[B] લાંબચોરસની ગણિરી: 
 દરેક ચોરસ એ લાંબચોરસ છે, પરાંિુ કોઈ લાંબચોરસ એ ચોરસ નથી. આથી આકૃમિની ગણિરીિાાં દરેક ચોરસને લાંબચોરસ 

ગણવાિાાં આવે છે. 
 લાંબચોરસની ગણિરી વખિે િુખ્ય આકૃમિ ચોરસ છે કે લાંબચોરસ િે ધ્યાને લેવાનુાં હોિુાં નથી. 
 આ ઉપરાાંિ, આાંિટ્રરક આકારો ચોરસ છે કે લાંબચોરસ િે પણ ધ્યાને લેવાનુાં હોિુાં નથી, કારણ કે જો આાંિટ્રરક આકારો 

ચોરસ હોય િો પણ િેને પણ લાંબચોરસ ગણી ગણિરીિાાં લેવાના હોય છે. 
 

આપેલ આકૃમિિાાં વધુિાાં વધુ લાંબચોરસની સાંખ્યા સાંખ્યા શોધવા િાટેના પ્રશ્નોને નીચે િુજબ વગીકૃિ કરી ઉકેલી શકાય :  
 

 

(a) િખુ્ય આકમૃિ લાંબચોરસ ક ેચોરસ હોય ત્યાર ે(આકમૃિ સાંમિિ હોય ત્યાર)ે: 
ડાબી બાજુના પ્રથિ સ્િાંભિાાં (એટલે કે I આકારિાાં) ક્રિ આપો. આ સ્િાંભના અાંકોનો સરવાળો કરો. જેટલા સ્િાંભ હોય િે 
િુજબ બાજુના સ્િાંભથી ક્રિશ: આ સાંખ્યાના ગુણાાંકો લખો. િળિા બધા અાંકોનો સરવાળો એ કુલ લાંબચોરસની સાંખ્યા છે. 
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(b) લાંબચોરસની સાંખ્યા ક્રિશ: ઘટિી જિી હોય ત્યાર:ે 
આ પ્રકારિાાં સૌથી વધુ લાંબચોરસ ધરાવિા સ્િાંભિાાં 1ના ગુણાાંકોલખો અને ત્યાર બાદના સ્િાંભોિાાં ક્રિશ: 2, 3,...ના 
ગુણાાંકો લખો. સ્િાંભવાર અાંકોનો સરવાળો કરો. િળિા અાંકોનો સરવાળો એ કુલ લાંબચોરસની સાંખ્યા છે. 

ઉદા. 3 : ઉકેલ: 

  

 

 

 

 

 

 

કુલ લાંબચોરસની સાંખ્યા 
= 10 + 12 + 9 + 4= 46 

 

(c) મવમશષ્ટ આકારિાાં લાંબચોરસની ગણિરી કરવાની હોય ત્યાર:ે 

c-1:  

ઉદા. 4 : ઉકેલ: 

 

 
 

કુલ લાંબચોરસની સાંખ્યા 
= 10 + 12 + 9 + 4 

= 46 
 
 

 

 

c-2: િખુ્ય આકાર લાંબચોરસિાાં કલુ લાંબચોરસની ગણિરી: 
 

ઉદા.5 : 
 

 
 

ઉકેલ: 
 ચોક્કસ સાંખ્યાના ચોરસ કે લાંબચોરસ એક પાંમક્િિાાં જોડાઈને િુખ્ય લાંબચોરસ રચિા હોય ત્યારે દરેક 

ચોરસ/લાંબચોરસિાાં નાંબર આપીને બધા નાંબરનો સરવાળો કરો. 
 આ સાંખ્યા એ આપેલ આકૃમિિાાં રહેલા વધુિાાં વધુ લાંબચોરસની સાંખ્યા છે. 
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1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15 
 

 

c-3: 
 
આકારઅન ેિને ેસાંલગ્ન આકારિાાં લાંબચોરસની સાંખ્યા: 

 
 

ઉદા. 6: ઉકેલ: 
 

  
 

લાંબચોરસની સાંખ્યા 
= 10 x 10= 100 

 

 

લાંબચોરસની સાંખ્યા = 11 

 

આપેલ આકૃમિિાાં કુલ લાંબચોરસની સાંખ્યા 

= 100 + 11 

= 111 

c-4: 
ઉદા.7: ઉકેલ: 

  

કુલ લાંબચોરસની સાંખ્યા 
= 15 + (15 – 2) + 15 

= 43 
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[C] ચોરસ ન હોય િવેા વધિુાાં વધ ુલાંબચોરસની ગણિરી: 
 

 િુખ્ય આકાર ચોરસ કે લાંબચોરસિાાં ઘટક િરીકે ચોરસનો સિાવેશ થિો હોય ત્યારે નીચે પ્રિાણે પ્રશ્ન પૂછાય છે: 
 

નીચે દશાાવેલી આકૃમિિાાં ચોરસ ન હોય િેવા વધુિાાં વધુ કેટલા લાંબચોરસ િળે? 
 

 

 

 

 ચોરસ અને  લાંબચોરસની  ગણિરીની ટ્રિક આપણે શીખી ગયા. િેના વડે આ પ્રકારના પ્રશ્નો ઉકેલી શકાય છે.  

 

 

 

 વધુિાાં વધુ લાંબચોરસની ગણિરીિાાં ચોરસને પણ 
લાંબચોરસ ગણી ધ્યાને લેવાના હોય છે. 

 

 અહીં, િળેલા વધુિાાં વધુ લાંબચોરસની સાંખ્યા એ 
ચોરસ અને લાંબચોરસનો સરવાળો છે. 

 આથી, વધુિાાં વધુ લાંબચોરસની સાંખ્યાિાાંથી 
ચોરસની સાંખ્યા બાદ કરિાાં ચોરસ ન હોય િેવા 
વધુિાાં વધુ લાંબચોરસની સાંખ્યા િળે છે. 

 

 ચોરસ ન હોય િેવા વધુિાાં વધુ લાંબચોરસની સાંખ્યા   
=   36 – 14    

=  22 

 

 

 

 

 

 

િૈયાર કરનાર: 
મનિુલકુિાર વી. િોરટ્રડયા 
ન.પ્રા.મશ.સ., સુરિ શા. નાં. 334 
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વળભાગ-1 : માનવશક ક્ષમતા કશોટી 
 

સચૂના: નીચેના પ્રશ્ન ન.ં 1થી 10મા ંચોક્કશ વનયમાનશુાર અંકશે્રણી આ઩ળામા ંઆળે઱ છે. તેમા ં?ના સ્થાને 
વળકલ્઩માથંી યોગ્ય અંક ઩શદં કરો: 

 

(1) 2, 3, 5, 6, ? , 9, ? , 12, 14 

  (A) 9,11 (B) 11, 8 (C) 8, 11 (D) 8, 10 

(2) 7, 11, 13, 17, ? 

  (A) 19 (B) 20 (C) 18 (D) 29 

(3) 61, 81, 78, 100, 79, ? ,133, 144 

  (A) 122 (B) 121 (C) 123 (D) 97 

 4) 1, 5, 4, 20, 19, ? 

  (A) 25 (B) 100 (C) 99 (D) 95 

(5) 4901, 3601, 2501, ? , 901 

  (A) 1101 (B) 1401 (C) 1601 (D) 2101 

(6) 2, 5, 9, 8, 11, 15, 14, 17, 21, ? 

  (A) 27 (B) 25 (C) 23 (D) 20 

(7) 1, 
2

4
, ? , 

4

16
, 

5

25
  

  (A) 
3

7
 (B) 

3

9
 (C) 

3

8
 (D) 

3

6
 

(8) 55, 45, 36, 28, 21, ? 

  (A) 15 (B) 18 (C) 20 (D) 14 

(9) 234, 345, 456, 567, ? 

  (A) 765 (B) 456 (C) 678 (D) 657 

(10) 84, 72, 60, ? , 36 

 (A) 52 (B) 48 (C) 30 (D) 45 
 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 11થી 13મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા ઱બંચોરશ છે તે જણાળો: 
 

(11) 

 

  (A) 6 (B) 9 (C) 8 (D) 7 

       પ્રશ્ન઩ત્ર - 1 
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(12) 

 

  (A) 20 (B) 15 (C) 16 (D) 18 

 
(13) 

 

  (A) 7 (B) 5 (C) 8 (D) 6 

 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 14મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંચોરશ ન ષોય તેળા ળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા ઱બંચોરશ છે તે જણાળો: 
 

(14) 

 

  (A) 18 (B) 8 (C) 10 (D) 7 

 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 15થી 17મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા ચોરશ છે તે જણાળો: 
 

(15) 

 

  (A) 9 (B) 12 (C) 8 (D) 13 

(16) 

 

  (A) 9 (B) 10 (C) 12 (D) 14 

(17) 

 

  (A)  5 (B) 7 (C) 9 (D) 8  

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 18થી 20મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા વત્રકોણ છે તે જણાળો: 
 

(18) 

 

  (A) 6 (B) 7 (C) 5 (D) 8 

(19) 

 

  (A) 22 (B) 10 (C) 8 (D) 20 
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(20) 

 

  (A) 11 (B) 10 (C) 12  (D) 9 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 21થી 25મા ંઆ઩ે઱ા ઴બ્દના અંગે્રજી મલૂાક્ષરોને તેમના મલૂાક્ષર પ્રમાણેની ગોઠળણીનો 
શાચો ક્રમ ઱ખો: 
 

(21)  PICTURE 

  (A) CEIPRTU (B) PCTUREI (C) CTUREPI (D) TUREPIC 

(22) HISTORY 

 (A) HIOSRTY (B) HIORSTY (C) HIOSYTR  (D) HISORTY 

(23) LOTUS 

 (A) LOUTS (B) LOTUS (C) LOSTU  (D) LOUST 

(24) SHOULDER 

 (A) DEHLORSU (B) EROULDSH (C) DHOULSER  (D) RSHOULDE 

(25) DUSTER 

 (A) DSTERU (B) DTERUS (C) DERSTU  (D) DTRSUE 

 

સચૂના: નીચે  આ઩ે઱ા પ્રશ્ન નબંર 26 થી 30મા ંગજુરાતી મલૂાક્ષરોને નીચે મજુબ અંકમા ંદ઴ાાળીને શાચા 
વળકલ્઩થી જળાબ આ઩ો: 

અંક : 4 6 5 3 2 

મલૂાક્ષર : ત ર બ જ ક 
 

(26) ફતક = ? 

 (A) 235 (B) 542 (C) 653 (D) 432 

(27) ત ય જ ફ = ? 

 (A) 2345 (B) 3245 (C) 4635 (D) 5324 

(28) ‘ત જ ફ ય’ ના અંકોનો વયલા઱ો કેટરો થામ? 

 (A) 12 (B) 16 (C) 20 (D) 18 

(29) તક + યજ = ? 

 (A) 135 (B) 110 (C) 105 (D) 113 

(30)  યજત - ફતક = ? 

 (A) 115 (B) 112 (C) 100 (D) 92 
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સચૂના: નીચે  આ઩ે઱ા 31થી 35 પ્રશ્નોમા ં દરેકમા ં ચાર આકૃવતઓ આ઩ે઱ી છે. એક આકૃવત બાકીની ત્રણ 

આકૃવતઓથી જુદી ઩ડે છે. આ જુદી ઩ડતી આકૃવતને ઴ોધો: 
 

(31) 

    

 (A) (B) (C) (D) 

(32) 

    

 (A) (B) (C) (D) 
     

(33) 

    

 (A) (B) (C) (D) 
     

(34) 

    

 (A) (B) (C) (D) 

(35) 

    

 (A) (B) (C) (D) 

 

સચૂના: પ્રશ્ન નબંર 36થી 40મા ંઅંગે્રજી મલૂાક્ષરો માટે સચૂળે઱ી શાકેંવતક ભાવાને ધ્યાને ઱ઈ ઉત્તર આ઩ો: 
(36) FIVE = EVIF તો SHILPA = ?  

  (A) ISHLPA (B) APLHIS (C) APLISH (D) APLIHS 

(37) MENTAL = SMXFOB તો ABILITY = ? 

  (A) GJSXWJQ (B) GSXWJJQ (C) SGXWJJQ (D) SJXQJWG 

(38) BAG = 71 અને SHE = 49  શોમ, તો VICE = ? 

  (A) 69 (B) 70 (C) 75 (D) 90 

(39) ZEBRA = 2652181 શોમ, તો LION = ? 

  (A) 1291514 (B) 50 (C) 9112514 (D) 2591541 

(40) FORTY = 12345 અને NEAR = 6983 શોમ, તો YEAR = ? 

  (A) 5893 (B) 5938 (C) 5983 (D) 5839 
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સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 41થી 50 પ્રશ્નોમા ંદ઴ાાળે઱ ચાર વળકલ્઩ોમાથંી એક વળકલ્઩ અ઱ગ ઩ડ ેછે તે ઴ોધો: 
(41) ભદંદય, ભસ્જજદ, ચચચ, ધભચળા઱ા 
 (A) ભદંદય (B) ચચચ (C) ભસ્જજદ (D) ધભચળા઱ા 
(42) એપ્રિર, પેબ્રઆુયી, નલેમ્ફય, જૂન 

 (A) નલેમ્ફય (B) જૂન (C) પેબ્રઆુયી (D) એપ્રિર 

(43) પ્રલભાન, શલેરકોપ્ટય, યોકેટ, જટીભય 

 (A) શલેરકોપ્ટય (B) જટીભય (C) યોકેટ (D) પ્રલભાન 

(44) વયદાય ઩ટેર, જલાશયરાર નશરુે, રારફશાદુય ળાસ્ત્રી, ભનભોશનપ્રવિંશ 

 (A) વયદાય ઩ટેર (B) જલાશયરાર નશરુે (C) ભનભોશનપ્રવિંશ  (D) રારફશાદુય ળાસ્ત્રી 
(45) સમૂચ, ચદં્ર, તાયા, આલગમો 
 (A) સમૂચ (B) ચદં્ર (C) તાયા (D) આલગમો 
(46) વૌયાષ્ટ્ર વભાચાય, ગજુયાત વભાચાય, ટાઇમ્વ ઑપ ઇન્ડડમા, વદેંળ વભાચાય 

 (A) વૌયાષ્ટ્ર વભાચાય (B) ગજુયાત વભાચાય (C) ટાઇમ્વ ઑપ ઇન્ડડમા (D) વદેંળ વભાચાય 

(47) વગંીતકાય, લગટાય, શાભોપ્રનમભ, પ્ર઩માનો 
 (A) વગંીતકાય (B) લગટાય (C) શાભોપ્રનમભ (D) પ્ર઩માનો 
(48) કથકરી, ભલણ઩યુી, કઠ઩તૂ઱ી, બયતનાટયમ ્

 (A) કથકરી (B) ભલણ઩યુી (C) કઠ઩તૂ઱ી (D) બયતનાટયમ ્

(49) બોજનારમ, લસ્ત્રારમ, દેલારમ, જનાનારમ 

 (A) બોજનારમ (B) લસ્ત્રારમ (C) દેલારમ (D) જનાનારમ 

(50) ફનાવ, વયજલતી, રૂ઩ેણ, વાફયભતી  
 (A) ફનાવ (B) વયજલતી (C) રૂ઩ેણ (D) વાફયભતી 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 51થી 55 પ્રશ્નોમા ંઅરીશાની છા઩ આ઩ે઱ી છે, તો શાચો જળાબ ઴ોધીને ઱ખો: 
 

(51) 

 

    

  (A) (B) (C) (D) 

(52) 

     

  (A) (B) (C) (D) 
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(53) 

 
 
 
 
 
 
 

    

  (A) (B) (C) (D) 

(54) 

 
 
 

    

  (A) (B) (C) (D) 

(55) 

 

 
 

  

  (A) (B) (C) (D) 
 

સચૂના: પ્રશ્ન નબંર 56થી 60મા ંપ્રથમ બે ઴બ્દોનો ચોક્કશ શબંધં ધ્યાન રાખી પ્રશ્નાથા દ઴ાાળે઱ સ્થાન ઩ર 
બધંબેશતો વળકલ્઩ ઩શદં કરો: 
(56) દ઱ : દકરોગ્રાભ :: િલાશી : ? 

 (A) લજન (B) દકરોભીટય (C) લરટય (D) વેભી 
(57) દપલ્ભ : પ્રનદેળક :: લતચભાન઩ત્ર : ? 

 (A) િકાળન (B) તતં્રી (C) રેખક (D) ઩ાઠક 

(58) 4 :  64 :: 5 : ? 

 (A) 49 (B) 25 (C) 100 (D) 125 

(59) ઘઉં : ધાડમ :: ઩ાણી : ? 

 (A) ઩ેરોર (B) દ્રવ્મ (C) ડીઝર (D) કેયોવીન 

(60) ફા઱ક : પ્ર઩તા :: ઩જુતક : ? 

 (A) રેખક (B) િકાળક (C) વ઩ંાદક (D) ઩જુતકારમ 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ક્રમાકં 61થી 65મા ંદ઴ાાળે઱ ઴બ્દોને તાર્કિક રીતે ચડતા ક્રમમા ંગોઠળો: 
(61) (1) ગજુયાત (2) બ્રહ્ાડં (3) વોભનાથ (4) ઩થૃ્લી (5) બાયત 

 (A) 3, 1, 5, 2, 4 (B) 3, 1, 4, 2, 5 (C) 3, 1, 5, 4, 2 (D) 5, 1, 4, 2, 3 

(62) (1) ઩ાઠ (2) ળબ્દ (3) લાક્ય (4) ઩જુતક (5) પકયો 
  (A) 2, 1, 4, 3, 5 (B) 2, 3, 5, 1, 4 (C) 5, 4, 2, 1, 3 (D) 5, 1, 2, 4, 3  

 
(63) (1) ફાઇટ (2) લગગાફાઇટ (3) ભેગાફાઇટ (4) દકરોફાઇટ (5) ટેયાફાઇટ 

  (A)1, 2, 3, 4, 5 (B) 3, 4, 5, 2, 1 (C) 1, 2, 3, 5, 4 (D) 1, 4, 3, 2, 5 
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(64) (1) ભેમય (2) વય઩ચં (3) મખુ્મભતં્રી (4) િધાનભતં્રી (5) યાષ્ટ્ર઩પ્રત 

  (A) 5, 4, 3, 2, 1 (B) 2, 1, 3, 4, 5 (C) 2, 3, 1, 4, 5 (D) 2, 1, 3, 5, 4 

(65) (1) ખળુી       (2) ભેઘધન઴ુ       (3) ફા઱ક        (4) લયવાદ 

  (A) 4, 2, 3, 1 (B) 4, 2, 1, 3 (C) 1, 2, 3, 4 (D) 3, 2, 4, 1 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ક્રમાકં 66થી 70મા ંદ઴ાાળે઱ ઴બ્દોને તાર્કિક રીતે ઊતરતા ક્રમમા ંગોઠળો: 
 

(66) (1) ચોભાસુ ં (2) લયવાદ (3) ફચાલ (4) ઩યૂ (5) વરાભત જથ઱ે 

  (A) 1, 2, 3, 4, 5 (B) 1, 2, 4, 3, 5 (C) 3, 4, 5, 2, 1 (D) 2, 5, 4, 3, 1 

(67) (1) ઩તુ્ર (2) દાદા (3) પ્ર઩તા (4) ઩ૌત્ર (5) ઩યદાદા 
  (A) 5, 4, 3, 2, 1 (B) 3, 4, 1, 2, 5 (C) 2, 5, 3, 1, 4 (D) 5, 2, 3, 1, 4 

(68)  (1) પ્રલદ્યાથી (2) દડગ્રી (3) ઩યીક્ષા (4) નોકયી 
  (A) 4, 2, 3, 1 (B) 2, 4, 3, 1 (C) 3, 2, 1, 4 (D) 4, 3, 2, 1 

(69) (1) વાપ્તાદશક (2) દદલા઱ી અંક (3) ઩ાલક્ષક (4) દૈપ્રનક (5) પ્રત્રભાપ્રવક 

  (A) 2, 5, 3, 1, 4 (B) 4, 5, 1, 3, 2 (C) 3, 4, 5, 2, 1 (D) 1, 5, 2, 4, 3 

(70) (1) સ્વલડટર (2) ગ્રાભ (3) ટન (4) દકરોગ્રાભ (5) પ્રભલરગ્રાભ 

  (A) 1, 3, 4, 5, 2 (B) 3, 4, 1, 2, 5 (C) 3, 1, 4, 2, 5 (D) 3, 2, 4, 5, 1 
 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ક્રમાકં 71થી 90મા ંદ઴ાાળે઱ી વળગતો અનશુાર જળાબ ઱ખો: 
 

 

(71)    જો +નો અથચ÷, ÷નો અથચ –, –નો અથચ x અને xનો અથચ + થતો શોમ તો, 
 10 ÷ 2 – 15 + 3 × 5 = ? 

 (A) 10 (B) 15 (C) 25 (D) 5 
 

(72) જો Aનો અથચ +, Bનો અથચ – અને Cનો અથચ x શોમ, તો 
(10 C 4) A (4 C 4) B 6=? 

 (A) 46 (B) 50 (C) 55 (D) 58 
 

(73) ∆ની જગ્માએ લચહ્નન મકૂી વભીકયણ વાચુ ંફનાલો: 
3 ∆ 7 ∆ 15 ∆ 6 

 (A) + = × (B) × = – (C) + = + (D) × = + 
 

(74) * ની જગ્માએ મોગ્મ લચહ્નન મકૂી વભીકયણ વાચુ ંફનાલો: 
   12 * 8 * 4 * 24 

 (A) × = + (B) × ÷ = (C) + × = (D) + – = 

(75) જો P = 6, J = 4, L = 8, M = 24 શોમ, તો M × J ÷ L + J = ? 

 (A) 8 (B) 36 (C) 52 (D) 16 
 

(76) 23 છોકયીઓ એકફીજાની ઩ાછ઱ ઉબી છે. વીતા શયો઱ની ળરૂઆતથી ચોથા જથાને છે. દદ઩ારીનુ ંજથાન 

વીતાથી 7 જથાન ઩ાછ઱ છે. તો દદ઩ારી છેડેથી કેટરાભા નફંયે છે? 

 (A) 10 (B) 13 (C) 4 (D) 7 
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(77) જોવેપ છોકયાઓની શયો઱ભા ં ડાફી ફાજુથી 15ભા ક્રભ ે અને જભણી ફાજુથી 13ભા ક્રભે છે, તો તે 

શયો઱ભા ંકુર કેટરા છોકયાઓ શળ?ે 

 (A) 29 (B) 28 (C) 27 (D) 25 
 

(78) લડરાની ઊંચાઈ ઩ી઩઱ા કયતા ંલધ ુછે. લાવંની ઊંચાઈ ગરુભશોયની ઊંચાઈ કયતા ંલધ ુછે. ઩ી઩઱ો 
ગરુભશોય કયતા ંઊંચો છે. તો કયુ ંઝાડ વૌથી નીચુ ંશળ?ે 

 (A) લાવં (B) ગરુભશોય (C) લડરો (D) ઩ી઩઱ો 
 

(79) ઩ાચં વ્મસ્વતઓ ઊબી છે. ભેઘા નેશાની ડાફી ફાજુ છે. યપ્રલ અંશનુી જભણી ફાજુ છે. અંશ ુનેશાની જભણી 
ફાજુ છે. પ્રળલ્઩ા ભેઘાની ડાફી ફાજુ છે. તો લચ્ચે કોણ શળ?ે 

 (A) પ્રળલ્઩ા (B) ભેઘા (C) નેશા (D) અંશ ુ

(80) ફ઩ોયે 1:00 લાગ્મે પ્રભપ્રનટનો કાટંો કઈ દદળા ફતાલળે? 

 (A) ઉત્તય (B) દલક્ષણ (C) ઩લૂચ (D) ઩પ્રિભ 
 

(81) ચેતન ઘયેથી નીક઱ી દલક્ષણભા ં5 દકભી ચાર ેછે. ઩છી તે ડાફી ફાજુ લ઱ી 2 દકભી ચાર ેછે. તે ઩છી 
ઉત્તય તયપ લ઱ી ફીજા 5 દકભી ચારે છે. તો શલે તે ઩ોતાના ઘયથી કેટરે દૂય શળ?ે 

 (A) 5 દકભી (B) 2 દકભી (C) 10 દકભી (D) 12 દકભી 
 

(82)  એક પ્રલદ્યાથી ઉત્તય દદળાભા ંથોડીક લાય સધુી ચાર ેછે. ઩છી ઩ોતાના જભણા શાથ તયપ લ઱ી થોડુ ં

અંતય ચાર ેછે અને પયીથી થોડીક લાય ઉબો યહ્યા ઩છી ઩ાછો ઩ોતાના જભણા શાથ તયપ ચારલા રાગ ે

છે. તો તે કઈ દદળાભા ંચારતો શળ?ે 

 (A) ઉત્તય (B) દલક્ષણ (C) ઩લૂચ (D) ઩પ્રિભ 

(83) રી઩ મયભા ં1 પેબ્રઆુયીના યોજ યપ્રલલાય શોમ, તો 1 ભાચચના યોજ કમો લાય શળ?ે 

 (A) યપ્રલલાય (B) ળપ્રનલાય (C) વોભલાય (D) ભગં઱લાય 

 
(84) 

26ભી જાડયઆુયી, 2016ના યોજ ભગં઱લાય શોમ, તો 26ભી જાડયઆુયી, 2017ના દદલવે ળા઱ાભા ંકમા 
લાયે ધ્લજલદંન કયલાભા ંઆવ્યુ ંશળ?ે 

 (A) બધુલાય (B) શકુ્રલાય (C) ગરુૂલાય (D) ભગં઱લાય 
 

(85) દકયણ સમૂોદમ વભમે ચારતી શતી ત્માયે તેનો ઩ડછામો જભણી ફાજુ ઩ડતો શતો, તો દકયણનુ ંમખુ કઈ 

દદળાભા ંશળ?ે 

 (A) ઉત્તય (B) ઩લૂચ (C) ઩પ્રિભ (D) દલક્ષણ 

(86) ભાયા પોઈના પ્ર઩તાના ઩તુ્રની ઩તુ્રી ભાયી શુ ંથામ? 

 (A) પોઈ (B) ફશને (C) બત્રીજી (D) બાણેજ 

(87) તભાયા બાઈના પ્ર઩તાની એકભાત્ર દીકયીનો દીકયો તભાયે શુ ંથામ? 

 (A) પ્ર઩તા (B) બાઈ (C) બાણેજ (D) ભાભા 
 

(88) 9 છોકયીઓની વયેયાળ ઉંભય 20 લ઴ચ છે. એક છોકયો ઉભેયતા ં વયેયાળ ઉંભય એક લ઴ચ ઘટે, તો 
ઉભેયામેરો છોકયો કેટરા લ઴ચનો શળ?ે 

 (A) 10 (B) 12 (C) 14 (D) 6 
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(89) પ્ર઩તા અને ઩તુ્રની ઉંભયનો વયલા઱ો 5 લ઴ચ ઩શરેા 42 લ઴ચ શતો. 5 લ઴ચ ઩છી પ્ર઩તા અને ઩તુ્રની 
ઉંભયનો વયલા઱ો કેટરા લ઴ચ થળે? 

 (A) 45 (B) 52 (C) 62 (D) 67 

(90) એક ઩ાટીભા ં15 વ્મસ્વતઓ ઩યજ઩ય શાથ પ્રભરાલ ેછે. તો કુર શાથ પ્રભરાલલાની વખં્મા કેટરી? 

 (A) 105 (B) 125 (C) 120 (D) 135 

 

વળભાગ - 2 : ઴ાલાકીય યોગ્યતા કશોટી 
(ગણણત, વળજ્ઞાન અને શામાજજક વળજ્ઞાન) 

 

(91) 8 ઋણ ઩ણૂાાંકો અને 3 ધન ઩ણૂાાંકોનો ગણુાકાય કયતા ંનીચ ે઩ૈકી જલાફભા ંકયુ ંલચહ્ન ભ઱ળે? 

 (A) + (B) - (C) × (D) ÷ 

(92) 2
3

5
ની વ્મજત વખં્મા કઈ છે? 

 (A) 
5

10
 (B) 

13

5
 (C) 

5

13
 (D) 

15

3
 

 

(93) વભભજુ પ્રત્રકોણની એક ફાજુની રફંાઈ 3.5 વેભી છે, તો તેની ઩દયપ્રભપ્રત ળોધો. 

 (A) 100 વેભી (B) 10.5 વેભી (C) 105 વેભી (D) 81 વેભી 

(94) 
ત્રાજલાના એક ઩લ્રાભા ંએક દકરો રૂ છે અને ફીજા ઩લ્રાભા ંએક દકરો ઩થ્થય છે, તો ત્રાજલાના ઩લ્રાની 
સ્જથપ્રત શુ ંશળ?ે 

 (A) ઩શલેુ ં઩લ્લુ ંનીચુ ંનભળે (B) ફનંે ઩લ્રા ંવભાન યશળેે 

 (C) ફીજુ ં઩લ્લુ ંનભળે (D) કોઈ પેયપાય ન થામ 

(95) 
હુ ંએક એલી વખં્મા છ ં કે ભાયા વાત ગણાભા ં઩ચાવ ઉભેમાચ ઩છી ત્રેલડી વદી સધુી ઩શોંચલા ભાયે શજુ 

ચારીવ જોઈએ છે. ફોરો હુ ંકોણ? 

 (A) 40 (B) 50 (C) 20 (D) 30 

(96) 
જ્માયે એક યેખા ફે વભાતંય યેખાઓને છેદે છે ત્માયે અંત: યગુ્ભકોણ અને ફાહ્ય યગુ્ભકોણની કેટરી જોડ ભ઱ે 

છે? 

 (A) 1, 1 (B) 2, 2 (C) 3, 3 (D) 4, 4 

(97) પ્રત્રકોણના પ્રળયોલફિંદુભાથંી વાભેની ફાજુને છેદતા ંયેખાખડંને શુ ંકશ ેછે? 

 (A) લેધ (B) ભધ્મગા (C) ખણૂો (D) ફાજુ 

(98) કઈ વખં્માના 75% ફયાફય 15 થામ? 

 (A) 10 (B) 20 (C) 30 (D) 40 

(99) 
−5−9

    ____  − 5−9
 

 (A) > (B) < (C) = (D) એક ઩ણ નદશ 
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(100) 
−6

14
 નુ ંવાદંુ રૂ઩ આ઩ી તેની પ્રલયોધી વખં્મા કઈ શળ ેતે જણાલો. 

 (A) 
3

7
 (B) 

−3

7
 (C) 

7

3
 (D) 

−7

3
 

(101) નીચેનાભાથંી 0 (શડૂમ) ભાટે શુ ંવાચુ ંછે? 

 (A) ધન વભંેમ વખં્મા છે (B) ઋણ વભંેમ વખં્મા છે  

 (C) ધન કે ઋણ વભંેમ વખં્મા છે (D) ધન કે ઋણ વભંેમ વખં્મા નથી 
 

(102) પ્રત્રકોણની એક ફાજુ અને કણચનુ ંભા઩ આ઩ેલુ ંશોમ, તો કાટકોણ પ્રત્રકોણ યચલા ભાટે નીચેનાભાથંી કઈ 

ળયત રાગ ુ઩ડળ?ે 

 (A) ફાફાફા (B) ખફૂાખ ૂ (C) કાકફા (D) ફાખફૂા 
(103) લર્ુચ઱નુ ંક્ષેત્રપ઱ નીચેનાભાથંી કોના જેટલુ ંશળે? 

 (A) ચોયવનુ ંક્ષેત્રપ઱ (B) રફંચોયવનુ ંક્ષેત્રપ઱ (C) લર્ુચ઱નુ ંક્ષેત્રપ઱ (D) પ્રત્રકોણનુ ંક્ષેત્રપ઱ 

(104) એક શાયભા ં8 કેયીઓ શોમ તેલી x શાય છે, તો 8 શાયભા ંકેટરી કેયીઓ ભ઱ળે? 

 (A) 50 (B) 48 (C) 100 (D) 64 

(105) (1000)° = ........ 

 (A) 1 (B) 0 (C) (-1) (D) 1000 

(106) એકભાત્ર યૈલખક વપં્રભપ્રત ન શોમ, ઩ણ ઩દયભ્રભણીમ વપં્રભપ્રત શોમ તેલો મ઱ૂાક્ષય કમો છે? 

 (A) Z (B) H (C) O (D) C 

(107) ( 16)નો લગચ = ........... 

 (A) 3 (B) 8 (C) 16 (D) 4 

(108) એક ચોયવ પ્રોટનુ ંક્ષેત્રપ઱ 2304 ચો ભીટય છે, તો તેની એક ફાજુની રફંાઈ ળોધો. 
 (A) 34 (B) 40 (C) 48 (D) 43 

(109) નીચેના ઩ૈકી કઈ વખં્મા શાડી યાભાનજુન વખં્મા નથી? 

 (A) 1728 (B) 1729 (C) 4104 (D) 13832 

(110) GSTનુ ં઩રંુૂ નાભ શુ ંછે? 

 (A) Goods and Service Tax (B) Goods and Sales tax 

 (C) Goods and Sample Tax (D) Goods and Silver Tax 

(111) ખેતયન ેવભથ઱ કયલા કયુ ંઓજાય લ઩યામ છે? 

 (A) ખયૂ઩ી (B) વભાય (C) શ઱ (D) ખયપ્ર઩મો 
(112) નીચેના ઩ૈકી કયુ ંકૃપ્રત્રભ ખાતય નથી? 

 (A) એન.઩ી.કે. (B) યદુયમા (C) ડી.એ.઩ી. (D) લભી કમ્઩ોજટ 

(113) નીચેના ઩ૈકી કમો દ્રાવ્મ ઩દાથચ નથી? 

 (A) પટકડી (B) ખાડં (C) ભીઠુ ં (D) દૂધ 
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(114) મીજટના ઉ઩મોગથી નીચેના ઩ૈકી કઈ લજર્ ુફનાલાતી નથી? 

 (A) ફગચય (B) ઩ેજરીઝ (C) ઩ીઝા (D) પ્રલનેગય 

(115) નીચેના ઩ૈકી કોન ે‘જૈપ્રલક નાઇરોજનના જથા઩ક’ કશ ેછે? 

 (A) સકૂ્ષ્ભજીલ (B) િાણી (C) ઩ક્ષી (D) લનજ઩પ્રત 

(116) નીચેના ઩ૈકી કમો યોગ ફેવટેદયમાથી થામ છે? 

 (A) એડરેકવ (B) ટીફી (C) અછફડા ં (D) આ઩ેર તભાભ 

(117) નીચેના ઩ૈકી કઈ દલા એન્ડટફામોદટક નથી? 

 (A) એલઝરોભાઇપ્રવન (B) જટેપ્ટોભાઈપ્રવન (C) ટેરાવામક્વરન (D) ઩ેયાપ્રવટાભોર 

(118) નીચેનાભાથંી કઈ લજર્ ુએપ્રવદડક િકૃપ્રત ધયાલતી નથી? 

 (A) રીંબ ુ (B) કે઱ા (C) ફટાટા (D) ઈંડા 
(119) નીચ ે઩ૈકી કમા ઘટકભા ંનાઇરોજન શાજય શોર્ ુ ંનથી? 

 (A) િોટીન (B) કરોયોદપર (C) પ્રલટાપ્રભન (D) કાફોદદત 

 
(120) 

નીચેના ઩ૈકી કઈ લજર્ભુા ંનામરોનનો ઉ઩મોગ થમેર નથી? 

 (A) વીટફેલ્ટ (B) જરીપ્ર઩િંગ ફેગ (C) ઩ેયાશટૂના દોયડા (D) કાયની નફંય પ્રેટ 

(121) ઩ોલરપ્રથન ભાટે નીચેના ઩ૈકી કયુ ંપ્રલધાન વાચુ ંછે? 

 (A) ઩ોરી+ઇપ્રથન (B) ઩ોરી+ઇપ્રથલરન (C) ઩ોલર+ઇથાઇન (D) એક ઩ણ નદશ 

(122) નીચેના ઩ૈકી કમા પ્રાન્જટકનુ ંદયવામક્વરિંગ થર્ુ ંનથી? 

 

 
(A)  

 
(B)  

 
(C)  

 
(D)  

(123) પામયભેનના યપુ્રનપોભચ અન ેઅસ્ગ્નયોધક ફનાલલા કમા પ્રાન્જટકનુ ં઩ડ ચડાલલાભા ંઆલે છે? 

 (A) ભેરેભાઇન (B) ટેપરોન (C) ફેકેરાઇટ (D) એકે્રલરક 

(124) કાયખાનાભા ંયવામણ ઩ાણીભાથંી અશદુ્ધિઓ દૂય કયલા કમો પ્રાડટ કામચયત શોમ છે? 

 (A) STP (B) ETP (C) HVS (D) આ઩ેર તભાભ 

(125) તાફંાના લાવણ ઩ય ઝાખં ુરીરાળ ઩ડર્ ુ઩ડ ફાઝી જામ છે તે કમો ઩દાથચ છે? 

 (A) કો઩ય કાફોનેટ (B) કો઩ય ઑવવાઇડ (C) કો઩ય શાઇડ્રોવવાઇડ (D) એક ઩ણ નદશ 

(126) નીચેના઩ૈકી કઈ ધાર્નુો વગં્રશ કેયોવીનભા ંકયલાભા ંઆલે છે? 

 (A) વોદડમભ, ભેગ્નેપ્રળમભ (B) વોદડમભ, કેક્લ્ળમભ 

 (C) વોદડમભ, ઩ોટેપ્રળમભ (D) વોદડમભ, એલ્યપુ્રભપ્રનમભ 

(127) નીચેના ઩ૈકી કઈ ધાર્ ુઅન ેઅધાર્ ુિલાશી જલરૂ઩ે જોલા ભ઱ે છે? 

 (A) બ્રોપ્રભન, ઩ાયો (B) ઩ાયો, બ્રોપ્રભન (C) વોદડમભ, પોજપયવ (D) પોજપયવ, વોદડમભ 

46



 

(128) ડ્રામક્વરન ભાટે દ્રાલક તયીકે નીચેના ઩ૈકી કમો ઘટક લ઩યામ છે? 

 (A) ડીઝર (B) કેયોવીન (C) ઩ેયાદપન ભીણ (D) ઩ેરોર 

(129) નીચેના ઩ૈકી કમો ઩દાથચ જલરનળીર છે? 

 (A) આલ્કોશોર           (B) ક઩યૂ                      (C) જનો જિ ે                      (D) આ઩ેર તભાભ 

(130) નીચેના ઩ૈકી કમા ફ઱તણભા ંમખુ્મ ઘટક તયીકે પ્રભથેન લાયનુો ઉ઩મોગ થતો નથી? 

 (A) CNG (B) LPG (C) PNG (D) PUC 

(131) ગદંા ઩ાણીની વાયલાયભા ંનીચેના ઩ૈકી કઈ આડ઩ેદાળ િાપ્ત થળે? 

 (A) જરજ (B) ફામોગેવ (C) (A) અને (B) ફનંે (D) એક ઩ણ નદશ 

(132) નીચેના ઩ૈકી કમા ઩દાથચન ેગયભ કયતા ંની઩જ જલરૂ઩ે કા઱ા યંગનો ભ઱ળ?ે 

 (A) ક઩યૂ (B) ઩ાણી (C) ખાડં (D) ભીઠુ ં

(133) નીચેના ઩ૈકી કમો ઘટક એવીડીટી પ્રનલાયલા ઉ઩મોગભા ંરઈ ળકામ નદશ? 

 (A) ઈનો (B) પ્રભલ્ક ઓપ ભેગ્નેપ્રળમા (C) ખાલાનો વોડા (D) રીંબ-ુવોડા 

(134) નીચેના ઩ૈકી કઈ ઩દયસ્જથપ્રતભા ંORSનો ઉ઩મોગ કયલો દશતાલશ નથી? 

 (A) ઝાડા-ઉરટી થઈ આલે ત્માયે (B) રાફંા ગા઱ાની ફીભાયીન ેકાયણ ે

 (C) લધ ુ઩ડતા ળાયીદયક શ્રભને કાયણ ે (D) તયવ દૂય કમાચ ફાદ 

(135) યાવામલણક પેયપાય વાથ ેનીચેની કઈ ઘટના સવુગંત નથી? 

 (A) ધ્લપ્રન ઩ણ ઉત્઩ન્ન થામ છે (B) ગધંભા ં઩દયલતચન આલે છે 

 (C)લાય ુન ઩ણ ફની ળકે (D) યંગભા ંપેયપાય થઈ ળકે 
 

(136) ભપૂ્રભનો એક ચોક્કવ નમનૂો 240 પ્રભલર ઩ાણીના અંત:સ્રલણ દય ભાટે 40 પ્રભપ્રનટ રે છે, તો આ દય 
િપ્રત કરાકભા ંળોધો. 

 (A) 110 લરટય/કરાક (B) 120  લરટય/કરાક (C) 100 લરટય/કરાક (D) 125 લરટય/કરાક 

(137) પેપવાનંી િપ્રતકૃપ્રત ફનાલલા ભાટે નીચેના ઩ૈકી કઈ લજર્જુરૂયી નથી? 

 (A) પ્રાન્જટકની ફોટર (B) ફુગ્ગો (C) જરો (D) થયભોકોર 

(138) નીચ ે઩ૈકી કમા વજીલો અધચ-ઘન જલરૂ઩ે યદુયક એપ્રવડનો ત્માગ કયે છે? 

 (A) ગયો઱ી (B) જીલજરં્ ુ (C) ઩ક્ષી (D) આ઩ેર તભાભ 

(139) નીચેના ઩ૈકી કઈ જોડ સવુગંત નથી? 

 (A)કેયી – ભાવંર પ઱ (B) ફદાભ – શષુ્ટ્કપ઱ 

 (C) અખયોટ – ભાવંર પ઱ (D) વપયજન – ભાવંર પ઱ 

(140) 1 ભાઇક્રોવેકડડ એટરે શુ?ં 

 (A) એક વેકડડનો વોભો બાગ (B) એક વેકડડનો 10ભો બાગ 

 (C) એક વેકડડનો 1000000ભો બાગ (D) એક વેકડડનો 1000ભો બાગ 
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(141) 
 

આ઩ેર પ્રલદ્યતુ઩દય઩થભા ંP,Q, R અને S શુ ંદળાચલેછે? 

 

 (A) P: લાશક તાય, Q: ક઱, R: પ્રલદ્યતુકો઴, S: ફલ્ફ 

 (B) P: ક઱, Q: લાશક તાય, R: ફલ્ફ, S: પ્રલદ્યતુકો઴ 

 (C) P: લાશક તાય, Q: ક઱, R: ફલ્ફ, S: પ્રલદ્યતુકો઴ 

 (D) P: લાશકતા, Q: ફલ્ફ, R: પ્રલદ્યતુકો઴, S: ક઱ 

(142) નીચ ે઩ૈકી કયુ ંવાધન પ્રલધતુિલાશની ઉષ્ટ્ભીમ અવય ઩ય કામચ કયર્ ુ ંનથી? 

 (A) શોટપ્રેટ (B) વોલ્ડદયિંગ ભળીન (C) ઓલન (D) આ઩ેર તભાભ 

(143) MCBનુ ં઩રંુૂ નાભ જણાલો. 
 (A) પ્રભપ્રનએચય વદકિટ બ્રેકય (B) પ્રભપ્રનએચય કયંટ બ્રેકય 

 (C) પ્રભપ્રનભભ વદકિટ બ્રેકય (D) પ્રભપ્રનએચય વદકિટ બ્રાઉઝય 

(144) જો ફે અયીવા લચ્ચેનો ખણૂો 60૦નો શોમ, તો કેટરા િપ્રતલફિંફ ભ઱ે? 

 (A) ઩ાચં  (B) છ  (C) વાત (D) ચાય  

(145) નીચેના ઩ૈકી કઈ જોડ સવુગંત નથી? 

 (A) અંતગો઱ અયીવો – ળેપ્રલિંગ પ્રભયયભા ં (B) ફદશગો઱ અયીવો – લાશનોની શડેરાઇટભા ં
 (C) અંતગો઱ રેડવ – ચશભાનંા કાચભા ં (D) ફદશગો઱ રેડવ - સકૂ્ષ્ભદળચકમતં્ર 

(146) લાજકો-દ-ગાભા બાયતભા ંવૌિથભ કમા ફદંયે આવ્મો શતો? 

 (A) કાલરકટ (B) કરકત્તા (C) કોચીન (D) સયુત 

(147) લફયવા મુડંાનુ ંફચ઩ણ કઈ િવપૃ્રત્તભા ંલીત્યુ ંશર્ ુ ં? 

 (A)ઘેટા-ંફકયા ંચયાલલા (B) લાવં઱ી લગાડલી (C) અખાડાની યભતભા ં (D) આ઩ેર તભાભ 

(148) નીચ ેઆ઩ેર કાયણોભાથંી 1857ના વગં્રાભનુ ંકાયણ કયુ ંશર્ ુ?ં 

 (A) યાજકીમ (B) વાભાજજક-ધાપ્રભિક (C) રશકયી (D) આ઩ેર તભાભ 

(149) અંગ્રેજોએ કમા ઩શાડી પ્રલજતાયભા ંનલી દદલ્શીનુ ંપ્રનભાચણ કયાવ્યુ?ં 

 (A) યામગઢ (B) યામવીન (C) યાજગઢ (D) ત્રણભાથંી એકેમ નદશ 

(150) બાયતભા ંઔદ્યોલગક ક્રાપં્રતની ળરૂઆત વૌિથભ કમા ઉદ્યોગભા ંથઈ? 

 (A) કા઩ડ ઉદ્યોગ (B) રોખડં-઩ોરાદ ઉદ્યોગ (C) ગશૃઉદ્યોગ (D) કાગ઱ ઉદ્યોગ 

(151) ક્રામોરાઇટખનીજએકમાિકાયનુવંવંાધનછે? 

 (A) વલચસરુબ વવંાધન (B) પ્રલયર વવંાધન (C) એકર વવંાધન (D) વાભાડમ સરુબ વવંાધન 
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(152) આ઩ણી ઩ાવે ભપૂ્રભગત જ઱, નદી અને વયોલય રૂ઩ે કેટરા ટકા ઩ાણીનો જથ્થો છે? 

 (A) 1% (B) 2.7% (C) 3% (D) 4.7% 

(153) નીચેનાભાથંી કયુ ંઅધાર્ભુમ ખનીજ છે? 

 (A) જવત (B) અફયખ (C) વોનુ ં (D) તાબં ુ

(154) ક઩ાવનો ઩ાક કમા િકાયની જભીનભા ંલધ ુથામ છે? 

 (A) યાતી જભીન (B) કા઱ી જભીન (C) કા઩ંની જભીન (D) ઩શાડી જભીન 

(155) બાયતના કમા ળશયેને 'બાયતનુ ંભાડચેજટય' કશ ેછે? 

 (A) મુફંઈ (B)સયુત (C) અભદાલાદ (D) કરકત્તા 
(156) અશીં જણાલેર નાભોભાથંી ફધંાયણવબાના અધ્મક્ષ કોણ શતા? 

 (A) ડો.યાજેડદ્રિવાદ (B) ગાધંીજી (C) જલાશયરાર નશરુે (D) ડો. બીભયાલ આંફેડકય 

(157) વવંદના નીચરા ગશૃને શુ ંકશલેામ? 

 (A) રોકવબા (B) યાજ્મવબા (C) અધ્મક્ષ (D) ધાયાવબા 
(158) ઩યભાયલળંનો વૌથી શ્રેષ્ટ્ઠ યાજા કોણ શતો? 

 (A) બોજ (B) શ઴ચલધચન (C) લાસદેુલ (D) પ્રવિયાજ 

(159)   ‘ચશરેગાનદ઱’નો નાળ કયીને અભીયોની યાજ્મ ઩યની ઩કડન ેશટાલનાય ળાવક કોણ શતો? 

 (A) નવીરુદ્દીન (B) ફલ્ફન (C) ઈલ્ર્તુ્ભીળ (D) જરાલદુ્દીન ખરજી 

(160) ‘દીન- એ-ઇરાશી’ વિંદામની ળરૂઆત કમા યાજાએ કયી શતી? 

 (A) ળાશજશા ં (B) ઔયંગઝેફ (C) ફાફય (D) અકફય 

(161) કમા ભદંદયન ે‘કા઱ા ઩ેગોડા’ તયીકે ઓ઱ખલાભા ંઆલે છે? 

 (A) કોણાકચન ુ ંસમૂચભદંદય (B) ભોઢેયાનુ ંસમૂચભદંદય (C) વોભનાથનુ ંભદંદય (D) સલુણચભદંદય 
(162) નીચેનાભાથંી કઈ જોડ ખોટી છે? 

 (A) ગીતગોપ્રલિંદ – જમદેલ (B) ઩દ્માલત – ભશભંદજામવી 
 (C) દશતો઩દેળ – નાયામણ (D) ઩થૃ્લીયાજયાવો – શભેચદં્રાચામચ 
(163) બાયતના કમા ભે઱ાભા ંઆજે ઩ણ યાજાઓને લ઴ાચવન આ઩લાભા ંઆલે છે? 

 (A) ળાભ઱ાજીનો ભે઱ો (B) ડાગંદયફાય (C) ગો઱ગધેડાનો ભે઱ો (D) લચત્ર-પ્રલલચત્ર ભે઱ો 

(164) કઈ જાપ્રતના રોકો લે઩ાયી ઩ોઠોન ેરાલલા-રઈ જલાનુ ંકાભ કયતા? 

 (A) લણજાયા (B) દેલી઩જૂક (C) ભારધાયી (D) કાગંપ્રવમા 

(165) બસ્વત આંદોરનની ળરૂઆત કમા વતંે કયી શતી? 

 (A) ળકંયાચામચ (B) લલ્રબાચામચ (C) યાભાનજુાચામચ (D) ભીયાફાઈ 

(166) ‘લૈષ્ટ્ણલજન તો તેને યે કશીએ....’ બજનની યચના કોણ ેકયી શતી? 

 (A) ભીયાફંાઈ (B) નયપ્રવિંશ ભશતેા (C) યાભદાવ (D) જ્ઞાનેશ્વય 
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(167) ઩ોંગર કમા યાજ્મનો મખુ્મ તશલેાય છે? 

 (A) ગજુયાત (B) કેયર (C) કણાચટક (D) તપ્રભરનાડુ 
(168) લફહ ુનતૃ્મભા ંકમા વાધનનો ઉ઩મોગ થતો નથી? 

 (A) ઢોર (B) ઩ે઩ા (C) લાવં઱ી (D) ભજંીયા 
(169) ભયાઠા વામ્રાજ્મની જથા઩ના કોણ ેકયી? 

 (A) છત્ર઩પ્રત પ્રળલાજી (B) ફારાજી (C) ફાજીયાલ (D) પ્રલશ્વનાથ 

(170) ળીખ ધભચની જથા઩ના કોણ ેકયી શતી? 

 (A) ગરુુ ગોપ્રલિંદપ્રવિંશ (B) ગરુુ તેગફશાદુય (C) ગરુુ નાનક (D) ત્રણભાથંી એકેમ નદશ 
(171) ઘટંીભા ંઅનાજના દાણા કે ભવારા ઩ીવલા કમા ઩થ્થયનો ઉ઩મોગ થામ છે? 

 (A) ગ્રેનાઇટ (B) જરેટ (C) ચનૂા-઩થ્થય (D) આયવ઩શાણ 

(172) ઩થૃ્લી ઩ય કુર કેટરા ભશાવાગયો છે? 

 (A) 6 (B) 8 (C) 5 (D) 4 

(173) ઩થૃ્લીની ચાયે ફાજુ લીંટ઱ામેરા શલાના આલયણન ેશુ ંકશ ેછે? 

 (A) લાતાલયણ (B) જરાલયણ (C) જીલાલયણ (D) મદૃાલયણ 

(174) ભકંૂ઩ આલે ત્માયે શુ ંન કયવુ ંજોઈએ? 

 (A) લગચખડંભા ં઩ાટરી નીચ ેફેવી જવુ ં (B) લીજ઱ીના થાબંરા અને તાયથી દૂય યશવે ુ ં
 (C) વાચા વભાચાય યેદડમો કે ટીલી દ્વાયા જાણલા (D) યઘલામા થઈ બભૂાબભૂ કયલી 
(175) યાષ્ટ્રીમ લન નીપ્રત અનવુાય કુર ભપૂ્રભના કેટરા પ્રલજતાયભા ંજગંર શોલા જોઈએ? 

 (A) 33% (B) 36% (C) 13% (D) 23% 

(176) બાયતના નાગદયક તયીકે તભે કેટરા લ઴ચ ઩છી ભત આ઩ી ળકો છો? 

 (A) 15 લ઴ચ (B) 22 લ઴ચ (C) 18 લ઴ચ (D) 17 લ઴ચ 
(177) ગજુયાતયાજ્મનીલડીઅદારતકમાળશયેભાઆંલેરીછે? 

 (A) ગાધંીનગય (B) અભદાલાદ (C) લડોદયા (D) યાજકોટ 
(178) રતા ભગંેળકયન ેબાયત વયકાયે કમા વલોચ્ચ ઩યુજકાયથી વડભાપ્રનત કમાચ શતા? 

 (A) બાયતભોતી (B) જલયકોદકરા (C) બાયતયત્ન (D) નાઇદટિંગર 
 

(179) રોકડાઉન દયપ્રભમાન ફા઱કોના પ્રળક્ષણન ેભાટે ટેલરપ્રલઝનની કઈ ચેનર ઩ય ળૈક્ષલણક િવાયણ થર્ુ ં
શર્ ુ?ં 

 (A) ડીડી લગયનાય (B) ડીડી દદલ્શી (C) ડીડી ડયઝુ (D) આ઩ેર કોઈ ઩ણ નદશ 

(180)         રીરા યંગભા ંયશરે આ પ્રનળાની કમા િકાયની ખાદ્ય-વાભગ્રી દળાચલે છે? 

 (A) ભાવંાશાયી (B) પ્રભશ્રાશાયી (C) ળાકાશાયી (D) ર્ણૃાશાયી 
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વળભાગ-1 : માનવશક ક્ષમતા કશોટી 
 

સચૂના: નીચેના પ્રશ્ન ન.ં 1થી 10મા ંચોક્કશ વનયમાનશુાર અંક શે્રણી આ઩ળામા ંઆળે઱ છે. તેમા ં ? ના સ્થાને   

વળકલ્઩માથંી યોગ્ય અંક ઩શદં કરો: 
 

(1) 3, 12, 18, 24, ? 

  (A) 27 (B) 30 (C) 33 (D) 21 

(2) 11, 24, 39, 54, ? 

  (A) 75 (B) 70 (C) 72 (D) 60 

(3) 121, 169, 225, ? 

  (A) 196 (B) 189 (C) 400 (D) 289 

(4) 25, 5, 5, 45, 5, 9, 75, 5, ? 

  (A) 25 (B) 15 (C) 5 (D) 20 

(5) 232, 454, 676, ? 

  (A) 868 (B) 878 (C) 888 (D) 898 

(6) 2, 5, 9, 8, 11, 15, 14, 17, 21, ? 

  (A) 27 (B) 25 (C) 23 (D) 20 

(7) 1
2

4
, 2

4

8
, ?, 4

16

32
 

  (A) 3
6

 8
 (B) 3

 8

16
 (C) 3

8

 6
 (D) 3

16

32
 

(8) 55, 45, 53, 43, 49, ? , 43 

  (A) 38 (B) 39 (C) 41 (D) 42 

(9) 21, 7, 3, 35, 7, ? 

  (A) 7 (B)5 (C) 3 (D) 10 

(10)  78, 65, ? , 39, 26 

  (A) 52 (B) 55 (C) 91 (D) 50 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 11થી 13મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા ઱બંચોરશ છે તે જણાળો: 

(11) 

 

 (A) 8 (B) 12 (C) 9 (D) 14 

       પ્રશ્ન઩ત્ર - 2 
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(12) 

 

 (A) 24 (B) 26 (C) 21 (D) 20 

(13) 

 

 (A) 12 (B) 16 (C) 10 (D) 14 

 
 

સચૂના: પ્રશ્નન.ં 14માદં઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંશલંગ રેખાઓ કેટ઱ી છે તે જણાળો: 

(14) 

 

 (A) 12 (B) 10 (C) 9 (D) 7 

 
 

સચૂના: પ્રશ્નન.ં 15થી 17મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા ચોરશ છે તે જણાળો: 
 

(15) 

 

 (A) 8 (B) 9 (C) 10 (D) 11 

(16) 

 

 (A) 9 (B) 7 (C) 8 (D) 6 

(17) 

 

 (A) 24 (B) 23 (C) 27 (D) 26 
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સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 18થી 20મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા વત્રકોણ છે તે જણાળો: 
 

(18) 

 

 (A) 10 (B) 8 (C) 12 (D) 11 

(19) 

 

 (A) 22 (B) 10 (C) 8 (D) 20 

(20) 

 

 (A) 21 (B) 23 (C) 25 (D) 27 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન ન.ં 21થી 25મા ંઆ઩ે઱ા અંગે્રજી ઩રથી કયો ઴બ્દ બનતો નથી તે ઴ોધો: 
 

(21) JOURNEY 

 (A) JURY (B) JUNE (C) YEAR (D) ENJOY 

(22) ARTICLE 

 (A) TEAR (B) RATE (C) CLEAN (D) CLEAR 

(23) OLYMPICS 

 (A) POLICE (B) SPICY (C) POLICY (D) SPY 

(24) REACTION 

 (A) REACT (B) ACTION (C) NOTE (D) LION 

(25) WHITE 

 (A) HIT (B) WHEAT (C) WITH (D) WET 
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સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન ન.ં 26થી 30ના માગ્યા મજુબ જળાબ આ઩ો: 
          

(26) 
કઇ લેન અકૃતત નીચેના વફંધંને મ૊ગ્મ યીતે વભજાલે છે? 

વપયજન, ખ૊યાક, પ઱૊ 

 
 
(A)  

 

(B) 

 

 (C) 

 

(D) 

 

(27) 0.05 ÷ 0.2 = _______ 

  (A) 0.25 (B) 0.15 (C) 0.1 (D) 0.025 

(28) CEHIPJUHHEWNHKLHHHMBભા ંH કેટરી લખત અલે છે? 

  (A) 5 (B) 8 (C) 6 (D) 7 

(29) નીચેનાભાથંી ક૊ની કકિંભત 2 કય૊ડ નથી? 

  (A) 
40000000

2
 (B) 

6000000

3
 (C) 10000 x 1000 (D) 

100000000

5
 

(30) 50 લરટય = ________ x 20 તભલરલરટય 

  (A) 2500 (B) 2000 (C) 3500 (D) 500 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન ન.ં 31થી 35મા ંદરેકમા ંચાર આકૃવતઓ આ઩ે઱ી છે. એક આકૃવત બાકીની ત્રણ 

આકૃવતઓ શાથે ચોક્કશ શબધં ધરાળે છે તે આકૃવત ઴ોધો: 
 

 

(31) 

પ્રશ્ન: 

 

 

 

જલાફ: 

  
   

 

 

  (A) (B) (C)          (D) 
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(32) 
 

પ્રશ્ન: 

 
 

 

જલાફ: 

    

    
 

 (A) (B) (C) (D)  
  

(33) 

પ્રશ્ન: 

 
 
 
 
 
 

જલાફ: 

    

    
 

 (A) (B) (C) (D)  
  

(34) 

પ્રશ્ન: 

 
 
 
 
 

જલાફ: 

    

    
 

 (A) (B) (C) (D)  
  

(35) 

પ્રશ્ન: 

 
 
 
 

 

જલાફ: 

    

    
 

 (A) (B) (C) (D)  
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સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 36થી 40 ના માગ્યા મજુબ ઉત્તર આ઩ો: 
 

(36) ‘‘ક’ એક રાઆનભા ંઅગ઱થી 11ભા ક્રભ ેછે. જ૊ અ રાઆનભા ંકુર 26 વ્મક્તતઓ શ૊મ, ત૊ ઩ાછ઱થી 
 ગણતા ંતેન૊ ક્રભ કેટરાભ૊ થળે?  

   (A) 18 (B) 16 (C) 17 (D) 15 
  

 

(37)   એક વીધી શય૊઱ભા ં઄તનર, મકેુળની ડાફી ફાજુ છે, જ્માયે ટીના, ઄તનરની જભણી ફાજુ છે. જ૊ 
ટીના મકેુળની ડાફી ફાજુ શ૊મ, ત૊ ત્રણ ઩ૈકી લચ્ચે ક૊ણ શળ?ે  

 (A) ટીના (B) મકેુળ (C) ઄તનર     (D) ભાકશતી ઄ધયૂી છે.  
  

 

(38) 14 લાશન૊ની એક વીધી શય૊઱ભા ંતરૂણની ફાઆક ડાફી ફાજુથી ગણતા ંઅઠભા ક્રભ ેછે. જ૊ જભણી 
ફાજુથી ગણતયી કયલાભા ંઅલે ત૊, પ્રદી઩ની કાય અઠભા ક્રભ ેછે. તે ફનંે લાશન લચ્ચે ફીજા કેટરા 
લાશન૊ શળ?ે   

 (A) 1 (B) 2 (C) 0 (D) 3 
  

 

(39)  39 તલદ્યાથીઓની એક શય૊઱ભા ંવકેંત ફયાફય ભધ્મભા ંછે. જભણી ફાજુથી ગણતા ંતેન૊ ક્રભ કેટર૊    
 શળ?ે 

  (A) 19 (B) 20 (C) 21 (D) 18 

(40)  FORTY = 12345 ઄ન ેNEAR = 6983 શ૊મ, ત૊ YEAR = ? 

  (A) 5893 (B) 5938 (C) 5983 (D) 5839 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન ન.ં 41થી 50 મા ંદ઴ાાળે઱ ચાર વળકલ્઩ોમાથંી એક વળકલ્઩ અ઱ગ ઩ડે છે તે 
઴ોધો: 

(41) (A) ભાઆર (B) પ્રકાળલ઴ષ (C) કકર૊ભીટય (D) લ઴ષ 

(42) (A) ક઱થી (B) યાજભા (C) ઘઉં (D) લાર  

(43) (A) જમ઩યુ (B) ઄શભદનગય (C) રખનઈ (D) બ૊઩ાર 

(44) (A) તત્રજ્મા (B) કણષ (C) ઩કયઘ (D) વ્માવ 

(45) (A) વય઩ચં (B) કરેતટય (C) નગયવેલક (D) ધાયાવભ્મ 

(46) (A) 125 (B) 216 (C) 1 (D) 250 

(47) (A) AC (B) GI (C) PQ (D) XZ 

(48) (A) ZYW (B) TRP (C) PNL (D) ECA 

(49) (A) વી.ડી. (B) ઩સુ્તક (C) ઩ેનડ્રાઆલ (D) શાડષ કડસ્ક 

(50) (A) 20 (B) 35 (C) 40 (D) 90 
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સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 51થી 55 પ્રશ્નોમા ંઅરીશાની છા઩ આ઩ે઱ી છે, તો શાચો જળાબ ઴ોધીને ઱ખો: 
 

(51) 
 

(A) (B) (C) (D) 

    
 

(52) 
 

(A) (B) (C) (D) 

    
 

 (53) 
 

(A) (B) (C) (D) 

    
 

(54) 
 

(A) (B) (C) (D) 

    
 

 
(55) 

 

(A) (B) (C) (D) 

    
 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 56થી 60મા ંપ્રથમ બે ઴બ્દોનો ચોક્કશ શબંધં ધ્યાનમા ંરાખી પ્રશ્નાથા દ઴ાાળે઱ સ્થાન 
઩ર બધંબેશતો વળકલ્઩ ઩શદં કરો: 
(56) નદી : ઩ાણી : : જગંર : ?  

 (A) પ્રાણી (B) અંધારંુ (C) શલા (D) ઝાડ 

(57) યડવુ ં: દુ:ખ : : શવવુ ં: ?  

 (A) ક્ર૊ધ (B) ગસુ્વ૊ (C) બમ (D) અનદં 

(58) ક઩ : ક૊પી : ફાઈર : ?  

 (A) કડળ (B) સ઩ૂ (C) ચભચી (D) ખ૊યાક 

57



 

(59) કંુબાય : ચાકડ૊ : : દયજી : ?  

 (A) દ૊ય૊ (B) વ૊મ (C) કા઩ડ (D) વચં૊ 
(60) ઄ક્ષય : ળબ્દ : : ળબ્દ : ? 

 (A) ઄ક્ષય (B) પકય૊ (C) લાક્ય (D) ચ૊઩ડી 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ન.ં 61થી 65મા ંદ઴ાાળે઱ ઴બ્દોને તાર્કિક રીતે ચડતા ક્રમમા ંગોઠળો: 
(61) (1) પ઱ (2) ફીજ (3) ફૂર (4) છ૊ડ 

 (A) 2, 4, 3, 1  (B) 2, 1, 3, 4  (C) 2, 4, 1, 3  (D) 2, 1, 4, 3 

(62) (1) ળેયી (2) તાલકુ૊ (3) ગાભ (4) જજલ્ર૊ (5) યાજ્મ 

 (A) 2, 1, 4, 3, 5 (B) 3, 1, 2, 4, 5 (C) 5, 4, 2, 1, 3 (D) 1, 3, 2, 4, 5 

(63) (a) ઈંટ (b) વ૊વામટી (c) દીલાર (d) ભકાન 

 (A) a, b, c, d (B) a, c, d, b (C) b, c, a, d (D) a, d, b, c 

(64) (1) ભાધ્મતભક તલદ્યારમ (2) ભશાતલદ્યારમ (3) પ્રાથતભક તલદ્યારમ (4) ફારબલન  

 (5) ઈચ્ચતય ભાધ્મતભક તલદ્યારમ (6) તલશ્વતલદ્યારમ  

 (A) 4, 3, 1, 5, 2, 6 (B) 4, 5, 2, 6, 1, 3  (C) 2, 3, 1, 4, 5, 6 (D) 4, 1, 5, 3, 2, 6 

(65) (1) તલદ્યતુ  (2) જ઱ધ૊ધ (3) જ઱તલદ્યતુ ભથક  (4) તલદ્યતુ ટે્રન 

  (A) 2, 3, 1, 4 (B) 4, 2, 1, 3 (C) 2, 3, 4, 1 (D) 3, 2, 4, 1 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ન.ં 66થી 68મા ં+ ને બદ઱ે −, − ને બદ઱ે × ઄ને ×ને બદ઱ે ÷ અને ÷ને બદ઱ે +   

        ઱ેળામા ંઆળે, તો નીચેનાનુ ંશાદંુ રૂ઩ આ઩તા ં઴ો જળાબ આળે તે આ઩ે઱ વળકલ્઩ોમાથંી ઴ોધો. 
 

(66) 45 ÷ 6 × 2 + 1 

 (A) 24 (B) 46 (C) 45 (D) 47 

(67) 76 – 32 × 8 ÷ 10 

 (A) 98 (B) 314 (C) 213 (D) 35.2 

(68) 35 ÷ 5 – 2 + 32 

 (A) 12 (B) 13 (C) 23 (D) 37 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ન.ં 69 અને 70મા ં∗ની જગ્યાએ +, −, x, ÷ ઄ને = ઩ૈકી ત્રણ વન઴ાનીઓ યોગ્ય ક્રમમા ં
મકૂળાથી શમીકરણ બને છે. આ વન઴ાનીઓના ક્રમમા ંચાર વળકલ્઩ો આ઩ે઱ા છે તેમાથંી શાચો જળાબ 

઴ોધો. 
(69) 15 ∗ 2 ∗ 20 ∗ 10 

 (A) x = + (B) ÷ = + (C) x = ÷ (D) ÷ = − 

(70) 7 ∗ 7 ∗ 7 ∗ 7 

 (A) x = − (B) − + = (C) = + −  (D) − = + 
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સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 71થી 75 માટે નીચેની વળગતો ધ્યાનમા ં઱ો: 
       ઴ાલાની એક ઩રીક્ષામા ંશાત મખુ્ય વળવયોમા ંછ વળદ્યાથીઓએ મેલળે઱ા ગણુ દ઴ાાળતા નીચેના   
       કોષ્ટકનો અભ્યાશ કરી નીચેના પ્રશ્નોના જળાબ આ઩ો: 
 

વળદ્યાથીનુ ંનામ 
વળવય મજુબ મેલળે઱ ગણુ (100માથંી) 

ગણણત ગજુરાતી વળજ્ઞાન અંગે્રજી શસં્કૃત ર્ષન્દી શામાજજક વળજ્ઞાન 

઩કંજ 96 89 79 91 78 84 81 

સકેુત ુ 78 79 60 72 93 60 68 

ઈ઴ા 92 77 93 76 84 88 89 

યાતધકા 79 67 82 84 74 68 77 

બાસ્કય 84 81 70 58 76 64 64 

ભાશી 92 83 60 60 88 70 70 

 
 

(71)    બાસ્કયે તભાભ તલ઴મ૊ના ભ઱ીને કુર કેટરા ગણુ ભે઱વ્મા છે? 

 (A) 442 (B) 433 (C) 453 (D) 510 

(72)    તલજ્ઞાન તલ઴મભા ંફધા તલદ્યાથીઓના ભ઱ીને વયેયાળ કેટરા ગણુ છે? 

 (A) 74 (B) 76 (C) 70 (D) 75 
 

(73)    અંગ્રેજી તલ઴મભા ંસકેુત ુ઄ન ેભાશીના ગણુ લચ્ચે કેટર૊ તપાલત છે? 

 (A) 8 (B) 14 (C) 10 (D) 12 
 

(74) ગલણત તલ઴મભા ંવોથી લધ ુગણુ ક૊ણ ેભે઱વ્મા છે? કેટરા? 

 (A) ઩કંજ, 96 (B) ઈ઴ા, 92 (C) ઩કંજ, 91 (D) બાસ્કય, 89 

(75) ઈ઴ાએ ગજુયાતી ઄ને કશન્દી તલ઴મ૊ભા ંભે઱લેર ગણુ લચ્ચે કેટર૊ તપાલત છે? 

 (A) 9 (B) 11 (C) 7 (D) 10 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ક્રમાકં 76થી 90મા ંદ઴ાાળે઱ી વળગતો અનશુાર જળાબ ઱ખો: 
 

 

(76) બાઇ ઄ને ફશનેની શારની ઉંભયન૊ વયલા઱૊ 30 લ઴ષ છે. ત૊ 10 લ઴ષ ઩છી ફનંેની ઉંભયન૊ 
વયલા઱૊ કેટરા લ઴ષ થળે? શળ ેફયે છે? 

 (A) 40 (B) 50 (C) 35 (D) 45 
 

(77) તભાયા બાઇના ત઩તાની એકભાત્ર દીકયીન૊ દીકય૊ તભાયે શુ ંથામ?વીભા 
 (A) ત઩તા (B) બાઇ (C) બાણેજ (D) ભાભા 
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(78) બયત વકયતાન૊ ઩તુ્ર છે, વકયતા જમેળની ફશને છે. ત૊ જમેળ બયતન૊ શુ ંથામ? છે.  

 (A) કાકા (B) બાઇ (C) ભાભા (D) બાણેજ 
 

(79) તલદ્યાથીઓની એક રાઆનભા ં઩ાથષ ફયાફય ભધ્મભા ંછે. તે ઩ાછ઱થી ઄ઢાયભા ક્રભ ેશ૊મ, ત૊ રાઆનભા ંકુર 

કેટરા તલદ્યાથીઓ શળ?ે  

 (A) 34 (B) 35 (C) 36 (D) 37 
 

(80) શારભા ંત઩તાની ઉંભય ઩તુ્રની ઉંભય કયતા ંત્રણ ગણી છે. જ૊ ઩ાચં લ઴ષ ઩શરેા ફનંેની ઉંભયન૊ વયલા઱૊ 
58 લ઴ષ શ૊મ, ત૊ ત્રણ લ઴ષ ઩છી ઩તુ્રની ઉંભય કેટરા લ઴ષ શળ?ે 

 (A) 18 (B) 20 (C) 22 (D) 25 
 

(81) ક૊ભર ઩૊તાના ઘયથી ઈત્તય કદળાભા ં2 કકભી ચારે છે. ત્માય ફાદ જભણી ફાજુ લ઱ે છે, ત૊ તેનુ ંભોં 
કઇ કદળા તયપ શળે?  

 (A) ઩લૂષ (B) ઩તિભ (C) ઈત્તય (D) દલક્ષણ 
 

(82) સમૂોદમ લખત ેતભાય૊ ચશયે૊ સમૂષ વાભે શ૊મ, ત૊ તભાય૊ ડાફ૊ શાથ ડાફી તયપ રફંાલતા કઇ કદળા 
ફતાલળ?ે 

 (A) ઈત્તય (B) દલક્ષણ (C) ઩લૂષ (D) ઩તિભ 

(83) 39 તલદ્યાથીઓની એક શય૊઱ભા ંવકેંત ફયાફય ભધ્મભા ંછે. જભણી ફાજુથી ગણતા ંતેન૊ ક્રભ કેટર૊ શળ?ે  

 (A) 19 (B) 20 (C) 21 (D) 18 
 

(84) ગઇ કારે ભગં઱લાય શત૊. ત૊ ઩ાચં કદલવ ઩છી કમ૊ લાય શળે?  
 (A) યતલલાય (B) વ૊ભલાય (C) બધુલાય (D) ળતનલાય 

(85) જ૊ ગાધંી જમતંતના કદલવે ળતનલાય શ૊મ, ત૊ વયદાય ઩ટેર જમતંતના કદલવે કમ૊ લાય શળ?ે 

 (A) શકુ્રલાય (B) ળતનલાય (C) યતલલાય (D) વ૊ભલાય 

(86) ક૊ઇ એક ભકશનાની ઩શરેી તાયીખે વ૊ભલાય શ૊મ, ત૊ તે જ ભકશનાની 25ભીતાયીખે કમ૊ લાય શ૊મ?   

 (A) ગરુુલાય (B) બધુલાય (C) વ૊ભલાય (D) યતલલાય 
(87) ગઇ કારે ગરુુલાય શત૊, ત૊ ચાય કદલવ ઩છી કમ૊ લાય શળે?  

  (A) ગરુુલાય (B) બધુલાય (C) વ૊ભલાય (D) ભગં઱લાય 
 

(88) એક ઩ેટીભા ંચાય રાર ઄ન ેફે વપેદ દડા યાખેરા છે. તેભાથંી ફે દડા કેટરી યીત ે઩વદં કયી ળકામ? 

 (A) 10 (B) 16 (C) 14 (D) 15 
 

(89) ત્રણ તવક્કા એક વાથે ઈછા઱તા ઓછાભા ંઓછી ફે છા઩ ભ઱ે તેની વબંાલના કેટરી? 

 (A) 
2

3
 (B) 

3

8
 (C) 

1

2
 (D) 

5

8
 

(90) 28 ફકયી, 12 ઘેટા ં઄ને 15 કાફયના ઩ગ કેટરા થામ? 

 (A) 180 (B) 190 (C) 200 (D) 215 
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વળભાગ - 2 : ઴ાલાકીય યોગ્યતા કશોટી 
(ગણણત, વળજ્ઞાન અને શામાજજક વળજ્ઞાન) 

 

(91) 

અ઩ેરી અકૃતતભા ંકમ૊ અકાય ઩ણૂષ વખં્મા દળાષલે છે? 

 

 
(A) (B) 

 

(C) (D) 

 

(92) નીચે અ઩ેરી અકૃતત કમ૊ તત્રક૊ણ દળાષલે છે? 

 

 (A) વભફાજુ ગરુુક૊ણ તત્રક૊ણ (B) તલ઴ભફાજુ રઘકુ૊ણ તત્રક૊ણ 

 (C) તલ઴ભફાજુ કાટક૊ણ તત્રક૊ણ (D) વભદ્વિફાજુ કાટક૊ણ તત્રક૊ણ 
 

(93) ઘકડમા઱ની કદળાભા ંદલક્ષણભાથંી ઩તિભભા ંપયતા ંકેટરા કાટખણૂા યચાળે? 

 (A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 

(94) 
હુ ંએક તલતળષ્ટ વખં્મા છ.ં ભાયાભાથંી 6 કાઢ૊ ત૊ તભે કક્રકેટની એક અખી ટીભ ફનાલલા ભાટે વક્ષભ 
છ૊. હુ ં____ છ.ં 

 (A) 11−6x , જ્મા ંx=1 (B) 11x+6x, જમા ંx=1 
 (C) 11x−6x ,જમા ંx=1 (D) 6x−11, જમા ંx=1 
(95) જ૊ ત્રણ ક્રતભક ઩ણૂાષક વખં્માઓન૊ ગણુાકાય (−15) શ૊મ, ત૊ તે વખં્માઓ = ? 

 (A) 1, 3, 5 (B) 1, 3, (−5) (C) (−1), (−3), 5 (D) (−1), (−3), (−5) 

(96) (−1)71=______________ 

 (A) 71 (B) (-1) (C) (-71) (D) 1 

(97) એક ઩ીઝાના 8 વયખા ટુકડા કમાષ છે. તેભાથંી એક બાગ ખાધા ફાદ ફચેર૊ બાગ _______ % દળાષલે છે. 

 (A) 87.5 (B) 8.75 (C) 12.5 (D) 1.25 

(98) કમ૊ તલકલ્઩ વાચ૊ છે? 

 (A) (−13) + (−13) = 26 (B) 13 + (−13) = 26 

 (C) (−13) + 13 = (−26) (D) (−13) + (−13) = (−26) 
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(99) રૂત઩મા 1600નુ ં7% રેખે 3 લ઴ષનુ ંવાદંુ વ્માજ રૂત઩મા _______ થામ. 

 (A) 1936 (B) 336 (C) 234 (D) 1673 

(100) એક ઩ાવાને ઈછા઱તા ંતેના ઈ઩યન૊ અંક ઄તલબાજ્મ વખં્મા ભ઱ે તેની વબંાલના કેટરી થામ? 

 (A) 
2

5
 (B)  

2

3
 (C)  

1

2
 (D)  

2

7
 

(101) પ્રથભ દવ એકી વખં્માઓની વયાવયી _______ભ઱ે. 

 (A) 0 (B) 1 (C) 10 (D) 20 

(102) 2:20 લાગ્મે કરાક-કાટંા ઄ને તભતનટ-કાટંા લચ્ચે ફનત૊ ખણૂ૊ ______ છે. 

 (A) રઘકુ૊ણ (B) ગરુુક૊ણ (C) કાટક૊ણ (D) ક૊કટક૊ણ 

(103) 

તલધાન P: તલકણો એકરૂ઩ ભ઱ે. 

તલધાન Q: તલકણો દુબાગે છે. 

ફનેં તલધાન રાગ ુ઩ાડી ળકામ તેલ૊ ચતષુ્ક૊ણ કમ૊ છે? 

 (A) રફંચ૊યવ (B) ચ૊યવ (C) વભરફં (D) (A) ઄ને (B) ફનંે 
(104) ફે વભાતંય યેખાઓની છેકદકાથી ફનતા છેકદકાની એક જ ફાજુના અંત:ક૊ણ૊ની જ૊ડ _____ છે. 

 (A) વભાન (B) ઩યૂક (C) વભાતંય (D) રફં 

(105) 297 × 17 + 297 × 3ની કકિંભત ળ૊ધ૊. 
 (A) 2970 (B) 2920 (C) 5940 (D) 5920 

(106) X2542 ને 3 લડે તન:ળે઴ બાગી ળકામ છે, ત૊ X =_______ શ૊મ. 

 (A) 3 (B) 6 (C) 2 (D) 9 

(107) X = 0 ભાટે 2x2+x−aની કકિંભત 5 શ૊મ, ત૊ aની કકિંભત ળ૊ધ૊. 
 (A) 0 (B) 4 (C) (−5) (D) 10 

(108) (a-b), (a+b), (c−2a)ન૊ વયલા઱૊ કયતા ંશુ ંભ઱ે? 

 (A) 0 (B) ab−bc (C) c (D) 2a+2b+c 

(109) 1000 + 1010 + 1020 + 1040 

= __________ 

 (A)407 (B)1 (C)0 (D)4 

(110) 25x2 − 16y2 

 (A) (5x-4y)2 (B) (5x+4y)2 (C) (5x+4y)(5x−4y) (D) 10x 

(111) નીચે અ઩ેર લનસ્઩તત ઩ૈકી કઇ લનસ્઩તત કીટાશાયી છે? 

 (A) ક઱ળ઩ણષ (B) તલનવન૊ભક્ષી઩ાક્ષ (C) (A) ઄ને (B) ફનંે (D) એક ઩ણ નકશ 
(112) નીચેનાભાથંી કમ૊ વજીલ વશબાલગતા િાયા ઩૊઴ણ ભે઱લે છે? 

 (A) રાઆકેન (B) ઄ભીફા (C) ઄ભયલેર (D ક઱ળ઩ણષ 
(113) ળયીયભા ંપ્ર૊ટીનને ત૊ડીને તેનુ ંવય઱ ઘટક૊ભા ંરૂ઩ાતંયનુ ંકામષ ક૊ણ કયે છે? 

 (A) ત઩ત્તયવ (B) સ્લાદુત઩િંડયવ (C) ઩ાચકયવ (D) યવાકુંય૊ 
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(114) ORSનુ ં઩રંુૂ નાભ જણાલ૊. 
 (A) Oral Rehydration Solution (B) Oral Rehabilitation Solution 

 (C) Original Rehydration Solution (D) Oral Rehydration Solvent 

(115) નીચેના ઩ૈકી ભ૊ટા આંતયડા ભાટે કયુ ંતલધાન ખ૊ટંુ છે? 

 

(A) ભ૊ટંુ આંતયડુ ંનાના આંતયડા કયતા ં઩શ૊ળં છે. 

(B) ભ૊ટા આંતયડાની રફંાઇ અળયે 1.5 ભીટય છે. 

(C) ઄઩લચત ખ૊યાકભાથંી ઩ાણી ઄ને ક્ષાય૊નુ ંળ૊઴ણ કયે છે. 

(D) ભ૊ટંુ અતયડુ ંનાનાઆંતયડા કયતા ંરાબં ુછે. 

(116) નીચેનાભાથંી કયુ ંપ્રાણી લાગ૊઱નાય પ્રાણી નથી? 
 (A) ગામ (B) ઘ૊ડ૊ (C) તવિંશ (D) ઊંટ 
(117) ભ૊જંા, ગજંી જેલી શ૊લઝમયી ભાટે કઇ જાતતના ઘેટાનુ ંઉન પ્રચલરત છે? 

 (A) ભાયલાડી (B) નારી (C) ઩ાટનલા઱ી (D) ર૊શી 
(118) ઉનનુ ંલગીકયણ કયનાયને કમા ફેતટેકયમાન૊ ચે઩ રાગી ળકે? 
 (A) એન્રેતવ (B) રેતટ૊લફતવરી (C) ક૊રેયી (D) વ૊રભ૊નેરા ટાઆપી 
(119) નીચેનાભાથંી કઇ લસ્ત ુયેળભભાથંી ફને છે? 

 (A) યાખડી (B) વાડી (C) ડ્રેવ (D) અ઩ેર તભાભ 

(120) ફયપને ઩ીગ઱ત૊ ઄ટકાલલા તભે શુ ંકયળ૊? 
 (A) રાકડાના લશયે વાથે યાખીશુ ં (B) ળણના ક૊થ઱ાભા ંયાખીશુ ં
 (C) થભોક૊રની ઩ેટીભા ંયાખીશુ ં (D) અ઩ેર તભાભ 

(121) નીચેનાભાથંી કમા ઩દાથષભા ંઈષ્ભાવચંારન ઈષ્ભાનમનની યીતથી થામ છે? 

 (A) ઩૊ટેતળમભ ઩યભેંગેનેટ (B) ઩ાણી (C) દૂધ (D) અ઩ેર તભાભ 

(122) ઈષ્ભાવચંારનની કઇ યીતભા ંભાધ્મભની જરૂય શ૊તી નથી? 
 (A) ઈષ્ભાલશન (B) ઈષ્ભાનમન (C) ઈષ્ભાતલકકયણ (D) એક ઩ણ નકશ 
(123) ‘એતવડ’ ળબ્દની ઈત્઩તત્ત કમા ળબ્દ ઩યથી થઇ છે? 

 (A) એતવમય (B) એવીમ૊કપમય (C) એતવટ૊ન (D) એઝેટ૊ફેતટય 
(124) નીચનેા ંજ૊ડકા ંજ૊ડ૊: 
 P – એતવકટક એતવડ 

Q – રેક્તટક એતવડ 
R – ટાટષ કયક એતવડ     
S – વાઆકટ્રક એતવડ                     

1 – નાયંગી ઄ને રીંબ ુજેલા પ઱૊ભા ં
2 – અભરી ઄ને દ્રાક્ષભા ં
3 - દશીભા ં
4 - તલનેગયભા ં

 (A) P-4, Q-3, R-2, S-1 (B) P-3, Q-4, R-1, S-2 

 (C) P-2, Q-1, R-3, S-4 (D) P-1, Q-2, R-3, S-4  
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(125) નીચેનાભાથંી કયુ ંતલધાન વાચુ ંનથી? 

 

(A) સચૂકને રાઆકેનભાથંી ફનાલલાભા ંઅલે છે. 

(B) તનસ્મકંદત ઩ાણીભા ંસચૂક જંાબકુડમ૊ યંગ અ઩ે છે. 

(C) એતવકડક ઩ાણીભા ંસચૂક રાર યંગ ધાયણ કયે છે. 

(D) ફેલઝક ઩ાણીભા ંસચૂક રાર યંગ ધાયણ કયે છે. 

(126) ળીતરને કીડી કયડી છે, ત૊ તે નીચેના ઩ૈકી ળેન૊ ઈ઩મ૊ગ કયળ?ે 

 (A) ફેકકિંગ વ૊ડા (B) કેરેભાઆન (C) (A) ઄ને (B) ફનંે (D) એક ઩ણ નકશ 
(127) નીચેના઩ૈકીકમા઩દાથષ઄નેયાવામલણકપ્રકક્રમાથીફનાલલાભાઅંલેછે? 

 (A) દલા (B) પ્રાક્સ્ટક (C) કડટર્જન્ટ (D) અ઩ેર તભાભ 

(128) યાવામલણક પેયપાયના વદંબષભા ંકયુ ંતલધાન સવુગંત નથી? 
 (A) ધ્લતન ઈત્઩ન્ન થઇ ળકે (B) યંગભા ંપેયપાય થઇ ળકે 
 (C) લાય ુઈત્઩ન્ન થઇ ળકે (D) ફીજા પ્રકાયના તલકકયણ૊ ઈત્વર્જન ન ઩ાભ ે

(129) લયવાદનુ ંભા઩ન કયલા ભાટે કમ૊ એકભ લ઩યામ છે? 

 (A) ઇંચ (B) તભલરભીટય (C) (A) ઄ને (B) ફનંે (D) એક ઩ણ નકશ 

(130) નીચેના ઩ૈકી કયુ ંપ્રાણી તલષલુવતૃીમ લ઴ાષલનભા ંયશતે ુ ંનથી? 

 (A) ગ૊યીરા (B) ગય૊઱ી (C) વા઩ (D) કસ્તયૂી ફ઱દ 

(131) નીચેના ઩ૈકી કયુ ં઩ક્ષી નફ઱ી ડા઱ ઩યના પ઱ સધુી ઩શોંચલા ભાટે રાફંી ભ૊ટી ચાચં ધયાલે છે? 

 (A) ટ૊ઈકાન (B) ભ૊ય (C) બરુબરુ (D) કાગડ૊ 

(132) નીચેના ઄નકુરૂન૊ ઩ૈકી કયુ ં઄નકુરૂન લ઴ાષલનના ંપ્રાણીઓનુ ંનથી? 

 (A) તીક્ષ્ણ બાત (B) ચભકદાય યંગ (C) ગધં પ્રત્મે તીવ્ર વલંેદના (D) ભ૊ટ૊ ઄લાજ 

(133) નીચેનાભાથંી કયુ ંતલધાન ઄મ૊ગ્મ છે? 

 

(A) જેભ દફાણન૊ તપાલત લધ ુતેભ શલાની ઝડ઩ ઓછી. 
(B) જેભ દફાણન૊ તપાલત ઓછ૊ તેભ શ૊લાની ઝડ઩. 

(C) જેભ દફાણન૊ તપાલત લધ ુતેભ શલાની ઝડ઩ લધ.ુ 

(D) જેભ દફાણન૊ તપાલત ઓછ૊ તેભ શલાની ઝડ઩ ઓછી. 
(134) શલાના વદંબષભા ંનીચેના ઩ૈકી કયુ ંતલધાન વાચુ ંછે? 

 (A) ગયભ શલા ઠંડી શલા કયતા ંશરકી શ૊મ છે (B) ઠંડી શલા ગયભ શલા કયતા ંબાયે શ૊મ છે. 

 (C) (A) ઄ને (B) ફનંે (D) એક ઩ણ નકશ 

(135) અંકકત જગંરભા ંછે ઄ને ઄ચાનક લીજ઱ી વાથે ત૊પાન ળરૂ થામ છે, ત૊ તે શુ ંકયળે? 

 (A) નાના વકૃ્ષ નીચે અશ્રમ રેળે (B) જભીન ઩ય સઇૂ જળે 
 (C) એકરા-઄ટુરા વકૃ્ષ નીચે અશ્રમ રેળે નકશ (D) અ઩ેર તભાભ 
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(136) ચક્રલાત દયતભમાન ઉછ઱તા ં઩ાણીની ઊંચાઇ અળયે કેટરા ભીટયની શ૊મ છે? 

 (A) 3થી 10 ભીટય (B) 9થી 12 વેભી (C) 9થી 12 ઇંચ (D) 9થી 12 ભીટય 
(137) નીચેનાભાથંી બાયતભા ંકમા ચક્રલાત અવ્મા છે? 

 (A) બરુબરુ (B) કશક્કા (C) લાય ુ (D) અ઩ેર તભાભ 

(138) તલનાળક લટં૊઱ની ગતત કેટરી શ૊મ છે? 

 (A) 300 કકભી/કરાક (B) 30 કકભી/ કરાક (C) 3000 કકભી /કરાક (D) 30000 કકભી /કરાક 

(139) ઩લનની ઝડ઩ ભા઩લા ભાટે કયુ ંવાધન લ઩યામ છે? 

 (A) એનેભ૊ભીટય (B) થભોભીટય (C) તવસ્ભ૊ગ્રાપ (D) ફેય૊ભીટય 
(140) NSSLનુ ં઩રંુૂ નાભ જણાલ૊. 
 (A) નેળનર તવતલમય સ્ટ૊ભષ રેફ૊યેટયી (B) નેળનર વલેમય સ્ટ૊ભષ રેફ૊યેટયી 
 (C) નેળનર તવતલમય સ્ટાટષ઄઩ રેફ૊યેટયી (D) નેળનર તવતલમય સ્ટ૊ભષ રેફ૊યેટયી 
(141) ચક્રલાત અલલાના ઩શરેા જાણ કમા ભાધ્મભ િાયા થામ છે? 

 (A) ઈ઩ગ્રશ ઄ને યડાય (B) ટીલી ઄ને ભ૊ફાઆર પ૊ન (C) (A) ઄ને (B) ફનંે (D) એકેમ નકશ 
(142)    ભતૂભની ગણુલત્તા ઩ય ઄વય કયનાય મહત્ત્વન ું ઩કયફ઱ કયુ ંછે? 

 (A) બેજધાયણ ળક્તત (B) તનતાયણ ળક્તત (C) ભતૂભભા ંયશરેા કણ૊નુ ંકદ (D) અ઩ેર તભાભ 

(143) 
ભતૂભન૊ એક ચ૊ક્કવ ન મનૂ૊ 200 તભરી ઩ાણીના અંતઃ સ્રલણ ભાટે  25 તભતનટ રે છે , ત૊ તેન૊ 
અંતઃસ્રલણ દય કેટર૊ થામ? 

 (A) 10 તભલર/ તભતનટ (B) 20 તભલર/ તભનીટ (C) 25 તભલર/તભતનટ (D) 30 તભલર/તભતનટ 
(144) ઄જાયક શ્વવન દયતભમાન ગ્લકુ૊ઝનુ ં઄઩ણૂષ દશન થલાથી શુ ંઈત્઩ન્ન થામ છે? 

 (A) શાઆડ્ર૊તર૊કયક એતવડ (B) રેક્તટક એતવડ (C) પ૊તભિક એતવડ (D) ટાટષ કયક એતવડ 
(145) નીચેના ઩ૈકી કઇ જ૊ડ સવુગંત નથી? 

 (A) અંતગો઱ ઄યીવ૊ – ળેતલિંગ તભયયભા ં (B) ફકશગો઱ ઄યીવ૊ – લાશન૊ની શડેરાઆટભા ં
 (C) અંતગ૊઱ રેન્વ – ચશ્ભાના કાચભા ં (D) ફકશગ૊઱ રેન્વ – સકૂ્ષ્ભદળષક મતં્ર 

(146) કમા અંગ્રેજ ઄તધકાયીએ બાયતીમ૊ન ેન્મામતતં્રભા ંઈચ્ચ શ૊દ્દા ઈ઩ય મકૂલાની ળરૂઅત કયી ? 

 (A) લ૊યન શકે્સ્ટિંગ્વ (B) તલલરમભ ફેક્ન્ટક (C) ક૊નષલ૊લરવ (D) ક૊ઇ ઩ણ નકશ 

(147) બાયતભા ંગ઱ી ઈત્઩ાદનની કેટરી પ્રથા શતી? 

 (A) 2 (B) 4 (C) 6  (D) 8 

(148) કઇ લસ્ત ુ1857ના વગં્રાભની ળરૂઅતનુ ંતાત્કાલરક કાયણ ફની? 

 (A) ત૊઩ (B) તરલાય (C) ચયફીલા઱ા કાયતવૂ (D) અ઩ેર તભાભ 

(149) કંુલયતવિંશ કમા પ્રદેળના જાગીયદાય શતા? 

 (A) ઝાવંી (B) કાન઩યુ (C) ફગંા઱ (D) લફશાય 
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(150) બાયતની વોપ્રથભ યેરલે-રાઆન ક્યાથંી ક્યા ંસધુી ળરૂ થઇ? 

 (A) મુફંઇથી થાણા (B) મુફંઇથી ચેન્નઇ (C) મુફંઇથી કરકત્તા (D) મુફંઇથી કદલ્શી 
(151) નીચેનાભાથંી ભાનલવજર્જત વવંાધન કયુ ંછે? 

 (A) જગંર૊ (B) ઩લન (C) ઩ાણી (D) ભકાન 

(152) કમા ખનીજભાથંી એલ્યતુભતનમભ ભે઱લલાભા ંઅલે છે? 

 (A) ઄ફયખ (B) ફૉકવાઆટ (C) ફ્ર૊યસ્઩ાય (D) ચનૂા-઩થ્થય 

(153) કદલેરા(એયંડા)ના ઈત્઩ાદનભા ંબાયતન૊ ક્રભ કમ૊ છે? 

 (A) પ્રથભ (B) દ્વિતીમ (C) તતૃીમ (D) ચ૊થ૊ 
(154) ભાકશતી ટેકન૊રૉજી ભાટે બાયતનુ ંકયુ ંળશયે જાણીત ુ ંછે? 

 (A) ચેન્નઇ (B) કરકત્તા (C) ઄ભદાલાદ (D) ફેંગલરુુ 

(155) 'ભાનલશક કદન' ક્યાયે ઈજલામ છે? 

 (A) 10 કડવેમ્ફય (B) 10 જાન્યઅુયી (C) 12 કડવેમ્ફય (D) 12 જાન્યઅુયી 
(156) બાયતના પ્રથભ ભકશરા યાષ્ટ્ર઩તત ક૊ણ શતા? 

 (A) આક્ન્દયા ગાધંી (B) પ્રતતબાતવિંશ ઩ાકટર (C) વ૊તનમા ગાધંી (D )ક૊ઇ ઩ણ નકશ 

(157) વવંદે ઩વાય કયેરા ખયડાઓ ઩ય ક૊ની વશી થતા ંતે કામદ૊ ફને છે? 

 (A) લડાપ્રધાન (B) સ્઩ીકય (C) યાષ્ટ્ર઩તત (D) યાજ્મ઩ાર 

(158) ઄ણકશરલાડ ઩ાટણની સ્થા઩ના ક૊ણ ેકયી શતી?  

 (A) લનયાજ ચાલડા (B) તવદ્ધયાજ જમતવિંશ (C) બીભદેલ (D) કુભાય઩ા઱ 

(159) તલજમનગયન૊ વલષશે્રષ્ઠ ળાવક ક૊ણ શત૊? 

 (A) શકયશયયામ (B) બકુ્કાયામ (C) કૃષ્ણદેલયામ (D) ત્રણભાથંી ક૊ઇ ઩ણ નકશ 

(160) મઘુર લશીલટીતતં્રભા ંગપુ્તચય૊ને કમા નાભથી ઓ઱ખલાભા ંઅલતા? 

 (A) લાકકમાનલીવ (B) જાસવૂ (C) વેનાની (D) લજીય 

(161) ગજુયાતની કઇ લાલને લલ્ડષ શકેયટેજ વાઆટન૊ દયજ્જ૊ ભ઱ેર છે? 

 (A) ઄ડીકડી લાલ (B) યાણીની લાલ (C) ઄ડારજની લાલ (D) (B) ઄ને (C) ફનંે 
(162) કઇ જનજાતતએ ચ૊ખાની ખેતીની નલીન ઩દ્ધતતઓ ઄ભરભા ંમકૂી? 

 (A) ગોંડ (B) ઄શ૊ભ (C) ચેય (D) ખ૊ખય 

(163) કઇ જાતતના ર૊ક૊ ગીયના જગંર૊ભા ંનેવભા ંયશ ેછે? 

 (A) લણજાયા (B) દેલી઩જૂક (C) ભારધાયી (D) નટ 

(164) ઄જભેયભા ંભ૊આનદુ્દીને કઇ ઩યં઩યાની સ્થા઩ના કયી શતી? 

 (A) સશુયાલદી (B) કાદયી (C) નતળફદંી (D) લચશ્તી 
(165) કુચી઩ડુી નતૃ્મ કમા યાજ્મનુ ંમખુ્મ નતૃ્મ છે? 

 (A) તતભરનાડુ (B) કેયર (C) આંધ્રપ્રદેળ (D) ગજુયાત 
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(166) કમા યદુ્ધ ઩છી અંગ્રેજ૊ને ફગંા઱ભા ં24 ઩યગણાની જાગીય ભ઱ી? 

 (A)પ્રાવી (B)ફકવય (C)઩ાણી઩ત (D) કાનલા 
(167) ભતૂભખડંની ખનીજ૊થી ફનેરી વ઩ાટીને શુ ંકશલેામ? 

 (A) તવમાર (B) વીભા (C) તવલરકા (D) ભેગ્નેતળમભ 

(168) ઩લનના ઘવાયણથી યણભા ંયેતીના _________ફને છે. 

 (A) ઢુલા (B) ટાનષ (C) ડ્રભરીન (D) સ્ટૈક 

(169) શલાનુ ંપ્રદૂ઴ણ ઄ટકાલલા કમા વવંાધનન૊ ઈ઩મ૊ગ કયલ૊ જ૊ઇએ? 

 (A) ક૊રવા (B) ઩ેટ્ર૊ર (C) ડીઝર (D) વી.એન.જી. 

(170) અ અલયણ ઩ાયજંાફરી કકયણ૊નુ ંળ૊઴ણ કયે છે… 

 (A) ક્ષ૊બ અલયણ (B) ભધ્માલયણ (C) ઈષ્ભાલયણ (D) વભતા઩ અલયણ 

(171) નીચેનાભાથંી કઇ અ઩તત્ત કુદયતી નથી? 

 (A) ભકંૂ઩ (B) અગ (C) દાલાન઱ (D) જ્લા઱ામખુી 
(172) તભે ઘડુખય નાભનુ ંપ્રાણી જુઓ છ૊, ત૊ તભે કઇ જગ્મા ઩ય છ૊? 

 (A) કચ્છનુ ંનાનુ ંયણ (B) યાજસ્થાનનુ ંયણ (C) ગીયનુ ંજગંર (D) ડેકડમા઩ાડાનુ ંજગંર 

(173) ક૊ઇ ઩ણ આરેતટ્ર૊તનક ચીજલસ્ત ુખયીદતી લખતે કમ૊ ભાકો જ૊લ૊ જ૊ઇએ? 

 (A) FSSAI (B) એગભાકષ  (C) ISI (D) શ૊રભાકષ  
(174) નીચ ેઅ઩ેરભાથંી કયુ ંજ૊ડકંુ વાચુ ંછે? 

 (A) કુચી઩ડુી – કેયર (B) બયતનાટયમૌ – તતભરનાડુ 

 (C) ભલણ઩યુી – આંધ્રપ્રદેળ (D) કથકરી – ઓકયસ્વા 
(175) વઘંમાદીભા ંકેટરા તલ઴મ૊ન૊ વભાલેળ થામ છે ? 

 (A) 95 (B) 44 (C) 97 (D) 47 

(176) 
'સ્ટાટષ  ઄઩ આક્ન્ડમા' ઄ને 'ભેક આન આક્ન્ડમા' અંતગષત ઄નેક મ૊જનાઓ ________ના વળક્તતકયણ ભાટે 

ચાર ેછે. 

 (A) ભકશરા (B) ફા઱ક૊ (C) વદૃ્ધ (D) ઩રુુ઴૊ 
(177) ઇ.વ. 1854ભા ંબાયતભા ં_____________ વેલાની ળરૂઅત થઇ શતી. 
 (A) ટ઩ાર (B) ટેલરગ્રાભ (C) લતષભાન઩ત્ર (D) યેકડમ૊ 
(178) ઄ઠલાકડમાના ક૊ઇ એક કદલવ ેબયાતા ફજાયને કેવુ ંફજાય કશલેામ? 

 (A) ભશ૊લ્રા ફજાય (B) દૈતનક ફજાય (C) વાપ્તાકશક ફજાય (D) તનમતંત્રત ફજાય 

(179) નાણા ંઅ઩ીન ેફદરાભા ંચીજલસ્ત ુકે વેલા ભે઱લનાય વ્મક્તતન ેશુ ંકશલેામ? 

 (A) લે઩ાયી (B) ગ્રાશક (C) વેલક (D) વાશફે 

(180) કમા અલયણભા ંજેટ તલભાન૊ ઓછા ઄લય૊ધ ઄ને ઝડ઩થી ઉડી ળકે છે? 

 (A) વભતા઩ અલયણ (B) ક્ષ૊બ અલયણ (C) ભધ્માલયણ (D) ઈષ્ભાઅલયણ 
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વિભાગ-1 : માનવિક ક્ષમતા કિોટી 
 

સચૂના: નીચેના પ્રશ્ન ન.ં 1થી 10મા ંચોક્કશ નનયમાનશુાર અંકશે્રણી આ઩ળામા ંઆળે઱ છે. તેમા ં ?ના સ્થાને 
નળકલ્઩માથંી યોગ્ય અંક ઩શદં કરો: 

 

(1) 11, 24, 39, 56, ? 

  (A) 75 (B) 70 (C) 65 (D) 80 

(2) 215, 342, 511, ? 

  (A) 730 (B) 728 (C) 929 (D) 720 

(3) 2, 13, 67, 271, ? , 1639 

  (A) 817 (B) 871 (C) 813 (D) 834 

(4) 3, 8, 20, 46,  ? 

  (A) 99 (B) 100 (C) 120 (D) 110 

(5) 69, 74, 71, 72, 73, ? , ?  

  (A) 80, 85 (B) 74, 76 (C) 70, 75 (D) 72, 74 

(6) A, G, L, P, S,  ? 

  (A) U (B) W (C) X (D) Y 

(7) 1, 10, 19, 28, ? , 46 

  (A) 37 (B) 54 (C) 55 (D) 40 

(8) 50, 55, 61, 68, ? 

  (A) 76 (B) 74 (C) 72 (D) 70 

(9) 2, 2, 4, 12, 48, ? 

  (A) 280 (B) 250 (C) 240 (D) 270 

(10) 32, 21, 12, 5, ? 

  (A) 1 (B) 2 (C) 4 (D) 0 
 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 11થી 13મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃનતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા ઱બંચોરશ છે તે જણાળો: 
 

(11) 

 

 (A) 30   (B) 28              (C) 32 (D) 34 

      પ્રશ્ન઩ત્ર - 3 
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(12) 

 

 (A) 44 (B) 40 (C) 45 (D) 43 

 
(13) 

 

 (A) 17 (B) 15 (C) 18 (D) 16 

 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 14મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃનતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ી શલંગ રેખા છે તે જણાળો: 
 

(14) 

 

 (A) 18 (B) 9 (C) 10 (D) 7 

 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 15થી 17મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃનતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા ચોરશ છે તે જણાળો: 
 

(15) 

 

 (A) 22 (B) 20 (C) 18 (D)14 

(16) 

 

 (A) 30 (B) 32 (C) 36 (D) 38 

(17) 

 

 (A)  5 (B) 7 (C) 9 (D) 6 

  

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 18થી 20મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃનતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા નત્રકોણ છે તે જણાળો: 
 

(18) 

 

 (A) 42 (B) 40 (C) 44 (D) 38 
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(19) 

 

 (A) 33 (B) 22 (C) 30 (D) 15 

(20) 

 

 (A) 26 (B) 28 (C) 24 (D) 22 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન 21થી 25મા ં આ઩ે઱ા ઴બ્દના અંગે્રજી મલૂાક્ષરોને તેમના મલૂાક્ષર પ્રમાણેની 
ગોઠળણીનો શાચો ક્રમ ઱ખો: 

(21)  CHOISE 

 (A) EHOICH (B) CEIOHS (C) CEHIOS (D) CEHISO 

(22) GOAT 

 (A) AGOT (B) AGTO (C) ATGO  (D) AOGT 

(23) PRINT 

 (A) NPRIT (B) NPRTI (C) INPRT  (D) INRPT 

(24) SAVE IT 

 (A) AEITSV (B) AETIVE (C) AETVIE  (D) AEISTV 

(25) MATHS 

 (A) AHSTM (B) AHTSM (C) AHMST  (D) AMHST 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન નબંર  26થી 30મા ંગજુરાતી મલૂાક્ષરોને નીચે મજુબ અંકમા ંદ઴ાાળીને શાચા 
નળકલ્઩થી જળાબ આ઩ો: 

અંક : 5 7 3 8  

મલૂાક્ષર : ત ર શ દ  

 

(26) ત ય વ = ? 

  (A) 783 (B) 753 (C) 537 (D) 573 

(27) ય વ દ ત = ? 

  (A) 7853 (B) 7835 (C) 7385 (D) 2358 

(28) ય દ ત વ = ? 

  (A) 7835 (B) 7853 (C) 7583 (D) 5783 

(29) વ ય દ ત =? 

  (A) 3758 (B) 3578 (C) 3875 (D) 3785 
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(30) ત ય વ દ=? 

  (A) 5387 (B) 5837 (C) 5738 (D) 5387 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા  31થી 35 પ્રશ્નોમા ંદરેકમા ંચાર આકૃનતઓ આ઩ે઱ી છે . એક આકૃનત બાકીની ત્રણ 
આકૃનતઓથી જુદી ઩ડે છે. આ જુદી ઩ડતી આકૃનતને ઴ોધો: 
 

(31) 

    

 (A) (B) (C) (D) 

(32) 

    

 (A) (B) (C) (D) 
     

(33) 

    

 (A) (B) (C) (D) 
     

(34) 

  
 

 

 (A) (B) (C) (D) 

(35) 

    

 (A) (B) (C) (D) 
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સચૂના: પ્રશ્ન નબંર 36થી 40મા ંઅંગે્રજી મલૂાક્ષરો માટે સચૂળે઱ી શાકેંનતક ભાવાને ધ્યાને ઱ઈ ઉત્તર આ઩ો: 
(36) GHEE = 20192222 અને MILK = 14181516 રખામ, ત૊ PANEERને શ ું રખામ? 

  (A) 112613139 (B) 112631139 (C) 162613319 (D) 162613139 

(37) DE = 20 અને GH = 56 શ૊મ, ત૊ AUને શ ું રખામ ? 

  (A) 32 (B) 21 (C) 156 (D) 30 

(38) ADG = JMP શ૊મ, ત૊ CFI = ? 

  (A) LRO (B) LOR (C) ROL (D) RLO 

(39) BHAI = 2918 અને BAHEN = 21934  તથા PAPA = 7171 શ૊મ, ત૊ BHABHI = ? 

  (A) 291299 (B) 291297 (C) 291294 (D) 291298 

(40) BCD = YWX અને FGH = UTSશ૊મ, ત૊ JKL = ? 

  (A) PNO (B) PON (C) NOP (D) NPO 
 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 41થી 50 પ્રશ્નોમા ંદ઴ાાળે઱ ચાર નળકલ્઩ોમાથંી એક નળકલ્઩ અ઱ગ ઩ડ ેછે તે ઴ોધો : 
(41) (A) ચીન – મેન  (B) બાયત – ફૃપ઩મ૊ (C) અભેરયકા – ડ૊રય (D અપઘાપનસ્તાન – યીમર 

(42) (A) 121 (B) 169 (C) 225 (D) 285 

(43) (A) ચત ષ્ક૊ણ (B) ઩ુંચક૊ણ (C) ઴ષ્ઠક૊ણ (D) અનુંતક૊ણ 

(44) (A) હ ભાય  (B) ફાફય (C) અકફય (D) અરાઉદ્દીન ખીરજી 

(45) (A) દેડક૊ (B) કાચફ૊  (C) ભગયભચ્છ (D) ભાછરી 
(46) (A) રાકડ ું (B) ટેફર  (C) ખ યળી (D) દયલાજ૊ 
(47) (A) જન્ભરદન (B) ળતાબ્દી (C) યજત જમુંપત (D) ઉજલણી 
(48) (A) રેખક – રેખખકા (B) કપલ – કલપમત્રી (C) નેતા – નેત્રી (D) નતતક – નાટક 

(49) (A)  બાયત (B) ચીન (C) ક૊રુંફ૊ (D) ને઩ા઱ 

(50) (A) ટાભેટ ું (B) યીંગણ (C) કેયી (D) લટાણા 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 51થી 55 પ્રશ્નોમા ંઅરીશાની છા઩ આ઩ે઱ી છે, તો શાચો જળાબ ઴ોધીને ઱ખો: 
 

(51) 

      

     

  (A) (B) (C) (D) 

(52) 

 

 

 

 

    

  (A) (B) (C) (D) 

72



 

(53) 

 
 

 
 

(A) 

 
 

(B) 

 
 

(C) 

 
 

(D) 

(54) 

      

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

  (A) (B) (C) (D) 

(55) 

 

 

 

 

    

  (A) (B) (C) (D) 
 

સચૂના: પ્રશ્ન નબંર 56થી 60મા ંપ્રથમ બે ઴બ્દોનો ચોક્કશ શબંધં ધ્યાન રાખી પ્રશ્નાથા દ઴ાાળે઱ સ્થાન ઩ર 
બધંબેશતો નળકલ્઩ ઩શદં કરો: 
(56)  જીલન : મતૃ્ય  :: રાબ : ? 

 (A) અરાબ (B) પામદ૊ (C) રાબારાબ (D) શાપન 

(57) પળક્ષક : ચ૊ક :: રેખખકા :? 

 (A) નલરકથા (B) કરભ (C) રેખક (D) કાગ઱ 

(58) 1 : 100 :: 2 : ? 

 (A) 200 (B) 400 (C) 250 (D) 600 

(59) અભેરયકા : ડ૊રય :: ઇંગ્રેન્ડ : ? 

 (A) માનત  (B) દીનાય (C) ફૃપ઩મ૊ (D) ઩ાઉન્ડ 

(60) આંખ : અશ્ર  :: ત્લચા : ? 

 (A) ઩ાણી  (B) કયચરી  (C) ઩યવેલ૊  (D) ખયજવ ું 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ક્રમાકં 61થી 65મા ંદ઴ાાળે઱ ઴બ્દોને તાર્કિક રીતે ક્રમમા ંગોઠળો: 

(61) 
છ૊કયીઓની એક  રાઇનભાું પનળા આગ઱થી વાતભા ક્રભ ેઅને ઩ાછ઱થી દવભા ક્રભ ેછે, ત૊ આ શય૊઱ભાું 
ક ર કેટરી છ૊કયીઓ શળ?ે 

  (A) 16 (B) 17 (C) 18 (D) 19 

(62) 
શય૊઱ભાું એક છ૊કય૊ ડાફી ફાજ થી ઩ાુંચભા ક્રભે છે અને શય૊઱ભાું ક ર ફા઱ક૊ 27 છે, ત૊ જભણી ફાજ થી 
કમ૊ ક્રભ શળ ે? 

  (A) 23 (B) 33 (C) 32 (D) 22 
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(63) 
પનળા નાભની છ૊કયી એક શય૊઱ભાું ભધ્મ સ્થાને છે. જ૊ શય૊઱ભાું પલદ્યાથીઓ 42 શ૊મ, ત૊ પનળા કમા ક્રભે 
શળ?ે 

  (A) 20 (B) 21 (C) 22 (D) 42 

(64) 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + ... + 47 + 48 + 49 + 50    આભ 1થી 50 અંક૊ન૊ વયલા઱૊ કેટર૊ થામ? 

  (A) 1000 (B) 1175 (C) 1275 (D) 1075 

(65) ફે પવક્કા ઉછા઱તાું ફુંનેભાું છા઩ ઩ડલાની વુંબાલના કેટરી શ૊મ? 

  (A) 
1

4
 (B) 

2

4
 (C) 

3

4
 (D) 

1

2
 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ક્રમાકં 66થી 70મા ંદ઴ાાળે઱ ઴બ્દોને તાર્કિક રીતે ક્રમમા ંગોઠળો: 
 

(66) (1) તર ણાલસ્થા (2) રકળ૊યાલસ્થા (3) પળશ  અલસ્થા (4) વદૃ્ધ અલસ્થા 

 (A) 3, 2, 1, 4 (B) 2, 3, 1, 4  (C) 3, 2, 1, 4 (D) 4, 3, 2, 1 

(67) (1) 10 (2) 100 (3) 200 (4) 300 

 (A) 1, 2, 3, 4 (B) 2, 1, 3, 4 (C) 3, 2, 1, 4 (D) 3, 2, 4, 1 

(68) (1) ફા઱ક (2) લયવાદ  (3) તડક૊ (4) ખ ળી 

 (A) 2, 3, 1, 4 (B) 2,1,3,4 (C) 3, 4, 2, 1 (D) 4,3,2,1 

(69) (1) લયવાદ (2) લયા઱ (3) ઩ાણી (4) લાદ઱ 

 (A) 1, 2, 3, 4 (B) 4, 3, 2, 1  (C) 3, 4, 2, 1 (D) 3, 2, 4, 1 

(70) (1) લાક્ય  (2) પકય૊ (3) ળબ્દ (4) પ્રકયણ 

 (A) 1, 3, 2, 4 (B) 3, 1, 2, 4 (C) 4, 2, 3, 1  (D) 1, 2, 3, 4 

 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ક્રમાકં 71થી 90મા ંદ઴ાાળે઱ી નળગતો અનશુાર જળાબ ઱ખો: 
 

 

(71) ક૊ઈ એક ઩ ર ઴ તયપ આંગ઱ી ચીંધીને એક સ્ત્રી કશ ેછે કે, આ ભાયા ઩પ્઩ાના ઩ ત્રની ફેનના ઩પત છે. ત૊ તે 

઩ ર ઴ન૊ સ્ત્રી વાથે ળ૊ વુંફુંધ શળ ે? 

  (A) બાઈ (B) વવયા (C) ઩પત (D) ભાભા 
 

(72) ક૊ઈ એક પ૊ટ૊ તયપ આંગ઱ી ચીંધીને એક ઩ ર ઴ કશ ેછે કે, તે ભાયી દીકયીની ભમ્ભીના બાઈન૊ ઩ ત્ર છે. ત૊ 
તે ઩ ર ઴ને પ૊ટાભાું યશરે વ્મક્તત શ ું કશળેે? 

  (A) ભાભા (B) ઩પ્઩ા (C) કાકા (D) ફુઆ 
 

(73) Aની ફશને B  છે, Bન૊ બાઈ C છે Cના ઩પ્઩ા છે D ત૊ A એ  D ન૊ શ ું થામ? 

  (A) ઩ોત્ર (B) ઩ ત્ર (C) બાઈ (D) બાણેજ 

(74) ખ યળીને ટેફર, ટેફરને ઝાડ, ઝાડને ડા઱ી કશલેામ, ત૊ લાુંદય૊ ક્યાું ફેઠેર૊ શળ?ે 

  (A) ટેફર (B) ઝાડ (C) ડા઱ી (D) ખ યળી 
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(75) ઉત્તયને દખક્ષણ, દખક્ષણને ઈળાન, અક્ગ્નને  નૈઋત્મ, ઩લૂતન ે઩પિભ કશલેામ, ત૊ સમૂત કઈ રદળાભાું ઊગે ? 

  (A) ઩પિભ (B) ઩લૂત (C) દખક્ષણ (D) ઉત્તય 

(76) ધાય૊ કે આજે ગ ર લાય છે, ત૊ ઩છીના યપલલાય ઩છી 27ભા રદલવ ેકમ૊ લાય શળ ે? 

  (A) ળપન (B) વ૊ભ (C) યપલ (D) ભુંગ઱ 

(77) 28ભી પેબ્ર આયી, 2019ના ય૊જ ગ ર લાય શ૊મ, ત૊ 1-1-2020ના ય૊જ  કમ૊ લાય શળ ે? 

  (A) ભુંગ઱ (B) વ૊ભ (C) ગ ર  (D) બ ધ 

(78) 15 જ રાઈ, 1964ના રદન ેબ ધલાય શ૊મ, ત૊ 15 જ રાઈ, 1965ના રદન ેકમ૊ લાય શળ ે? 

  (A) બ ધ (B) શ ક્ર (C) ગ ર  (D) ળપન 

(79) 16ભી ભાચત, 1980ના રદન ેયપલલાય શ૊મ, ત૊ 18ભી જ રાઈ, 1980ના રદને કમ૊ લાય શળ ે? 

  (A) ળપન (B) યપલ (C) શ ક્ર (D) ગ ર  

(80) ગઈ કાર ઩છીના ફે રદલવ ઩શરેા બ ધલાય શ૊મ, ત૊ આલતી કાર ેકમ૊ લાય શળ ે? 

  (A) વ૊ભ (B) ળપન  (C) ભુંગ઱ (D) યપલ 
 

(81)  સ જર સમૂોદમ ઩છી ચારત૊ શત૊ ત્માયે પલજમ જ૊ય ું કે તેની જભણી ફાજ  તેન૊ ઩ડછામ૊ ઩ડત૊ શત૊. જ૊    
 પલજમ તેની પલર દ્ધ ફાજ એથી (વાભેથી) આલત૊ શ૊મ, ત૊ વશદેલન૊ ઩ડછામ૊ કઈ રદળાભાું શળ ે? 

  (A) ઩પિભ (B) ઉત્તય (C) દખક્ષણ (D) ઩લૂત 
 

(82) જ૊ હ ું ઩લૂત તયપ મ ખ યાખી ઊબેર૊ છું અને 100 ઘરડમા઱ની રદળાભાું અને  145 રડગ્રી ઘરડમા઱ની પલર દ્ધ 

રદળાભાું પર ું, ત૊ શલે હ ું કઈ રદળાભાું શ૊ઈળ? 

 (A) ઩લૂત (B) ઩લૂત – ઉત્તય - ઩લૂત (C) ઉત્તય (D) દખક્ષણ – ઩પિભ 

(83) 
એક ભાણવ ઩લૂતભાું 6 ભીટય ગમ૊. ત્માય ફાદ તે દખક્ષણભાું 8 ભીટય ચાલ્મ૊. શલ ેતે તેના પ્રાયુંબના સ્થ઱થી 
કેટરા ભીટય દૂય શળે? 

 (A) 2 (B) 8  (C) 10 (D) 14 

(84) ઉત્તયને દખક્ષણ, દખક્ષણને ઈળાન, અક્ગ્નને  નૈઋત્મ, ઩લૂતન ે઩પિભ કશલેામ ત૊ સમૂત કઈ રદળાભાું ઊગ?ે 

 (A) ઩પિભ (B) ઉત્તય (C) ઩લૂત (D) દખક્ષણ 
 

(85)  સ યેળ એ યભેળથી 50 ભીટય ઉત્તય-઩પિભ દૂય છે. મ કેળ એ યભેળથી 50 ભીટય ઉત્તય-઩લૂત દૂય છે. સ યેળ    

 ભશળેથી કઈ રદળાભાું શ૊મ? 

  (A) દખક્ષણ (B) ઩લૂત (C) ઩પિભ (D) ઉત્તય – ઩લૂત 
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નીચે આ઩ે઱ા ચાટામા ંકુ઱ ગણુ 150માથંી અ઱ગ-અ઱ગ નળવયમા ંમેલળે઱ ગણુના ટકા દ઴ાાવ્યા છે . તેના 
઩રથી પ્રશ્ન ક્રમાકં 86થી 88ના જળાબ આ઩ો: 
 

(86) ગ જયાતી પલ઴મભાું કેટરા ગ ણ ભે઱વ્મા શળ ે? 

  (A) 40 (B) 30 (C) 50 (D) 45 

(87) ગખણત પલ઴મભાું ભે઱લેર ગ ણના અંળ ભા઩ શ ું શળ ે? 

  (A) 50° (B) 48° (C) 40° (D) 42° 
 

(88) વાભાજજક પલજ્ઞાન પલ઴મભાું ગ જયાતી પલ઴મ કયતાું કેટરા ટકા ઓછા ગ ણ ભે઱વ્મા શળ?ે 

 (A) 20 (B) 30 (C) 25 (D) 35 
     

 

(89) એક ડબ્ફાભાું 4 ઩ી઱ા, 5 નાયુંગી, 3 ભયૂા દડા છે. જ૊ ડબ્ફાભાુંથી માદૃચ્ચ્છક યીત ે઩વુંદ કયતાું તે દડ૊ ઩ી઱ા 
યુંગન૊ ભ઱ે તેની 1 દડાની વુંબાલના .................. ભ઱ે ? 

  (A) 
4

2
 (B) 

1

3
 (C) (A) અને (B) ફુંને (D) એક ઩ણ નરશ 

(90)   64
23

 =  ? 

 (A) 8 (B) 2 (C) 4 (D) 16 

 

વિભાગ - 2 : શાળાકીય યોગ્યતા કિોટી 
(ગવિત, વિજ્ઞાન અને િામાવિક વિજ્ઞાન) 

 

(91) નીચ ેઆ઩ેરા ય૊ભન અંક૊ ઩ૈકી કમ૊ અંક વાચ૊ નથી? 

 (A) LXII  (B) XCI (C) LC (D) XLIV 

(92) આ઩ેર પલકલ્઩૊ભાુંથી કમ૊ પલકલ્઩ અવ્માખ્માપમત છે? 

 (A) 5 + 0 (B) 5 - 0 (C) 5 X 0 (D) 5 ÷ 0 
 

(93) શનૂ્મતય ઩ણૂત વુંખ્મા અને તેના ઩છીની ક્રપભક વુંખ્મા આ઩ેર વુંખ્માઓ ઩ૈકી ળાના લડે પલબાજ્મ છે? 

 (A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 

(94) ઩ુંચક૊ણના પલકણોની વુંખ્મા ………… છે. 

 (A) 3 (B) 4 (C) 5 (D) 10 

76



 

(95) 

 

અશીં પત્રક૊ણ ABC એ _______ છે. 

 (A) વભદ્વિફાજ  કાટક૊ણ પત્રક૊ણ (B) પલ઴ભફાજ  ગ ર ક૊ણ પત્રક૊ણ 

 (C) પલ઴ભફાજ  રઘ ક૊ણ પત્રક૊ણ (D) વભફાજ  રઘ ક૊ણ પત્રક૊ણ 

(96) 

પલધાન P: વભાુંતય યેખાઓ ઩યસ્઩ય 90°ના ખણૂ ેછેદે. 

પલધાન Q: ફે રુંફયેખાઓ ઩યસ્઩ય 90°ના ખણૂ ેછેદે. 

 (A) પલધાન P અને Q ફુંને વાચા છે. (B) પલધાન P અને Q ફુંને ખ૊ટા છે. 

 (C) પલધાન P વાચ ું છે, પલધાન Q ખ૊ટ ું છે. (D) પલધાન P ખ૊ટ ું છે, પલધાન Q વાચ ું છે. 

(97) 
 

આ઩ેર આકૃપતભાું કેટરા યેખાખુંડ યશરેા છે? 

 (A) 5 (B) 10 (C) 15 (D) 11 

(98) 

  
 
 

આ઩ેર આકૃપત 

 
 
 

 (A) 3D આકાય ધયાલે છે (B) ચ૊યવ ઩ામ૊ ધયાલત૊ પપ્રઝભ છે (C) રુંફઘન છે (D) ત્રણેમ છે 

(99) (1 – 2 + 4 × 5 – 7 + 9 - 10) × 0 = ______ 

 (A) 1 (B) 10 (C) 0 (D) (-10) 

(100) 0.2539 કમા ફે અંક૊ લચ્ચે આલતી વુંખ્મા છે? 

 (A) 0.2 અને0.3 (B) 0.25 અન ે0.26 (C) 0.253 અને 0.254 (D) આ઩ેર તભાભ 

(101) 
9

18
 = 

10

x
  અશીં x = _________ 

 (A) 9 (B) 18 (C) 10 (D) 20 
 

(102) 
 
 
 
 
 

 

આકૃપતભાું ઘેય૊ બાગ ________ લડે દળાતલામ. 

 (A) 
9

24
 (B) 

3

8
 (C) 

9

24
  અને  3

8
  ફુંને (D) એકેમ નરશ 
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(103) 
6

7
, 

7

8
, 

4

5
  અને  3

4
 ને ચડતા ક્રભભાું ________ રખામ. 

 (A) 
6

7
 > 

7

8
 > 

4

5
  > 

3

4
 (B) 

6

7
 < 

7

8
 < 

4

5
  < 

3

4
 

 (C) 
3

4
 < 

4

5
 < 

6

7
  < 

7

8
 (D) 

3

4
 > 

4

5
 > 

6

7
  > 

7

8
 

(104) aના વાત ગણાભાુંથી b ફાદ કયતાું ______ ભ઱ે. 

 (A) 7a–b (B) 7b–a (C) a–7b (D) b–7a 

(105) 37 + (–2) + (–65) + (–8) = ______ 

 (A) (–83) (B) (–38) (C) 38 (D) 83 

(106) _________ વભચ્છેદી અ઩ણૂાાંક૊ છે. 

 (A) 
3

13
 , 

5

13
 (B) 

3

13
 , 

10

26
     (C) 

3

10
 , 

15

39
 (D) આ઩ેર તભાભ 

(107) જ૊ ચત ષ્ક૊ણના ફધા ખણૂા કાટખણૂા શ૊મ, ત૊ તે ચત ષ્ક૊ણ ______ છે. 

 (A) રુંફચ૊યવ (B) ચ૊યવ (C) (A) અને (B)  ફુંને (D) એક ઩ણ નરશ 

(108) 
એક તાય 10 વેભી ફાજ લા઱ા એક ચ૊યવ આકાયભાું લા઱ેર૊ છે. જ૊ તેન ેપયીથી 12 વેભી રુંફાઈલા઱ા 
રુંફચ૊યવ આકાયભાું લા઱લાભાું આલે, ત૊ તે રુંફચ૊યવની ઩શ૊઱ાઈ કેટરી થળે? 

 (A) 10 વેભી (B) 12 વેભી (C) 8 વેભી (D) 120 વેભી 

(109) યાકેળ લાપ઴િક 15%ના વ્માજ ઉ઩ય ફૃપ઩મા 5000ની ર૊ન રે છે, ત૊ તે લ઴તના અંતે કેટલ ું વ્માજ ચકૂલળે? 

 (A) 750 ફૃપ઩મા (B) 5750 ફૃપ઩મા (C) 100 ફૃપ઩મા  (D) 13832 ફૃપ઩મા 
(110) જ્માયે એક છેરદકા ફે યેખાઓને છેદે છે, ત્માયે અન ક૊ણની ______ જ૊ડ ભ઱ે છે. 

 (A) 2 (B) 4 (C) 6 (D) 8 

(111) ઩ણતયુંધ્રની યચના કમા ક૊઴૊ િાયા થામ છે? 

 (A) યક્ષક ક૊઴  (B) મદૃ તક ક૊઴ (C) સ્થરૂક૊ણક ક૊઴ (D) ક૊઴ 

(112) નીચેના ઩ૈકી કય ું પલધાન વાચ ું નથી? 

 

(A) ઩લનની ઝડ઩ લધે ત૊શલાન ું દફાણ ઘટે. 
(B) ઩લનની ઝડ઩ ઘટે ત૊ શલાન ું દફાણ ઘટે. 
(C)઩લનની ઝડ઩ લધે ત૊ શલાન ું દફાણ લધે. 

(D) ઩લનની ઝડ઩ ઘટે ત૊ શલાન ું દફાણ અચ઱ યશ ેછે. 

(113) „ભ૊નસ ન‟ ળબ્દ કમા અયફી ળબ્દ ઩યથી આવ્મ૊ છે? 

 (A) ભ૊વભ (B) ભ૊વભી (C) ભ૊વ (D) ભોવભ 

(114) ચક્રલાતન ું કેન્ર ળાુંત પલસ્તાય શ૊મ છે, જેને ચક્રલાતન ું/ચક્રલાતની ................... કશ ેછે. 

 (A) નમન  (B) નેત્ર (C) આંખ (D) આ઩ેરા તભાભ 
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(115) 
જ૊ તભે ચક્રલાતલા઱ા પલસ્તાયભાું યશતેા શ૊, ત૊ નીચેના ઩ૈકી કમા વ્મક્તતઓ ઩ાવેથી ખફનજફૃયી ભાગણી 
કયલી નરશ? 

 (A) ઩૊રીવ (B) શલાઈદ઱ (C) ફચાલ દ઱ (D) નોકાદ઱ 

(116) ભપૂભના ભ૊ટા ઩થ્થય૊ તટૂલાની રક્રમાન ેશ ું કશ ેછે? 

 (A) ક્ષમ (B) ક્ષાયણ (C) અલકે્ષ઩ન  (D) અલક્ષમ  

(117) એક ભપૂભના 300 પભખરના અન :સ્રલણ ભાટે જ૊ 30 પભપનટ રાગ,ે ત૊ તે ભપૂભન૊ અન :સ્રલણ દય ળ૊ધ૊. 
 (A) 10 પભખર/વેકન્ડ (B) 10 પભખર/કરાક (C) 10 પભખર/પભપનટ (D) એક ઩ણ નરશ  

(118) ક઩ાવ અને ળેયડી ભાટે કઈ જભીન લધ  અન ક઱ૂ છે? 

 (A) ચીકણી (B) યેતા઱ (C) કા઱ી (D) ખડકાઉ 

(119) ભપૂભભાું ળ૊઴ામેરા ઩ાણીના ટકા ળ૊ધલા ભાટે કય ું સતૂ્ર ઉ઩મ૊ગી છે? 

 (A) ટકા = 
(𝑈−𝑉)

50
 X 100 (B) ટકા =  

(𝑉−𝑈)

50
 X 100 

 (C) ટકા = 
(𝑈−𝑉)

100
 X 50 (D) ટકા = 

(𝑉−𝑈)

100
 X 50 

(120) આ઩ણા ઉચ્છલાવની શલાભાું કેટરા ટકા ઓક્તવજન યશરે૊ છે? 

 (A) 21% (B) 16.4% (C) 4.4% (D) 78% 

(121) કીટક૊ભાું ઉચ્છલાવની રક્રમા ળેના િાયા થામ છે? 

 (A) ત્લચા  (B) ઝારય  (C) શ્વાવન઱ી  (D) એક ઩ણ નરશ 

(122) નીચેના ઩ૈકી કય ું ર પધયજૂથ લધાયે ભાત્રભાું ભ઱ત ું નથી? 

 (A) AB
+
 (B) B

+
 (C) O

+
 (D) O– 

(123) જ૊ મતૂ્રપ઩િંડ ક૊ઈ કાયણવય ફુંધ થઈ જામ, ત૊ ર પધયને ગા઱લા કઈ ઩ધ્ધપતન૊ ઉ઩મ૊ગ થામ છે? 

 (A) ફામ઩ાવ વર્જયી  (B) ડામાખરપવવ (C) ECG (D) વ૊ન૊ગ્રાપી  

(124) કેટરાક પ઱ ઝટકાથી ફૂટે છે ત્માયે ફીજન ું પલરકયણ થામ છે. નીચેના ઩ૈકી કમા ફીજ આ યીતે પેરામ છે? 

 (A) એયુંડા (B) ફારવભ (C) (A)  અન ે(B) ફુંને (D) આ઩ેરા તભાભ 

(125) 
ધ્માની તેના ઘયથી ળા઱ાએ 20 પભપનટભાું ઩શોંચે છે. જ૊ વાઇકરની ઝડ઩ 4 m/s શ૊મ, ત૊ તેના ઘયથી 
ળા઱ા લચ્ચેન ું  અંતય ળ૊ધ૊. 

 (A) 4200 m (B) 4800 m (C) 4600 m (D) 8400 m 

(126) 
એક કાય 10 પભપનટ સ ધી 30 km/h ની ઝડ઩ે અને ત્માયફાદ ફીજી 10 પભપનટ સ ધી 48 km/h ની ઝડ઩ે ગપત 

કયે છે, ત૊ કાયે કા઩ેલ ું ક ર અંતય કેટલ ું થય ું? 

 (A) 13 km (B) 12 km (C) 10 km (D) 31 km 
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(127) 40 રકભી અંતયે મકેૂર લસ્ત  ન ું અંતય ક૊ અયીવા િાયા કેવ ું પ્રપતખફિંફ યચામ છે? 

 (A) નાન ું – ઉરટ ું – લાસ્તપલક  (B) ભ૊ટ ું – ઉરટ ું – લાસ્તપલક 

 (C) ચત્ ું – ઉરટ ું – લાસ્તપલક (D) ચત્ ું – ભ૊ટ ું – લાસ્તપલક 

(128) નીચેના ઩ૈકી કમા વાધન ભાું ફે કે તેથી લધ  પલદ્ય ત ક૊઴૊ વાથે જ૊ડલા ફ૊રતા નથી? 

 (A) ટ્રાચ્ન્ઝસ્ટય (B) ટૉચત (C) યેરડમ૊ (D) એક ઩ણ નરશ 

(129) ફરશગો઱ રેન્વને કમા અંતયે મકૂલાથી લસ્ત  ન ું પ્રપતખફિંફ ચત્ ું, આબાવી અને લસ્ત   કયતાું ભ૊ટ ું ભ઱ે? 

 (A) 40 cm (B) 10 cm (C) 50 cm (D) 30 cm 

(130) પલશ્વના ક ર પ્રાપ્મ ઩ાણીભાુંથી ઩ીલારામક ઩ાણીન૊ જથ્થ૊ કેટરા ટકા છે? 

 (A) 0.06% (B) 0.0006% (C) 0.006% (D) 0.00006% 

(131) નીચેના ઩ૈકી કઈ યાવામખણક જ ુંત  નાળક દલા નથી? 

 (A) ગ્ર૊ભ૊ઝ૊ન (B) 2,4-D (C) તભાક ન૊ ઩ાલડય (D) એક ઩ણ નરશ 

(132) નીચેના ઩ૈકી કઈ જ૊ડ વાચી નથી? 

 (A) લ ઇ ઩ાિય – આથલણ (B) એરડવન – ક૊રેયા 
 (C) ફ્રેપભિંગ – ઩ેપનપવખરન (D) એડલડત જેનય – ળીત઱ા 

(133) નીચેના ઩ૈકી કમ૊ લનસ્઩પતજન્મ ય૊ગ છે? 

 (A) વાઇટ્રવ કેન્વય (B) ઘઉંન૊ યવ (C) ઓકયા (D) આ઩ેરા તભાભ 

(134) નીચેના ઩ૈકી કઈ ધાત   ઉત્તભ પલદ્ય તલાશક છે? 

 (A) તાુંબ  (B) ર૊ખુંડ (C) ચાુંદી  (D) પ્રેરટનભ 

(135) તભને બાલતી કાજ કતયી ઉ઩ય ળાન ું લયખ ચડાલેર શ૊મ છે? 

 (A) વ૊ન ું  (B) ચાુંદી (C) પ્રેરટનભ (D) એલ્ય પભપનમભ 

(136) એલ્ય પભપનમભના લયખની ભુંદ શાઇડ્ર૊તર૊રયક એપવડ વાથે પ્રરક્રમા કયતા શ ું થામ છે? 

 (A) શાઇડ્ર૊જન લાય  મ તત થામ છે.  (B) નાઇટ્ર૊જન લાય  મ તત થામ છે. 

 (C) ઓક્તવજન લાય  મ તત થામ છે. (D) એક ઩ણ નરશ  

(137) શારભાું ઩ નઃપ્રાપ્મ ઊજાતસ્ર૊તન૊ ઉ઩મ૊ગ ઘટાડલા કઈ ળ૊ધ થઈ શતી? 

 (A) ફેટયીથી ચારતી કાય   (B) સમૂત ઊજાતથી ચારતી કાય 

 (C) શાઇડ્ર૊જનથી ચારતી કાય  (D) આ઩ેરા તભાભ 

(138) નીચેના ઩ૈકી કમ૊ પલકલ્઩ ખ૊ટ૊ છે? 

 

(A) ક૊રટાય એ પલપલધ ઩દાથોન ું પભશ્રણ છે. 

(B) કેય૊વીન એ અક્મભફ઱તણ નથી. 
(C) ક૊ક એ કાફતનન ું શ દ્ધ સ્લફૃ઩ છે. 

(D) CNG ઩ેટ્ર૊ર કયતાું ઓછું પ્રદૂ઴ણ પેરાલે છે. 
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(139) 
5 રકર૊ ગ્રાભ ફ઱તણન ું વું઩ણૂત દશન કયતાું 200000 રકર૊ગ્રાભ ઉષ્ભા ઉત્઩ન્ન થઈ. ત૊ તેન ું કેરયી મલૂ્મ 

કેટલ ું? 

 (A) 45000 kJ/kg (B) 44000 kJ/kg (C) 40000 kJ/kg (D) 50000 kJ/kg 

(140) કાટ રાગલાની રક્રમાને દશન કશી ળકામ. 

 (A) વુંભત (B) અવુંભત (C) અળુંત: વુંભત (D) એક ઩ણ નરશ 

(141) લાય  પ્રદૂ઴ણથી નીચેના ઩ૈકી કઈ ઘટના ઩ાછ઱ જલાફદાય નથી? 

 (A) ગ્ર૊ફર લ૊પભિંગ (B) ચક્રલાત (C) ગ્રીનશાઉવ અવય (D) પેપવાનાું ય૊ગ૊ 
(142) નીચેના ઩ૈકી કઈ જ૊ડ સ વુંગત નથી? 

 (A) લે઱ાલદય - કાખ઱માય (B) ગીય - પવિંશ (C) લાવુંદા - ઩ેઇન્ટેડ દેડક૊ (D) જાભનગય - યીંછ 

(143) નીચેના ઩ૈકી કય ું વાધન માુંપત્રક ઉજાતન ું પલદ્ય ત ઉજાતનાું ફૃ઩ાુંતય ઩ય કામત કયે છે? 

 (A) ઩લનચક્કી (B) શ૊કામુંત્ર (C) લ૊પળિંગ ભળીન (D) ઩ુંખ૊ 
(144) ઩માતલયણની જાણલણી ભાટે ળા઱ા કક્ષાએ કમ૊ રદલવ ઉજલલાભાું આલે છે? 

 (A) યાષ્ટ્રીમ પલજ્ઞાન રદલવ (B) No Plastic Day 

 (C) આંતયયાષ્ટ્રીમ ભરશરા રદન (D) પલશ્વ એઇડ્વ રદલવ 

(145) થ૊ભવ આલ્લા એરડવને નીચેના ઩ૈકી કઈ ળ૊ધ કયી? 

 (A) ફલ્ફ (B) ગ્રાભ૊પ૊ન (C) યેરલે પવગ્નર (D) આ઩ેર તભાભ 

(146) ફુંધાયણ પ્રભાણ ેબાયતના દયેક નાગરયકને એકભાત્ર ળેની નાગરયકતા અ઩ામેરી છે? 

 (A) ગ જયાત યાજ્મની (B) કેન્રળાપવત પ્રદેળની (C) કેન્દ્ન્રમ યાજધાની પ્રદેળની (D) વુંઘની 
(147) ઘઉં, જલ, ફકયી, ઘેટાું અને ગામના અલળે઴૊ કમા ઩ યાતન સ્થ઱ેથી પ્રાપ્ત થમા છે?  

 (A) ભશાગઢ (B) ધ૊઱ાલીયા (C) લરબી઩ ય (D) ભશયેગઢ 
(148) પવિંધ  ખીણભાુંથી ભ઱ી આલેરાું કમા અલળે઴૊ના આધાયે કશી ળકામ કે તેઓ વુંગીતન૊ ળ૊ખ ધયાલતા શતા? 

 (A) ઢ૊રક અને ખુંજૂયી  (B) શાભોપનમભ અને ઢ૊રક (C) લીણા અન ેતુંબયૂા (D) તફરાું અને ભુંજીયાું 
(149) પ્રાચીન વભાજના ર૊ક૊ની આપથિક અવભાનતાન૊ ખ્માર નીચેની કઈ ફાફત ઩યથી આલે છે? 

 (A) મતૃકની કફયભાુંથી ભ઱તી લસ્ત  ઓને આધાયે (B) મતૃકની કફય ભાટે લ઩યામેર ઩થ્થયને આધાયે 

 (C) મતૃકની કફય ઩યના રખાણને આધાયે (D) મતૃકના વભાજભાુંના દયજ્જજાન ેઆધાયે 

(150) ભ૊તી આ઩તી કાલ  ભાછરી ક્યાું જ૊લા ભ઱ે છે? 

 (A) પ઩ય૊ટન ટા઩   (B) નભતદા નદીભાું (C) ખુંબાતના અખાતભાું (D) અયફી વમ રભાું 

(151) 

“તેની વબાભાું વદૃ્ધ૊ તેભજ ય લાન૊ની વભ્મ તયીકે ઩વુંદગી કયલાભાું આલતી શતી. તેના પ્રત્મેક વભ્મન ેયાજા 

ગણલાભાું આલત૊ શત૊. યાજ્મલશીલટ ભાટે પ્રમ ખને ચ ૂુંટીને ઩વુંદ કયલાભાું આલત૊ શત૊.” આ લણતન કઈ 

ળાવનવ્મલસ્થાન ું છે?  

 (A) ગણયાજ્મ (B) યાજાળાશી (C) ર૊કળાશી (D) વયમ ખ્ત્માયળાશી 

(152) 
નીચ ેઆ઩ેર પલકલ્઩૊ને યાજગાદીના કા઱ક્રભભાું ગ૊ઠલલાભાું આલે ત૊ કમ૊ પલકલ્઩ કા઱ક્રભ અન વાય પ્રથભ 

આલે? 

 (A) શ઴તલધતન (B) પ્રબાકયલધતન (C) યાજ્મલધતન (D) ઩ રકેળી 
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(153) નારુંદા પલદ્યા઩ીઠ ભાટે નીચેનાભાુંથી કઈ ફાફત વાચી નથી? 

 

(A) પ્રલેળલા ઇચ્છતા પલદ્યાથીઓએ પ્રલેળ-઩યીક્ષા ઩વાય કયલી ઩ડતી. 
(B) પલદ્યાથીને યશલેા, જભલા તથા પળક્ષણ ભે઱લલાની વ્મલસ્થા પલદ્યાથીએ સ્લખચ ેકયલી ઩ડતી. 
(C) પ્રપવદ્ધ યવામણળાસ્ત્રી નાગાજ તન આ પલદ્યા઩ીઠભાું જ થઈ ગમા. 
(D) નારુંદા પલદ્યા઩ીઠના બવ્મ અને વમદૃ્ધ ઩ સ્તકારમન ું નાભ „ધભતગુંજ‟ શત  ું.  

(154) દખક્ષણ ગ૊઱ાધતભાું યશરેા ર૊ક૊ 21ભી ભાચતથી 23ભી વપ્ટેમ્ફયની લચ્ચે કઈ ઋત  અન બલળે? 

 (A) પળમા઱૊ (B) ઉના઱૊ (C) ચ૊ભાસ ું (D) એકેમ નરશ 

(155) વયકાયના અંગ અને તેના કામોના વુંદબતભાું નીચેનાભાુંથી કમ૊ પલકલ્઩ મ૊ગ્મ છે? 

 

(A) ન્મામતુંત્ર – કામદા ઘડલાન ું કામત 
(B) ધાયાવબા – કામદાન૊ બુંગ કયનાયને વજા કયલાન ું કામત 
(C) કાય૊ફાયી – ઘડેરા કામદાન૊ અભર કયલાન ું કામત 
(D) પલધાન઩રય઴દ – અદારતને કામદાના વાયી યીત ેઅભરીકયણભાું ભાગતદળતન આ઩લાન ું કામત 

(156) 
દેળના ક૊ઈ એક યેખાુંળવતૃ્ત ઩યથી આખા દેળન૊ એક જ વભમ નક્કી કયલાભાું આલે છે. તેન ેકમ૊ વભમ 

કશ ેછે? 

 (A) સ્થાપનક વભમ (B) પ્રભાણ વભમ (C) યાષ્ટ્રીમ વભમ (D) આંતયયાષ્ટ્રીમ વભમ 

(157) નીચેના ઩ૈકી કમા પલ઴મન૊ વભાલેળ વુંય તત માદીભાું કયલાભાું આવ્મ૊ નથી? 

 (A) ઉદ્ય૊ગ (B) શલાઈવેલા (C) ય૊જગાયી (D) લીજ઱ી 
(158) ભ૊ઢેયાન ું સમૂતભુંરદય કમા વતૃ્ત ઩ય આલેલ ું છે? 

 (A) કકતવતૃ્ત (B) ભકયવતૃ્ત (C) પલષ લવતૃ્ત (D) ઉત્તય ધ્ર લવતૃ્ત 

(159) “઩ક્ષા઩ક્ષી ત્માું નરશ ઩યભેશ્વય, વભદૃન્દ્ષ્ટ ને વલત વભાન.” - આ પલધાન ક૊ન ું છે? 

 (A) સ્લાભી યાભાનુંદ (B) નયપવિંશ ભશતેા (C) ગ ર  નાનક (D) ચૈતન્મ ભશાપ્રભ  
(160) ય ય૊પ઩મન દેળ૊ને બાયત આલલાન૊ જૂન૊ ભાગત નીચેનાભાુંથી કમ૊ શત૊? 

 

(A) ઩૊ટ તગર, લેપનવ, ફગદાદ, ઈયાન, કારીકટ 

(B) ઩૊ટ તગર, કે઩ ઓપ ગ ડ શ૊઩, ભ૊ઝાચ્મ્ફક, કાખરકટ 

(C) ઩૊ટ તગર, યપળમા, પવિંગા઩ ય, ક૊ચીન 

(D) ભ૊ઝાચ્મ્ફક, કાખરકટ, પવિંગા઩ ય, ક૊ચીન 

(161) નીચેનાભાુંથી કઈ ઘટના ઩થૃ્લીના આલયણ૊ ઩ય નકાયાત્ભક અવય કયતી નથી?  

 (A) ઓઝ૊ન સ્તયભાું ગાફડ ું (B) કાફતન ડામ૊તવાઇડન ું લધત ું પ્રભાણ 

 (C) પભર૊ન ું પ્રદૂપ઴ત ઩ાણી (D) સમૂતળક્તતન૊ લધત૊ લ઩યાળ 

(162) નીચેનાભાુંથી કમ૊ એક ભશાવાગય નથી? 

 (A) ઩ેપવરપક  (B) રશિંદ (C) એટરેન્દ્ન્ટક (D) અયફ 

(163) 
બાયતભાું ર૊કવબાની વાભાન્મ ચ ૂુંટણી 2019ભાું મ૊જાઈ. શલ ે઩છી આગાભી વાભાન્મ ચ ૂુંટણી કમા લ઴ે 

મ૊જાળે?  

 (A) 2020 (B) 2022 (C) 2024 (D) 2025 
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(164) બ્રહ્મદેળ શારભાું કમા નાભ ેઓ઱ખામ છે? 

 (A) ને઩ા઱ (B) ચીન (C) મ્માનભાય  (D) ફાુંગરાદેળ 

(165) અંગ્રેજ૊ની દભનનીપતને પ્રદપળિત કયતી રપલ્ભ નીચેના ઩ૈકી કઈ છે?  

 (A) સ્લદેળ (B) ગદ્દય (C) ભુંગર ઩ાુંડે  (D) ફ૊ડતય 

(166) જ૊ તભે જ્લા઱ામ ખીલા઱ા પલસ્તાય૊ભાું યશતેા શ૊,ત૊ તભને નીચેનાભાુંથી કમ૊ રાબ થળે? 

 

(A) ધાત  ભમ ખનીજ૊ ખફૂ જ ઓછી ઊંડાઈએથી ભ઱ળ.ે  

(B) જ્લા઱ામ ખી પાટે ત્માયે ખનીજતેર ફશાય નીક઱ે છે. 

(C) જ્લા઱ામ ખી પલસ્તાયભાું ઠુંડી રાગતી નથી. 
(D) જ્લા઱ામ ખીલા઱ા પલસ્તાયભાું ભકૂું઩ની ળક્યતા નરશલતૌ છે. 

(167) એક વુંવદવભ્મ ઩૊તાના પલસ્તાયન૊ પ્રશ્ન યજૂ કયલા ભાુંગ ેછે, ત૊ તેને વુંવદભાું ક૊ની ભુંજૂયી રેલી ઩ડ?ે 

 (A) યાષ્ટ્ર઩પતની (B) લડાપ્રધાનની (C) ઉ઩યાષ્ટ્ર઩પતની (D) અધ્મક્ષની 

(168) ગયફડદાવન ેદેળપનકારની વજા ફૃ઩ે ક્યાું ભ૊કરી આ઩લાભાું આવ્મા શતા?  

 (A) ઈંગ્રેન્ડ (B) આંદાભાન  (C) રક્ષિી઩ (D) શ્રીરુંકા 

(169) નીચેનાભાુંથી કમ૊ ળાવક ગ પ્તલુંળન૊ ળાવક નથી? 

 (A) ચુંરગ પ્ત ફીજ૊ (B) પલષ્ણ ગ પ્ત  (C) ક ભાયગ પ્ત ઩શરે૊ (D) સ્કુંદગ પ્ત 

(170) 
જ૊ તભે જ ુંગરભાું દેલદાય, ચીડ,઩ાઇન લગેયે પ્રકાયની લનસ્઩પતઓ જ ઓ છ૊, ત૊ તભે નીચેનાભાુંથી કમા 
પ્રકાયન ું જ ુંગર જ૊ઈ યહ્યા છ૊? 

 (A) ભેન્ર લ જ ુંગર  (B) ઉષ્ણ કરટફુંધીમ ઩ાનખય જ ુંગર 

 (C) ઩લતતીમ જ ુંગર  (D) સકૂાું ઝાુંખયાુંલાફૄું જ ુંગર 

(171) કકતવતૃ્ત કે ભકયવતૃ્ત ઩વાય ન થત ું શ૊મ તેલ૊ ખુંડ કમ૊ છે? 

 (A) ઓસ્ટે્રખરમા (B) ય ય૊઩ (C) એપળમા (D) ઉત્તય અભેરયકા 

(172) જ઱-વુંવાધનના વુંયક્ષણ ભાટે રાગ  ઩ડતા પલધાન૊ભાું કય ું પલધાન અવુંગત છે? 

 

(A) ચ૊ભાવાભાું લશી જત  ઩ાણી ય૊કી જ઱વુંચમ કયવ ું. 
(B) લયવાદી ઩ાણીને ય૊કલા ચેકડેભ ફનાલલ૊. 
(C) ય૊કરડમા ઩ાકન ું લાલેતય લધાયે કયવ ું. 
(D) રકચન-ગાડતનભાું ઘયલ઩યાળન ું ઩ાણી લા઩યવ ું. 

(173) નીચેનાભાુંથી કય ું પલધાન બાયતના દખ્ખણના ઉચ્ચપ્રદેળ ભાટે વાચ ું નથી? 

 

(A) તેભાું દ પનમાની વોથી પ્રાચીન ઩લતતભા઱ા અયલલ્રી આલેરી છે. 

(B) ગુંગા અને વતલ જ અયફ વાગયને ભ઱ે છે. 

(C) તેભાુંથી પલ઩ ર પ્રભાણભાું ખનીજ૊ ભ઱ી આલે છે. 

(D) તેની ઩લૂત રદળાભાું ઩લૂતઘાટ અને ઩પિભ રદળાભાું ઩પિભઘાટ આલેર૊ છે. 
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(174) કઈ રામકાત ર૊કવબાના વભ્મ઩દ વાથે સ વુંગત નથી? 

 

(A) બાયતન૊ નાગરયક શ૊લ૊ જ૊ઈએ. 

(B) ઉંભય 25 લ઴ત કે તેથી લધ  શ૊લી જ૊ઈએ. 

(C) નાદાય, અક્સ્થય ભગજન૊ કે ગ નેગાય શ૊લ૊ જ૊ઈએ નરશ. 

(D) વયકાયન૊ ઩ગાયદાયી કભતચાયી શ૊લ૊ જ૊ઈએ. 
 

(175) આ઩ેરા બાયતના નકળાન ું અલર૊કન કય૊. નકળાભાું દળાતલેર કા઱ા બાગભાું વોથી લધ  કમ૊ ઩ાક રેલામ  

છે? 

 

 (A) ફાજયી (B) ભકાઈ (C) ઘઉં (D) ડાુંગય 

(176) જમ઩ ય : વલાઈ જમપવિંશ, ઩ુંજાફ : .........? 

 (A) ગ ર  નાનક (B) ગ ર  ગ૊પલિંદપવિંશ (C) ભશાયાજા યણજીતપવિંશ (D) ગ ર  અજ તનદેલ 

(177) નીચ ે઩ૈકી કઈ જ૊ડ ખ૊ટી છે? 

 (A) ખફશાય – ક ુંલયપવશ (B) આણુંદ – ગયફડદાવ મ ખી 
 (C) ઝાુંવી – યાણી રક્ષ્ભીફાઈ (D) રદલ્શી – નાનાવાશફે ઩ેશ્વા 
(178) નીચેના ઩ૈકી કમા સ્થ઱ે લેધળા઱ા આલેરી નથી? 

 (A) ઉજ્જૈન (B) ભથ યા (C) જમ઩ ય (D) ખફકાનેય 

(179) નીચેનાભાુંથી કઈ આગાશીની ઩લૂત આગાશી ળક્ય નથી? 

 (A) ભકૂું઩, ઩યૂ, લાલાઝ૊ડ ું (B) ભકૂું઩, જ્લા઱ામ ખી, દ ષ્કા઱ 

 (C) ભકૂું઩, દાલાન઱, ત્સ નાભી (D) દાલાન઱, ભકૂું઩, જ્લા઱ામ ખી 
(180) ભાનલવુંસ્કૃપતભાું પલકાવના તફક્કાઓન૊ વાચ૊ ક્રભ કમ૊ છે?  

 

(A) ઩ા઴ાણય ગ, કાુંસ્મય ગ, તામ્રય ગ, ર૊શય ગ, અણ ય ગ 

(B) ઩ા઴ાણય ગ, તામ્રય ગ, કાુંસ્મય ગ, ર૊શય ગ, અણ ય ગ 

(C) તામ્રય ગ, ઩ા઴ાણય ગ, કાુંસ્મય ગ, અણ ય ગ, ર૊શય ગ 

(D) તામ્રય ગ, કાુંસ્મય ગ, ઩ા઴ાણય ગ, ર૊શય ગ, અણ ય ગ 
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વળભાગ-1 : માનવશક ક્ષમતા કશોટી 
 

સચૂના: નીચેના પ્રશ્ન ન.ં 1થી 10મા ંચોક્કશ વનયમાનશુાર અંકશે્રણી આ઩ળામા ંઆળે઱ છે. તેમા ં?ના સ્થાને 

વળકલ્઩માથંી યોગ્ય અંક ઩શદં કરો: 
 

(1) 786, 514, 378, 310, 276, ? 

 
 

(A) 316 (B)393 (C) 259 (D) 308 

(2) 3,7,15, ? ,63,127 

 (A) 30 (B) 31 (C) 47 (D) 52 

(3) 1,10,19,28, ? ,46 

 (A) 37 (B) 36 (C) 42 (D) 40 

(4) 1, 4, 13, 40, ? 

 (A) 53 (B) 101 (C) 121 (D) 131 

(5) 48, 24, 96, 48, 192, ? 

 (A)76 (B) 90 (C) 96 (D) 98 

(6) 2, 6, 12, 20, 30, ? 

 (A) 40 (B) 42 (C) 35 (D) 36 

(7) 0.5, 1, 1.5, 2 , ? ,3 

 (A) 3.5 (B) 2.5 (C) 3.05 (D) 3.25 

(8) 1, 4, 9, 16, 25, ? 

 (A) 27 (B) 49 (C) 36 (D) 30 

(9) 120, 108, 96, 84, ? 

 (A) 74 (B) 72 (C) 70 (D) 78 

(10) 
1, ½, 2, 1, 3, 1½, 4, ? 
 

 (A) 2½ (B) ½ (C) 4½ (D) 2 
 

 

સચૂના: પ્રશ્નન.ં 11થી 14મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા ચોરશ છે તે જણાળો: 
 

(11) 

 

 

 (A) 4 (B) 12 (C) 6 (D) 0 

      પ્રશ્ન઩ત્ર - 4 
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(12) 

 

 

 (A) 30 (B) 28 (C) 29 (D) 27 

 
 
(13) 

 

 (A) 4 (B) 5 (C) 3 (D) 6 

 
(14) 

 

 (A) 14 (B) 20 (C) 19 (D) 18 

 

 

સચૂના: પ્રશ્નન.ં 15થી 17મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંકેટ઱ી શલંગ રેખા છે ? 
 

(15) 

 

 (A) 10 (B) 14 (C) 12 (D) 11 

(16) 

 

 (A) 9 (B) 6 (C) 7 (D) 8 

(17) 

 

 (A) 10 (B) 7 (C) 9 (D) 8  

 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 18થી 20મા ંદ઴ાાળે઱ આકૃવતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા વત્રકોણ છે તે જણાળો: 
 

(18) 

 

 (A) 6 (B) 7 (C) 5 (D) 8 
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(19) 

 

 (A) 17 (B) 13 (C) 15 (D) 14 

(20) 

 

 (A) 8 (B) 12 (C) 14 (D) 6 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન ન.ં 21થી 25મા ંઆ઩ે઱ા ઴બ્દના અંગે્રજી મલૂાક્ષરોને તેમના મલૂાક્ષર પ્રમાણેની 
 ગોઠળણીનો શાચો ક્રમ ઱ખો: 

 

(21) જ૊ MONEYન૊ ક૊ડ 19536 અને BIKEન૊ ક૊ડ 4873 શ૊મ, ત૊ MONKEYન૊ ક૊ડ શ ું શ૊ઈ ળકે ? 

 
 (A) 195836 (B) 195736 (C) 195436 (D) 19583 

(22) WXYZ = DCBA શ૊મ, ત૊ NAME = _____? 

 (A) ZNMV (B) MZNV (C) NZMV  (D) MZVN 

(23) જ૊ TELEPHONE = 437368293  શ૊મ,  ત૊ NOTE = _______?. 

 (A) 9234 (B) 9243 (C) 9267  (D) 9276 

(24) જ૊ SUNDAY = MONDAY ત૊ THURSDAY = ? 

 (A) TUESDAY (B) FRIDAY (C) SATURDAY  (D) WEDNESDAY 

(25) ZYX : ABC, ત૊ SRQ : ? 

 (A) JKL (B) HIJ (C) JIH  (D) LKJ 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન ન.ં 26 થી 30મા ંઅંગે્રજી મલૂાક્ષરના ક્રમમા ંઅને શાકેંવતક ભાવામા ંવનરૂ઩ણ કરે઱ છે, તો 
શાચા વળકલ્઩ ઩શદં કરી જળાબ આ઩ો: 

 

(26) NCERTને ક્રભભ ું ગ૊ઠલ૊. 
 (A) CENRT (B) CNRET (C) CTENR (D) CERNT 

(27) A=1, K=11, PAR = 35 એ ક૊ઈ બ ઴ ભ ું રખેર છે, ત૊ PARK ભ ટે શ ું રખ મ ? 

 (A) 45 (B) 46 (C) 47 (D) 49 

(28) જ૊ વ ુંકેતતક બ ઴ ભ ું ABCDને 1234 લડે દળ ાલલ ભ ું આલે, ત૊ WXYZને શ ું રખ મ? 

 (A) 3,12,14,18 (B) 23, 24, 25, 26 (C) 4, 3, 2, 1 (D) 26, 25, 24, 23 

(29) જ૊ CUP = 40 શ૊મ, ત૊ SEB = ______ 

 (A) 58 (B) 52 (C) 54 (D) 45 
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(30) AXE = 135 અને MAT = 214 રખી ળક મ, ત૊ EXAM ભ ટે શ ું રખી ળક મ ? 

 (A) 5312 (B) 5213 (C) 5311 (D) 5314 

 
સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન ન.ં 31થી 35 દરેકમા ં ચાર આકૃવતઓ આ઩ે઱ી છે. એક આકૃવત બાકીની ત્રણ 

આકૃવતઓથી જુદી ઩ડે છે. આ જુદી ઩ડતી આકૃવતને ઴ોધો:  
 

(31) 

   (C)  (D)  

 

   

 (A) (B) (C) (D) 

(32) 

    

 

 
 

(A) 

 
 

(B) 

 
 

(C) 

 
 

(D) 
     

(33) 

  (B)  (C)  (D)  

 

   

 (A) (B) (C) (D) 

(34) 

 

 

 

 

   

 (A) (B) (C) (D) 

(35) 

 

  (C)  (D)  

 

   

 (A) (B) (C) (D) 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 36થી 40મા ંઅંગે્રજી મલૂાક્ષરો માટે સચૂળે઱ શાકેંવતક ક્રમ ઱ઈ ઉત્તર આ઩ો: 
મલૂાક્ષર : ન ગ ક ત ડ 

ક્રમ : 1 3 7 8 9 

 

(36) કનડગત એટર ે___________ 

 (A) 73891 (B) 79831 (C) 71389 (D) 71938 
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(37) નગ + તક =________ 

 (A) 98 (B) 13 (C) 87 (D) 100 

(38) ડગ - ગત = _______ 

 (A) 98 (B) 38 (C) 55 (D) 131 

(39) કડક + તડતડ = ________ 

 (A) 797 (B) 9786 (C) 8989 (D) 8192 

(40) નીચેન  ઩ૈકી કય ું વ ચ ું છે? 

 (A) ગન > ડગ (B) તન + ગત = 81 (C) કડક < તકતક (D) તન ÷ ડ = ત 
 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 41થી 50 પ્રશ્નોમા ંદ઴ાાળે઱ ચાર વળકલ્઩ોમાથંી એક વળકલ્઩ અ઱ગ ઩ડે છે તે ઴ોધો: 
(41) ભુંદદય, ભસ્જજદ, ચચા, ધભાળ ઱  
 (A) ભુંદદય (B) ચચા (C) ભસ્જજદ (D) ધભાળ ઱  
(42) HORSE : ESROH :: DOG : ______? 

 (A) OGD (B) GOD (C) ODG (D) DOG 

(43) વયદ ય વય૊લય : નભાદ   ::  ઉક ઇ : _______? 

 (A) ત ઩ી (B) વ ફયભતી (C)ભશી (D) દભણગુંગ  
(44) ચય૊તય : તભ ક   :: ક નભ : _______? 

 (A) ળણ (B) ક઩ વ (C) યેળભ (D) ળેયડી 
(45) ભશ નગય઩ લરક  : ભેમય :: નગય઩ લરક  : ___________? 

 (A) ચીપ ઑદપવય (B) પ્રમ ખ (C) અધ્મક્ષ (D) ઉ઩પ્રમ ખ 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ 46 થી 50 પ્રશ્નોમા ંઅ઱ગ ઩ડતો ઴બ્દ ઴ોધો: 
(46) (A) સ યખ ફ (B) ક ઱૊ક૊ળી (C) કરકલરમ૊ (D) ઩ેંસ્વલન 

(47) (A) શ૊લયક્ર ફ્ટ (B) વફભયીન (C) જટીભય (D) તલભ ન 

(48) (A) દૈતનક બ જકય (B) ગ જય તતભત્ર (C) વુંદેળ (D) ફ રસષૃ્ટટ 

(49) (A) ગીલ્રી-દુંડ  (B) દક્રકેટ (C) શ૊કી (D) કફડ્ડી 

(50) (A) ઩ યર-ેજી (B) ભ૊નૅક૊ (C) ગ ડ ડે (D) ફ્રુટી 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 51થી 55 પ્રશ્નોમા ંજલપ્રવતબબિંબની છા઩ આ઩ે઱ી છે, તો શાચો જળાબ ઴ોધીને ઱ખો: 
 

(51) 

 

     

 

    

  (A) (B) (C) (D) 
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(52) 

      

     

  (A) (B) (C) (D) 

(53) 

  (A) (B) (C) (D) 

 

     

  

    

  (A) (B) (C) (D) 

(54) 

 

     

 

    

  (A) (B) (C) (D) 

(55) 

      

 

  
 

 

  (A) (B) (C) (D) 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ 56 થી 60 પ્રશ્નોમા ંઅ઱ગ ઩ડતો ઴બ્દ ઴ોધો: 
(56) (A) ગ ર ફજુંબ  (B) ક જ કતયી (C) કેક (D) ઩ેંડ   

(57)  (A) ચુંદીગઢ (B) બ૊઩ ર (C) રખનઉ (D) અભદ લ દ 

(58)  (A) બ ુંગડ  (B) કથકરી (C) ગયફ  (D) ર લણી 

(59) (A) તપ્રન્ટય (B) કીફ૊ડા (C) ભ ઉવ (D) પ૊લ્ડય 

(60)  (A) ન ત ર  (B) જન્ભ ટટભી  (C) દદલ ઱ી  (D) નલય ત્રી 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ન.ં 61થી 65મા ંદ઴ાાળે઱ ઴બ્દોને તાર્કિક રીતે ચડતા ક્રમમા ંગોઠળો: 
(61) (1) ગ જય ત (2) બ્રહ્ ુંડ (3) વ૊ભન થ (4) ઩થૃ્લી (5) બ યત 

 (A) 3, 1, 5, 2, 4 (B) 3, 1, 4, 2, 5 (C) 3, 1, 5, 4, 2 (D) 5, 1, 4, 2, 3 

(62) (1) ઩ ઠ (2) ળબ્દ (3) લ ક્ય (4) ઩ જતક (5) પકય૊ 
 (A) 2, 1, 4, 3, 5 (B) 2, 3, 5, 1, 4 (C) 5, 4, 2, 1, 3 (D) 5, 1, 2, 4, 3  

(63) (1) ફ ઇટ (2) લગગ ફ ઇટ (3) ભેગ ફ ઇટ (4) દકર૊ફ ઇટ (5) ટેય ફ ઇટ 

 (A) 1, 2, 3, 4, 5 (B) 3, 4, 5, 2, 1 (C) 1, 2, 3, 5, 4 (D) 1, 4, 3, 2, 5 
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(64) (1) ભેમય (2) વય઩ુંચ (3) મ ખ્મભુંત્રી (4) પ્રધ નભુંત્રી (5) ય ટર઩તત 

 (A) 5, 4, 3, 2, 1 (B) 2, 1, 3, 4, 5 (C) 2, 3, 1, 4, 5 (D) 2, 1, 3, 5, 4 

(65) (1) ખ ળી (2) ભેઘધન ઴ (3) ફ ઱ક (4) લયવ દ 

 (A) 4, 2, 3, 1 (B) 4, 2, 1, 3 (C) 1, 2, 3, 4 (D) 3, 2, 4, 1 

(66) નીચ ેઆ઩ેર  તલકલ્઩૊ ઩યથી તેભની ત દકિક ક્રભભ ું ગ૊ઠલણી કયી પ્રશ્ન૊ન  જલ ફ રખ૊. 
(1) ફીજ    (2) પ઱    (3) જભીન    (4) ઝ ડ   (5) ફૂર 

 (A) 3, 4, 2, 5, 1 (B) 3, 1, 4, 2, 5 (C) 3, 1, 4, 5, 2 (D) 4, 5, 2, 3, 1 

(67) ઘદડમ ઱ન  ફે ક ુંટ  (તભતનટ -  કર ક) લચ્ચે ફનત  ખણૂ ન  તલ઩યીત ક૊ણન  ભ ઩ન  ચડત  ક્રભભ ું 
ગ૊ઠલ૊. 
(1) 10:00 કર ક          (2) 01:00 કર ક           (3) 9:00 કર ક           (4) 6:00 કર ક 

 (A) 2, 4, 3, 1 (B) 4, 3, 1, 2 (C) 1, 3, 4, 2 (D) 2, 1, 3, 4 

(68) દકિંભતન  ચડત  ક્રભભ ું ગ૊ઠલ૊: 
 (અ) 1 ગણૂ યેતી     (ફ) 5 દકર૊ ર૊ખુંડ     (ક) 10 ગ્ર ભ વ૊ન ું     (ડ) 6 નુંગ ઈંટ 

 (A) ક, ફ, અ, ડ (B) ડ, અ, ફ, ક (C) અ, ફ, ડ, ક (D) ક, ડ, ફ, અ 

(69) (1) તનફુંધ     (2) ળબ્દ     (3) પકય૊     (4) અક્ષય 

 (A) 4, 2, 3, 1 (B) 1, 3, 2, 4 (C) 2, 4, 3, 1 (D) 1, 3, 4, 2 

(70) (1) ળટા     (2) યેવ      (3) ક ઩ડ    (4) દ૊ય૊ 
 (A) 4, 2, 3, 1 (B) 1, 3, 2, 4,  (C) 2, 4, 3, 1 (D) 1, 3, 4, 2,  

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ન.ં 71થી 84મા ંદ઴ાાળે઱ી વળગતો અનશુાર જળાબ ઱ખો: 

(71) 
એક ટ કડીભ ું ભ યી આગ઱ 16 ભ ણવ૊ ચ ર ેછે, ઩ છ઱ 12 ભ ણવ૊ ચ રે છે, ત૊ ટ કડીભ ું ભ ણવની 
 ક ર વુંખ્મ  કેટરી? 

 (A) 28    (B) 30                   (C) 29                   (D) 31 

(72) એક શય૊઱ભ ું એક ફ ઱કન૊ ફુંને ફ જ થી ક્રભ ફ યભ૊ છે, ત૊ શય૊઱ભ ું ક ર વુંખ્મ  કેટરી? 

  (A) 24 (B) 23 (C) 21 (D) 25 

(73) જ૊ P એ Qન૊ બ ઈ છે. Q એ વ્મસ્તત Rન૊ ઩તત છે. R એ Sની ઩ ત્રી છે, ત૊ Q તથ  S લચ્ચે ળ૊ વુંફુંધ છે? 

  (A)ભ ત -઩ ત્ર (B) જભ ઈ- વવય  (C) ઩તત-઩ત્ની (D) ભ -દીકય૊ 

(74) 
ફ બ બ ઈને વ ત ઩ ત્ર૊ છે. દયેક બ ઈને ફે ફશને છે. જ૊ ફધ ું જ વુંત ન૊ અને ભ ત -ત઩ત  વ થે યશતે  શ૊મ, 

ત૊ ક ટ ુંફભ  વભ્મ વુંખ્મ  કેટરી શ૊મ? 

  (A) 10 (B) 13 (C) 12 (D) 11 

(75) 
એક છ૊કયી આંગ઱ી ચીંધીન ેયીટ ને કશ ેછે કે, "આ ભ ય  વવય ન  એકભ ત્ર ઩ ત્રની ઩ ત્રી છે", ત૊ એ 

છ૊કયીન૊ યીટ  વ થેન૊ વુંફુંધ શ ું શ૊મ? 

  (A) ભ ત -઩ ત્રી (B) વ સ -જભ ઈ (C) ક કી-બત્રીજ (D) ભ ભી-બ ણેજ 
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(76) 

(5²)² = __________ 

 (A) 3125 (B) 625 (C) 3275 (D) 3625 
 

(77) 111² =_______ 

  (A) 12321 (B) 1234321 (C) 123421 (D) 124321 

(78) નીચેન ભ ુંથી કઈ વુંખ્મ  ઩ણૂાલગા નથી?  

 (A) 144 (B) 146 (C) 169 (D) 196 

 
(79) 

એક વભ યુંબભ ું શ થ તભર લલ ની વુંખ્મ  105 છે. ત૊ કેટર  વ્મસ્તતઓએ આ વભ યુંબભ ું શ જયી આ઩ી 
શળ?ે 

 (A) 14 (B) 15 (C) 20 (D) 25 

(80) નીચેન ભ ુંથી કઈ વુંખ્મ  અરગ ઩ડે છે? 

 (A) 8 (B) 36 (C) 56  (D) 16 

(81) 23 છ૊કયીઓ એકફીજની ઩ છ઱ ઊબી છે. વીત  શય૊઱ની ળરૂઆતથી ચ૊થ  જથ ને છે. દદ઩ રીન ું જથ ન 

વીત થી 7 જથ ન ઩ છ઱ છે. ત૊ દદ઩ રી છેડેથી કેટર ભ  નુંફયે છે? 

 (A) 10 (B) 13 (C) 4 (D) 7 

(82) જ૊ ગઈ ક રની ઩શરે ન૊ દદલવ શ ક્રલ ય શ૊મ, ત૊ આલતી ક ર ઩છીન૊ દદલવ કમ૊ શ૊મ? 

 (A) ભુંગ઱લ ય (B) બ ધલ ય (C) શ ક્રલ ય (D) ળતનલ ય 

(83) જ૊ ભદશન ની 9 ત યીખ યતલલ યન  આગર  દદલવ ેશ૊મ, ત૊ આ ભદશન ની ઩શરેી ત યીખ ેકમ૊ લ ય શળ?ે 

 (A) શ ક્રલ ય (B) ળતનલ ય (C) યતલલ ય (D) વ૊ભલ ય 

(84) આજે ટ૊ભ ેજેયીને ઩યભ દદલવ ેબ ધલ યે ભ઱લ ન ું કહ્ ું, ત૊ ગઈ ક ર ેકમ૊ લ ય ગમ૊? 

 (A) ભુંગ઱લ ય (B) બ ધલ ય (C) વ૊ભલ ય (D) યતલલ ય 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 85થી 89મા ંઆકૃવત ઩રથી પ્રશ્નોના જળાબ (3) પકય૊    (4) અક્ષય ઱ખો: 

 

 

જયા ં       - વળદ્યાથીઓ જેને કબડ્ડીની રમત ગમે છે. 

            - વળદ્યાથીઓ જેને ર્ક્રકેટની રમત ગમે છે. 

            - વળદ્યાથીઓ જેને ર્ક્રકેટની રમત ગમે છે. 
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(85) કેટર  તલદ્ય થીઓન ેકફડ્ડીની યભત ગભે છે? 

 (A) 21 (B) 24 (C) 31 (D) 11 

(86) કેટર  તલદ્ય થીઓન ેખ૊-ખ૊ની યભત ગભે છે? 

 (A) 21 (B) 25 (C) 31 (D) 11 

(87) કેટર  તલદ્ય થીઓન ેકફડ્ડી અને ખ૊-ખ૊ ફુંને યભત ગભે છે? 

 (A)12 (B) 11 (C) 13 (D) 5 

(88) કેટર  તલદ્ય થીઓન ેકફડ્ડી અને દક્રકેટ ફુંને ગભે છે? 

 (A) 12 (B) 11 (C) 13 (D) 5 

(89) કેટર  તલદ્ય થીઓન ેત્રણેમ યભત ગભે છે? 

 (A) 12 (B) 11 (C) 13 (D) 5 
     

(90) 51થી 100ન૊ વયલ ઱૊ કેટર૊ થ મ? 

 (A) 3770 (B) 3775 (C) 3700 (D) 3705 

 

વળભાગ - 2 : ઴ાલાકીય યોગ્યતા કશોટી 
(ગબણત, વળજ્ઞાન અને શામાજજક વળજ્ઞાન) 

 

(91) 2, 2, 2, 3, 3, 4, 5, 5, 5, 6, 6, 8   આ઩ેર ભ દશતીન૊ ફહ રક .............. છે.  

  (A) 2 (B) 5 (C) 2 અને 5 (D) 3, 6 

(92) ક૊ઈ વુંખ્મ ન  ત્રણ ગણ  અને 11ન૊ વયલ ઱૊ 32 છે, ત૊ તે વુંખ્મ  ............... છે.  

  (A) 6 (B) 7 (C) 8 (D) 9 

(93) 
ય જ ન  ત઩ત ની ઉંભય ય જ ની ઉંભયન  ત્રણ ગણ થી 5 લ઴ા લધ યે છે. જ૊ તેન  ત઩ત ની ઉંભય 

 44 લ઴ા શ૊મ, ત૊ ય જ ની ઉંભય ........... લ઴ા છે.  

  (A) 11 (B) 12 (C) 13 (D) 14 

(94) 90°ન૊ ઩યૂકક૊ણ = ............. 

  (A) ગ ર ક૊ણ (B) રઘ ક૊ણ (C) ક ટક૊ણ (D) ક૊દટક૊ણ 

(95) 

 

આ઩ેર આકૃતતભ ું x, y અને zની દકિંભત અન ક્રભે .......... છે.  

 

 (A) 115°, 140°, 40° (B) 140°, 40°, 115° 

 (C) 140°, 115°, 40° (D) 40°, 115°, 140° 
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(96) નીચેન ભ ુંથી કઈ ળયત તત્રક૊ણની એકરૂ઩ત ની ળયત નથી?  

  (A) ફ ખફૂ  (B) ફ ફ ફ  (C) ખખૂખૂ ૂ (D) ખફૂ ખ ૂ

(97) 0.2 = ............. %  

  (A) 0.002 (B) 0.02 (C) 20 (D) 2 

(98) 
એક ઩ જતકની દકિંભત ₹ 120 છે. દ ક નદ ય તેન ે10 % ખ૊ટ વ થે લેચે, ત૊ એક ઩ જતકની લેચ ણદકિંભત = 

.................... 

  (A) ₹ 110 (B) ₹ 100 (C) ₹ 90 (D) ₹ 108 

(99) 2 : 3 : 5 ગ ણ૊ત્તયન ું ઩દ૊ન ેટક લ યીભ ું ફદરત ું ............... ભ઱ે.  

 (A) 20%, 30%, 50% (B) 50%, 30%, 20% 

 (C) 30%, 20%, 50% (D) 50%, 20%, 30% 

(100) 
5−11    ........   −511  

  (A) > (B) < (C) = (D) ≠ 

(101) જ૊ રુંફચ૊યવની રુંફ ઈ અને ઩શ૊઱ ઈ ફભણી કયલ ભ ું આલે, ત૊ તેન ું ક્ષેત્રપ઱ ........... થ મ.  

  (A) કુંઈ પેય ન ઩ડે (B) ફભણ ું થ મ (C) ચ ય ગણ ું થ મ (D) અડધ ું થ મ. 

(102) 4m2-3mn+8ભ ુંથી -m2+5mn ફ દ કયત ું ........... ભ઱ે.  

  (A) 3m2+8mn+8 (B) 5m2-8mn+8 (C) 5m2+8mn+8 (D) -3m2-8mn+8 

(103) 1,027,000,000 = ……………… 

  (A) 1.027 × 109 (B) 1.027 × 108 (C) 10.27 × 109 (D) 1027 × 10-9 

(104) ............................... ને વુંતભતતની યેખ  0 યેખ  છે. 

  (A) વભદ્વિફ જ  તત્રક૊ણ (B) વભફ જ  તત્રક૊ણ (C) તલ઴ભફ જ  તત્રક૊ણ (D) વભક૊ણ તત્રક૊ણ 

(105) ચત ટક૊ણ ત઩ય ભીડની ધ ય (E) ..................... છે.  

  (A) 8 (B) 12 (C) 6 (D) 4 

(106) રુંફઘન .................... પરક (F) ધય લે છે.  

  (A) 4 (B) 6 (C) 8 (D) 12 

(107) 
ફે વુંખ્મ ઓન૊ ગ ણ૊ત્તય 4 : 5 છે અને તેભન૊ વયલ ઱૊ 45 છે, ત૊ x ચર લડે વભીકયણ 

જલરૂ઩ ............... દળ ાલ મ.  

  (A) 
4𝑥
5x

 = 45 (B) 4x + 5x = 45 (C) 
45𝑥  = 

4

5
 (D) 4x x 5x = 9x 

(108) નીચેન ભ ુંથી કમ૊ ફહ ક૊ણ અંતમ ાખ ફહ ક૊ણ કશી ળક મ?  

  (A)  
 

(B)  
 

(C)  
 

(D)  
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(109) ઩ મથ ગ૊દયઅનની તત્ર઩ ટીની ફે વુંખ્મ ઓ 3 અને 5 છે, ત૊ ત્રીજી વુંખ્મ  ............... છે.  

  (A) 2 (B) 4 (C) 6 (D) 10 

(110) 
ફે ટેન્કય૊ભ ું 850 લરટય અન ે680 લરટય કેય૊તવન વભ મ છે. આ ફુંને ટેન્કયની ગ ુંજળભ ઩લ  ભ ટે લધ ભ ું 
લધ  કેટર  લરટયન ું કન્ટેનય (ભ ત઩ય ું) જ૊ઈળ?ે  

  (A) 850 લરટય (B) 680 લરટય (C) 170 લરટય (D) 3400 લરટય 

(111) સ તય ઉ ક ઩ડ ફન લલ ની પ્રદક્રમ ન૊ વ ચ૊ ક્રભ કમ૊ છે? 

 (A) ક ુંતવ   ઩ીંજવ   ગ ૂુંથવ ું (B) ઩ીંજવ ું  ક ુંતવ ું  ગ ૂુંથવ ું 
 (C) ઩ીંજવ ું  ક ુંતવ ું  લણવ ું (D) ક ુંતવ ું  લણવ ું  ઩ીંજવ ું 
(112) ઩ ણી અને તેરન  તભશ્રણને અરગ કયલ  કઈ ઩દ્ધતત લ઩ય મ છે? 

  (A) ગ ઱ણ (B) ફ ટ઩ીબલન (C) તનત યણ (D) એકેમ નદશ 

(113) ય૊ળની ઩ ણીભ ું ભીઠ ું ન ખ ેછે અને શર લી િ વ્મ કયે છે. શ ું આ પેયપ યને ઊરટ લી ળક મ છે? 

  (A) વુંભત (B) અવુંભત (C) અંળત: વુંભત (D) એકેમ નદશ 

(114) કય૊ડજતુંબ ભણક  જેલ  ન ન ું ન ન ું ક ર કેટર  શ ડક ું આલેર  શ૊મ છે? 

  (A) 33 (B) 30 (C) 32 (D) 34 

(115) નીચેન  ઩ૈકી કમ૊ વજીલ ઓછ  પ્રભ ણભ ું મતૂ્રન૊ ત્મ ગ કયે છે? 

  (A) તવિંશ (B) લ ઘ (C) ગ મ (D) ઊંટ 

(116) ગીત  લક્રયેખ ની રુંફ ઈ ભ ઩લ  કઈ લજત  ન૊ ઉ઩મ૊ગ કયળ?ે 

  (A) ભીટય઩ટ્ટી (B) ભ ઩઩ટ્ટી (C) દ૊યી (D) આ઩ેર તભ ભ 

(117) ક૊ઈ લજત   એક તનતિત વભમ અંતય ર ઩છી ઩૊ત ની ગતતન ું ઩ નય લતાન કયે છે. તેન ેશ ું કશ ેછે? 

  (A) સ યેખ ગતત (B) આલતા ગતત (C) લક્ર ગતત (D) અતનમતભત ગતત 

(118) યતલન  ઘયથી તેન  ભ ભ ન  ઘયન ું અંતય 8250 ભીટય છે. ત૊ આ અંતય દકર૊ભીટયભ ું કેટલ ું થ મ? 

  (A) સ યેખ ગતત (B) આલતા ગતત (C) લક્ર ગતત (D) અતનમતભત ગતત 

(119) ત઩નશ૊ર કેભેય  ફન લલ  કઈ કઈ લજત  ઓન૊ ઉ઩મ૊ગ થ મ છે? 

  (A) ખ૊ખ ું (B) રેતવિંગ ઩ે઩ય (C) ક ળું ક ઩ડ (D) આ઩ેર તભ ભ 

(120) કઈ ધ ત   વ ભ ન્મ ત ઩ભ ન ેપ્રલ શી જલરૂ઩ભ ું ભ઱ી આલે છે? 

 (A) ભયક્ય યી (B) બ્ર૊તભન (C) ઩ ય૊ (D) (A) અને (C) ફુંને 
(121) પ્રક ળન  ઩ડછ મ  ભ ટે નીચેન ભ ુંથી કય ું તલધ ન સ વુંગત છે? 

 (A) ઩દ થા અ઩ યદળાક શ૊લ૊ જ૊ઈએ. (B) ઩દ થા ઩ યદળાક શ૊લ૊ જ૊ઈએ. 

 (C) ઩દ થાન ું કદ ભ૊ટ ું શ૊વ ું જ૊ઈએ. (D) ઩દ થા ઩ય પ્રક ળ ઩વ ય થલ૊ જ૊ઈએ નદશ. 

(122) વીત ને ટ ઇપ૊ઇડ થમ૊ છે, ત૊ તેણે શ ું કયવ ું જ૊ઈએ?  

 (A) ઩ ણી ઊક ઱ીને ઩ીવ ું જ૊ઈએ. (B) ડ૊તટયની વર શ મ જફ દલ  રેલી જ૊ઈએ. 

 (C) તીખ ું-ત઱ેલ ું ન ખ વ ું જ૊ઈએ. (D) આ઩ેર તભ ભ 

95



 

(123) ઩ ણીભ ું યશરેી અદ્ર વ્મ અશ દ્વદ્ધઓ ગ ઱લ  ભ ટે ળેન૊ ઉ઩મ૊ગ થ મ છે?  

 (A) લરટભવ઩ત્ર (B) pH ઩ે઩ય (C) દપલ્ટય઩ત્ર (D) આ઩ેર તભ ભ 

(124) દક્રમ ળીર ક દલભ ું કેટર  ટક  ઩ ણી શ૊મ છે?  

 (A) 95 % (B) 97 % (C) 98 % (D) 99 % 

(125) નીચેન ભ ુંથી કઈ લન્મ ઩ેદ ળ નથી?  

 (A) ગ ુંદય (B) ભવ ર  (C) પેતલસ્તલક (D) ર ખ 

(126) તવલેજ એ ળેન ું તભશ્રણછે?  

 (A) ક ફાતનક ઘટક૊ (B) અક ફાતનક ઘટક૊ (C) તનરુંલફત દ્રવ્મ૊ (D) આ઩ેર તભ ભ 

(127) ક૊રવ ભ ુંથી કમ  ઩દ થો ભ઱ે છે?  

 (A) કૉક (B) કૉરગેવ (C) ક૊રટ ય (D) તભ ભ 

(128) અસ્વનળ ભક વેલ  ભ ટે કમ૊ નુંફય ડ મર કયલ૊ જ૊ઈએ? 

 (A) 101 (B) 102 (C) 104 (D) 108 

(129) લનવુંયક્ષણ અતધતનમભન૊ શતે   ળ૊ છે? 

 

(A) જથ તનક પ્ર ણીજતતન ું વયક્ષણ 

(B) પ્ર કૃતતક લનવુંયક્ષણ અને જ઱લણી 
(C) જથ તનક આદદલ વી જતતન ું વયક્ષણ 

(D) જ ુંગરની આવ઩ વ યશતે  ર૊ક૊ની જરૂદયમ ત ભ ટે લન-કટ ઈ 

(130) ક૊રટ ય રગબગ કેટર  ઩દ થોન ું તભશ્રણ છે? 

 
 (A) 100 (B) 150 (C) 200 (D) 250 

(131) એક ત ુંતણ ન૊ ઉ઩મ૊ગ કયી ક ઩ડ ફન લલ ની પ્રદક્રમ ન ેશ ું કશ ેછે? 

 
 (A) ગ ૂુંથણ (B) લણ ટ (C) ક ુંતણ (D) ઩ીંજવ ું 

(132) છ ળભ ુંથી લધ ય ન ું ઩ ણી દૂય કયલ  ભ ટે કઈ ઩દ્ધતતન૊ ઉ઩મ૊ગ કયળ૊? 

 
 (A) તનક્ષે઩ણ (B) તનત યણ (C) ગ ઱ણ (D) ફ ટ઩ીબલન 

(133) કેરયીમલૂ્મને કમ  એકભ લડે દળ ાલ મ છે? 

 (A) દકગ્ર  (B) દકર૊જૂર (C) દકર૊જૂર/દકર૊ગ્ર ભ (D) એકેમ નદશ 

(134) નીચ ેઆ઩ેર  વ ધન૊ ઩ૈકી કમ  વ ધનભ ું તલદ્ય તક૊઴ લ઩ય ત૊ નથી? 

 (A) ટ૊ચા (B) યેદડમ૊ (C) યભકડ ું (D) ટ઱ ફર ઇટ 

(135) ઘયન  તલદ્ય ત ઉ઩કયણ૊ની વર ભતી ભ ટે કય ું વ ધન લ઩ય મ છે?  

 (A) પર ઝ (B) MCB (C) (A) અને (B) ફુંને (D) એકેમ નદશ 

(136) ડૉતટય આંખ, ક ન, ન કની ત઩ વ ભ ટે કમ૊ અયીવ૊ લ ઩યે છે?  

 (A) અંતગો઱ (B) ફદશિગ૊઱ (C) વભતર (D) એકેમ નદશ 

96



 

(137) એરેકઝ ન્ડયે ઩ેતનતવલરન ળ ભ ુંથી ફન લી? 

 (A) ફૂગ (B) રીર (C) મીજટ (D) ભ૊લ્ડ 

(138) બીંડ ન૊ ત઩ત્ત કમ  સકૂ્ષ્ભજીલન  ક યણ ેથ મ છે?  

 (A) ફૅતટેદયમ  (B) ફૂગ (C) લ ઇયવ (D) રીર 

(139) પ઱૊ન  જભ અને યવની જ઱લણી ભ ટે ળ ન૊ ઉ઩મ૊ગ થ મ છે?  

 (A) ળકાય  (B) તેર (C) ભીઠ ું (D) વ૊દડમભ ભેટ ફ મવલ્પ ઇટ 

(140) ઩ેશ્ચચ્ય ય ઇઝેળનની દક્રમ ભ ું દૂધને કેટર  ત ઩ભ ન સ ધી રઈ જલ ભ ું આલે છે?  

 (A) 60°C (B) 70°C (C) 80°C (D) 90°C 

(141) ધ ત  ઓ કમ  ગ ણધભા ધય લે છે?  

 (A) ટી઩ ઉ઩ણ ું (B) તણ લ઩ણ ું (C) તલદ્ય ત-સ લ શક (D) આ઩ેર તભ ભ 

(142) ધ ત  ન  ઑતવ ઇડ કઈ પ્રકૃતત ધય લે છે?  

 (A) એતવદડક (B) ફેલઝક (C) તટજથ (D) ક્ષ યીમ 

(143) પટ કડ ભ ું લ઩ય ત  ું અધ ત   તત્ત્વ કય ું છે?  

 (A) ઩૊ટેતળમભ (B) વ૊દડમભ (C) વલ્પય (D) પ૊જપયવ 

(144) નફ઱  પ્રક ુંડલ ઱ી લનજ઩તત કે જે ટટ્ટ ય યશી ળકતી નથી, તે જભીન ઩ય પેર મ છે તેન ેશ ું કશ ેછે? 

 (A) છ૊ડ (B) ભપૂ્રવ યી (C) ઺ ઩ (D) લેર ઓ 

(145) 1 ટન ક ગ઱ ફન લલ  કેટર  ઩ણૂા તલકતવત વકૃ્ષ૊ન૊ ન ળ કયલ ભ ું આલે છે?  

 (A) 17 વકૃ્ષ૊ (B) 18 વકૃ્ષ૊ (C) 19 વકૃ્ષ૊ (D) 20 વકૃ્ષ૊ 
(146) વમ્ર ટ વમ દ્રગ પ્ત ભ ટે નીચેન ભ ુંથી કઈ ફ ફત ર ગ  ઩ડતી નથી? 

 (A) તેણે અશ્વભેઘ મજ્ઞ કમો શત૊. 
(B)  તેણે અનેક ભુંદદય૊, તલશ ય૊ અને જૈન ઉ઩ શ્રમ૊ ફુંધ વ્મ  શત . 
(C) તેણે ભગધની ઩ વેન  પ્રમ ગય જ (અર શ ફ દ), વ કેત (અમ૊ધ્મ ) જીતી રઈ ભગધન૊   
     તલજત ય લધ મો.  
(D) એક તવક્ક ભ ું તેને લીણ  લગ ડત૊ દળ ાલલ ભ ું આવ્મ૊ છે. 

(147) નીચેન ભ ુંથી કમ૊ ળ વક ગ પ્તલુંળન૊ ળ વક નથી? 

 (A) ચુંદ્રગ પ્ત ફીજ૊  (B) તલટણ ગ પ્ત (C) ક ભ યગ પ્ત ઩શરે૊  (D) જકુંદગ પ્ત 

(148) નીચેન ભ ુંથી કય ું તલધ ન બ યતન  દખ્ખણન  ઉચ્ચપ્રદેળ ભ ટે વ ચ ું નથી ? 

 

(A) તેભ ુંદ તનમ ની વોથી પ્ર ચીન ઩લાતભ ઱  અયલલ્રી આલેરી છે. 

(B) ગુંગ  અને વતલ જ અયફ વ ગયને ભ઱ે છે. 

(C) તેભ ુંથી તલ઩ ર પ્રભ ણભ ું ખનીજ૊ ભ઱ી આલે છે. 

(D) તેની ઩લૂા દદળ ભ ું઩લૂાઘ ટ અને ઩તિભ દદળ ભ ું ઩તિભઘ ટ આલેર૊ છે. 
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(149) 
જ૊ તભે જ ુંગરભ ું દેલદ ય, ચીડ, ઩ ઇન લગેયે પ્રક યની લનજ઩તત જ૊લ૊ છ૊ ત૊ તભે નીચેન ભ ુંથી કમ  
પ્રક યન ું જ ુંગર જ૊ઈ યહ્ય  છ૊ ?  

 (A) ભેન્ર લ જ ુંગર   (B) ઩લાતીમ જ ુંગર  

 (C) ઉટણકદટફુંધીમ ઩ નખય જ ુંગર   (D) સકૂ ું ઝ ુંખય ુંલ ળું જ ુંગર 

(150)  નીચેન ભ ુંથીક્ય ય જ્મભ ળણન ું ઉત્઩ દનથત ુંનથી ?  

 (A)઩તિભફુંગ ઱   (B) લફશ ય (C) ય જજથ ન      (D)અવભ  

(151) કકાવતૃ્ત કે ભકયવતૃ્ત ઩વ ય ન થત ું શ૊મ તેલ૊ ખુંડ કમ૊ છે? 

 (A) ઓજરેલરમ  (B) ઉત્તય અભેદયક  (C) ય ય૊઩ (D) એતળમ  

(152) 
 હ ું ય ત્ર ેઘયન  દયલ જેથી ફશ ય નીક઱ી જભણી ફ જ  ધ્ર લન  ત ય ની દદળ ભ ું 100 ભીટય આગ઱ લધ્મ૊, 
ત૊ ભ ય  ઘયની કઈ દદળ  તયપ દયલ જ૊ શળ?ે  

 (A) ઉત્તય (B) દલક્ષણ (C) ઩લૂા (D) ઩તિભ 

(153) 
તવિંધ  ખીણભ ુંથી ભ઱ી આલેર  કમ  અલળે઴૊ન  આધ યે કશી ળક મ કે, તેઓ વુંગીતન૊ ળ૊ખ ધય લત  
શત ?  

 (A)  ઢ૊રક અને ખુંજૂયી (B) શ ભોતનમભ અને ઢ૊રક  

 (C) લીણ  અન ેતુંબયૂ         (D) ળયણ ઈ અને તફર ું 

(154) 

 “તેની વબ ભ ું વદૃ્ધ તેભજ ય લ ન૊ની વભ્મ તયીકે ઩વુંદગી કયલ ભ ું આલતી શતી. તેન  પ્રત્મેક 
વભ્મન ેય જ ગણલ ભ ું આલત૊ શત૊. ય જ્મલશીલટ ભ ટે પ્રમ ખનેચ ૂુંટીને ઩વુંદ કયલ ભ ું આલત૊ 
શત૊.” આ લણાન કઈ ળ વન વ્મલજથ ન ું છે?  

 (A) ગણય જ્મ (B) ય જળ શી (C) ર૊કળ શી (D) વયમ ખ્ત્મ યળ શી 
(155) (13)  ય ય૊ત઩મન દેળ૊ને બ યત આલલ ન૊ જૂન૊ ભ ગા નીચેન ભ ુંથી કમ૊ શત૊?  

 

(A) ઩૊ટ ાગર, લેતનવ, ફગદ દ, ઈય ન, ક લરકટ 

(B) ઩૊ટ ાગર, કે઩ ઓપ ગ ડશ૊઩, ભ૊ઝ મ્બફક, ક લરકટ 

(C) ઩૊ટ ાગર, યતળમ , તવિંગ ઩ ય, ક૊ચીન 

(D)  ભ૊ઝ મ્બફક, ક લરકટ, તવિંગ ઩ ય, ક૊ચીન 

(156) જ૊ તભે જ્લ ઱ મ ખીલ ઱  તલજત યભ ું યશતે  શ૊, ત૊ તભને નીચેન ભ ુંથી કમ૊ ર બ થળે? 

 

(A) ધ ત  ભમ ખનીજ૊ ખફૂ જ ઓછી ઊંડ ઈએથી ભ઱ળ.ે 

(B)  જ્લ ઱ મ ખી પ ટે ત્મ યે ખનીજતેર ફશ ય નીક઱ે છે. 

(C) જ્લ ઱ મ ખી તલજત યભ ું ઠુંડી ર ગતી નથી. 
(D) જ્લ ઱ મ ખીલ ઱  તલજત યભ ું ભકૂું઩ની ળક્યત  નદશલતૌ છે. 

(157) નીચેન  ઩ૈકી કમ  તલ઴મન૊ વભ લેળ વુંય તત મ દીભ ું કયલ ભ ું આવ્મ૊ નથી? 

 (A) ઉદ્ય૊ગ (B) શલ ઈ વેલ ઓ  (C) ય૊જગ યી (D) લીજ઱ી 
(158) દલક્ષણ ગ૊઱ ધાભ ું યશરે  ર૊ક૊ 21ભી ભ ચાથી 23ભી વપ્ટેબફયની લચ્ચે કઈ ઋત  અન બલળે ? 

 (A) તળમ ઱૊ (B) ઊન ઱૊ (C) ચ૊ભ સ ું (D) તભશ્ર 
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(159) નીચેન ભ ુંથી ક૊ણ બ યતની ફુંધ યણવબ ન  વભ્મ તયીકે ન શત  ? 

 (A)  વય૊જજની ન મડ   (B) ડ૊. ફી.આય.આંફેડકય (C) જલ શયર ર નશરે    (D) ઇષ્ન્દય  ગ ુંધી 
(160) લ ડી અદ રતન  ન્મ મ ધીળ૊ ક૊ની વભક્ષ ઩૊ત ન  ક માબ ય ભ ટેળ઩થ રે છે? 

 (A) ય ટર઩તત (B) મ ખ્મપ્રધ ન (C) ય જ્મ઩ ર (D) ઉ઩ય ટર઩તત 

(161) ભ૊ઢેય ન સમૂાભ ુંદદયભ ુંસમૂાનીતલતલધકેટરીમતૂતિઓઆલેરીછે? 

 (A) 6 (B) 8 (C) 5 (D) 12 

(162) 'રઠભ ય શ૊઱ી' ઉત્તયપ્રદેળભ ું ક્ય ું ઉજલ મ છે? 

 (A) ફયવ ન  (B) તેક ળી (C) ભથ ય  (D) ય મ઩ ય 

(163) તતભર બ ઴ ભ ું '઩ોંગર'ન૊ અથા ળ૊ થ મ છે? 

 (A) ઉરેચવ ું (B) ચર લવ ું (C) ઉક ઱વ ું (D) ઉભેયવ ું 
(164) ળીખ ધભાભ ું કેટર  ગ ર ઓ થમ  શત ? 

 (A) 24 (B) 20 (C) 14 (D) 10 

(165) વમ દ્રની વ઩ ટીની ચડ-ઊતયની ઘટન ન ેશ ું કશ ેછે? 

 (A) ગ ર ત્લ ક઴ાણફ઱ (B) બયતી-ઓટ (C) દશભલ઴ ા (D) ગ૊઱ ટભી 
(166) ઩ેર૊ર અને ડીઝરથી ચ રત ું લ શન૊ન ું ધ ભ ડ ભ ું કમ૊ લ ય  શ૊મ છે? 

 (A) ન ઇરવ ઑતવ ઇડ (B) ક ફાન ભ૊ન૊તવ ઇડ (C) ફેન્ઝ૊઩ મદયન (D) આ઩ેર તભ ભ 

(167) ઩થૃ્લી ઩ય જ઱વુંવ ધનન૊ મ ખ્મ સ્ર૊ત કમ૊ છે? 

 (A) ભશ વ ગય (B) લયવ દ (C) વય૊લય (D) ભતૂભગત જ઱ 

(168) રદ ખની મ ખ્મ નદી કઈ છે? 

 (A) ગુંગ  (B) તવિંધ   (C) નભાદ  (D) બ્રહ્઩ ત્ર  
(169) બ યતભ ું જ ુંગર૊ન ું પ્રભ ણ રગબગ કેટર  ટક  છે? 

 (A) 23% (B) 33% (C) 60% (D) 11.18% 

(170) નીચેન ભ ુંથી કમ  યણભ ું ખનીજતેર ભ઱ે છે? 

 (A) વશય  (B) કચ્છ (C) ય જજથ ન (D) વ ઇફીદયમ  
(171) પ૊ટા  તલલરમભ આજે કમ  ન ભે ઓ઱ખ મ છે? 

 (A) ચેન્ન ઈ (B) ભ છરી઩ટ્ટભ (C) ક૊રક ત  (D) ઩ોંદડચેયી 
(172) દદલ્શી કઈ નદીન  દકન યે લવેલ ું છે? 

 (A) ગુંગ  (B) વતલ જ (C) બ્રહ્઩ ત્ર  (D) મમ ન  
(173) ગ જય તની આગેલ ની રેન ય ગયફડદ વ ક્ય ુંન  મ ખી શત ? 

 (A) આણુંદ (B) ઓખ  (C) િ યક  (D) નદડમ દ 

(174) „બ યતીમ નલજગતૃતન  જનક‟ તયીકે કમ  ભશ ન બ લને ઓ઱ખલ ભ ું આલે છે? 

 (A) દમ નુંદવયજલતી (B) યલીન્દ્રન થટ ગ૊ય (C) ય જ ય ભભ૊શનય મ (D) જલ ભી તલલેક નુંદ 
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(175) CNG લ ય ન ું ઩રૂ ું ન ભ જણ લ૊. 
 (A) Compressed Natural Gas (B) Confirm Nitrogen Gas 

 (C) Concerned Natural Gas (D) Compressed Nuclear Gas 

(176) ઩થૃ્લી વ઩ ટીન  ક ર ક્ષેત્રપ઱ન  રગબગ કેટર  ટક  બ ગ ભતૂભ િ ય  ય૊ક મેર૊ છે? 

 (A) 71% (B) 21% (C) 78% (D) 29% 

(177) કમ  આલયણભ ું એક વજીલ ફીજ વજીલ વ થે જ૊ડ ઈન ે઩૊ત ન ું અસ્જતત્લ ટક લે છે? 

 (A) લ ત લયણ (B) મદૃ લયણ (C) જર લયણ (D) જીલ લયણ 

(178) કચ્છ જજલ્ર ભ ું જ૊લ  ભ઱ત ુંક ય ું તલતળટટ ઩ક્ષી આજે ખફૂ જ ઓછી વુંખ્મ ભ ું જ૊લ  ભ઱ે છે? 

 (A) ખડભ૊ય (B) ગીધ (C) ઘ૊ય ડ (D) ઘ ડખય 

(179) ખનીજ૊ ય ટરીમ અથાતુંત્રન ું શ ું છે? 

 (A) ઩ મ૊ (B) આધ યળીર  (C) આધ યજતુંબ (D) ધ૊યીનવ 

(180) આ઩ણ  દેળભ ું ફધી અદ રત૊ભ ું વોથી ઊંચ ું જથ ન કઈ અદ રતન ું છે? 

 (A) નજીયી અદ રત (B) વલોચ્ચ અદ રત (C) લડી અદ રત (D) જજલ્ર  અદ રત 
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વળભાગ-1 : માનવિક ક્ષમતા કિોટી 
 

સચૂના: નીચેના પ્રશ્ન ન.ં 1થી 10મા ંચોક્કશ નનયમાનશુાર અંકશે્રણી આ઩ળામા ંઆળે઱ છે. તેમાં ?ના 
સ્થાને નળકલ્઩માથંી યોગ્ય અંક ઩શદં કરો:  

 

(1) 24, 2, 12, 125, 5, 25, 48, 6, ? 

  (A) 42 (B) 8 (C) 6 (D) 7 

(2) 2, 9, 28, 65, ? 

  (A) 126 (B) 100 (C) 88 (D) 84 

(3) 363, 484, 5105, ? 

  (A) 6116 (B) 626 (C) 6126 (D) 6146 

(4) 245, 230, 200, 140, ? 

  (A) 160 (B) 20 (C) 80 (D) 60 

(5) 15, 51, 16, 61, 17, ?  

  (A) 71 (B) 81 (C) 18 (D) 91 

(6) 216, 125, 64, 27, ? 

  (A) 9  (B) 9  (C) 9  (D) 9 

(7) 30, 42, 25, 37,  20, ? 

  (A) 30 (B) 40 (C) 47 (D) 32 

(8) 4, 8, 9, 27, 16, 64, 25, ? 

  (A) 49 (B) 64 (C) 100 (D) 125 

(9) 99, 90, 72, 45, ? 

  (A) 13 (B) 15 (C) 27 (D) 9 

(10) 11, 14, 20, 29, ? 

  (A) 49 (B) 36 (C) 41 (D) 44 
 

િૂચના: પ્રશ્ન નં. 11થી 13માં દ઴ાાળે઱ આકૃવતમાં ળધુમાં ળધુ કેટ઱ા ચોરિ છે તે જણાળો: 
 

(11) 

 

 (A) 22 (B) 20 (C) 18 (D) 14 

        પ્રશ્ન઩ત્ર - 5 
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(12) 

 

 (A) 10 (B) 12 (C) 16 (D) 14 

 
(13) 

 

 (A) 10 (B) 8 (C) 12 (D) 6 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 14થી 16મા ંદ઴ાાળે઱ આકનૃતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા નત્રકોણ છે તે જણાળો: 
 

(14) 

 

 (A) 28 (B) 32 (C) 36 (D) 40 

(15) 

 

 (A) 36 (B) 40 (C) 44 (D) 48 

(16) 

 

 (A)  18 (B) 20 (C) 28 (D) 34  

 

સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 17 અને 18મા ંદ઴ાાળે઱ આકનૃતમા ંળધમુા ંળધ ુકેટ઱ા ઱બંચોરશ છે તે જણાળો:  
 

(17) 

 

 (A) 8 (B) 17 (C) 18 (D) 20 

(18) 

 

 (A) 60 (B) 45 (C) 50 (D) 55 
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સચૂના: પ્રશ્ન ન.ં 19 અને 20મા ંદ઴ાાળે઱ આકનૃતમા ંશલંગ રેખાઓની શખં્યા કેટ઱ી છે તે જણાળો: 
 

(19) 

 

 (A) 13 (B) 15 (C) 17 (D) 19 

(20) 

 

 (A) 7 (B) 8 (C) 9 (D) 6 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન 21થી 23મા ં આ઩ે઱ા ઴બ્દના અંગે્રજી મલૂાક્ષરોને તેમના મલૂાક્ષર પ્રમાણેની 
ગોઠળણીનો શાચો ક્રમ ઱ખો: 
 

(21)  VIKASH 

 (A) I, K, A, S, H, V (B) A, H, I, K, S, V (C) V, I, A, K, S, H (D) H, S, A, K, I, V 

(22) HISTORY 

 (A) HIORSTY (B) HIOSRTY (C) HIOSTRY  (D) HISORTY 

(23) PRINCE 

 (A) CEINPR (B) INPRCE (C) PRCENI  (D) PRCENI 
     

(24) જ૊ BIRDને ACHJQSCE પ્રભાણે દળાાલામ, ત૊ RISEને દળાાલલા ભાટે શ ું વાચ ું છે? 

 (A) SQHJTRDF (B) QSHJRTDE (C) QSJHTRFD  (D) QSJHRTFD 

(25) MIRACULOUS ળબ્દભાુંથી નીચેના ઩ૈકી કમ૊ ળબ્દ ફની ળકે નહશ? 
 (A) SCAR (B) MOLAR (C) LOCUS  (D) SOLACE 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા પ્રશ્ન નબંર 26 થી 30મા ંગજુરાતી મલૂાક્ષરોને નીચે મજુબ અંકમાં દ઴ાાળીને શાચા 
નળકલ્઩થી જળાબ આ઩ો: 

અંક : 2 4 5 8 9 

મલૂાક્ષર : ર ગ ડ ળ ન 
 

(26) લડનગય એટર?ે 

 (A) 84295 (B) 89542 (C) 85942 (D) 82459 

(27) ડગય = ? 

 (A) 589 (B) 942 (C) 542 (D) 285 
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(28) નગ + લડ =? 

 (A) 179 (B) 971 (C) 917 (D) 791 

(29) નય – ડગ =? 

 (A) 83 (B) 38 (C) 146 (D) 16 

(30) નીચેના ઩ૈકી કમ૊ વલકલ્઩ વાચ૊ છે? 

 (A) લન – ડગ = ગડ (B) લન – લગ = ડ 

 (C) નગય x ડ = 9 (D) ડગય > નગય 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા  31થી 35 પ્રશ્નોમા ંદરેકમા ંચાર આકનૃતઓ આ઩ે઱ી છે . એક આકનૃત બાકીની ત્રણ 
આકનૃતઓથી જુદી ઩ડ ેછે. આ જુદી ઩ડતી આકનૃતને ઴ોધો: 

(31) 

    

 (A) (B) (C) (D) 

(32) 

 

  
 

 (A) (B) (C) (D) 

(33) 

 

 

 
 

 (A) (B) (C) (D) 

(34) 

 

 

 
 

 (A) (B) (C) (D) 

(35) 

 

 

 

 

 (A) (B) (C) (D) 

 

સચૂના: પ્રશ્ન નબંર 36થી 40મા ંઅંગે્રજી મલૂાક્ષરો માટે સચૂળે઱ી શાકેંનતક ભાવાને ધ્યાને ઱ઈ ઉત્તર આ઩ો: 
(36) જ૊ ROSEન૊ ક૊ડ 5372 અને CHAIRન૊ ક૊ડ 91465 શ૊મ, ત૊ SEARCHન૊ ક૊ડ શ ું શ૊ઈ ળકે? 

 (A) 724519 (B) 724591 (C) 724563 (D) 724536 
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(37) ABCD = IJKL ત૊ MNOP = ? 

 (A) EFGH (B) WXYZ (C) QRST (D) UVWX 

(38) જ૊ EDUCATION = 34185629 શ૊મ, ત૊ COIN = ? 

 (A) 8729 (B) 8279 (C) 8972 (D) 8927 

(39) જ૊ MARCH = APRIL શ૊મ, ત૊ NOVEMBER = ? 

 (A) DECEMBER (B) JUNE (C) JANUARY (D) OCTOBER 

(40) ABC : CDE શ૊મ, ત૊ JKL : ? 

 (A) MNL (B) LKJ (C) KLM (D) LMN 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 41થી 50 પ્રશ્નોમા ંદ઴ાાળે઱ ચાર નળકલ્઩ોમાથંી એક નળકલ્઩ અ઱ગ ઩ડે છે તે ઴ોધો: 
(41) (A) ઩ુંચક૊ણ (B) ઴ટ્ક૊ણ (C) અષ્ટક૊ણ (D) લર્ ા઱ 

(42) (A) હટહકટચેકય (B) ડ્રાઇલય (C) ર૊ક૊-઩ાઇરટ (D) ઩ાઇરટ 

(43) (A) ફૃવ઩મ૊ (B) ડ૊રય (C) બફટક૊ઇન (D) ઩ાઉન્ડ 

(44) (A) વાપ્તાહશક (B) ઩ાબિક (C) દૈવનક (D) લાવ઴િક 

(45) (A) થભોભીટય (B) હકર૊ભીટય (C) ફેય૊ભીટય (D) ઓડ૊ભીટય 

(46) (A) ક૊ય૊ના (B) ળયદી (C) અછફડાું (D) ક૊રેયા 
(47) (A) 8, 1 (B) 16, 1 (C) 9, 1 (D) 4, 1 

(48) (A) ABC (B) GHI (C) MNO (D) RST 

(49) (A) ભની ઓડાય (B) ઩૊સ્ટકાડા (C) ચેક (D) હટહકટ 

(50) (A) ડૉ. વલક્રભ વાયાબાઈ (B) વી. લી. યાભન  (C) આમાબટ્ટ (D) રીરાલતી 
 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 51થી 55 પ્રશ્નોમા ંઅરીશાની છા઩ આ઩ે઱ી છે, તો શાચો જળાબ ઴ોધીને ઱ખો: 

(51) 

      

 

    

  (A) (B) (C) (D) 

(52) 

 

    

  (A) (B) (C) (D) 

(53) 

 

    

  (A) (B) (C) (D) 
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(54) 

      

     

  (A) (B) (C) (D) 

(55) 

     

  (A) (B) (C) (D) 
 

સચૂના: પ્રશ્ન નબંર 56થી 65મા ંપ્રથમ બે ઴બ્દોનો ચોક્કશ શબંધં ધ્યાને રાખી પ્રશ્નાથા ળડ ેદ઴ાાળે઱ સ્થાન 
઩ર બધંબેશતો નળકલ્઩ ઩શદં કરો: 
(56) ડ૊ક્ટય : ય૊ગ :: ઩૊રીવ : ? 

 (A) ગ ન૊ (B) ચ૊ય (C) ચ૊યી (D) વજા 

(57) Bba : aBB :: Sst : ? 

 (A) Rsu (B) sSu (C) rSU (D) ttS 

(58) થભોભીટય :  ળયીયન ું તા઩ભાન :: ફેય૊ભીટય : ? 

 (A) દૂધની ઘનતા (B) વમ દ્રની ઊંચાઈ (C) લાતાલયણન ું દફાણ (D) લાશનની ગવત 

(59) ગાજય : વલટાવભન A :: સમૂાન  ું હકયણ : ? 

 (A) વલટાવભન B (B) વલટાવભન C (C) વલટાવભન D (D) વલટાવભન K 

(60) અભ્માવ : જ્ઞાન :: કાભ : ? 

 (A) અન બલ (B) વેલા (C) વનભણકૂ (D) પ્રમ૊ગ 

(61) ડાક૊ય : યણછ૊ડયામ :: ઩ાલાગઢ: ? 

 (A) ભશાકા઱ી ભા (B) અંફા ભા (C) ખ૊હડમાય ભા (D) ચામ ુંડા ભા 
(62) યેરલે : ટે્રક :: વલભાન : ? 

 (A) મ વાપય (B) એય઩૊ટા  (C) પ્રેટપ૊ભા (D) યન-લે 

(63) લરવાડ : શાફુવ ::  કચ્છ : ? 

 (A) ભગપ઱ી (B) દાડભ (C) ખાયેક (D) જભફૃખ 

(64) બફૃચ : ભનસ ખબાઈ લવલા :: નલવાયી : ? 

 (A) વી. આય. ઩ાટીર (B) વુંગીતાફેન ઩ાટીર (C) વ઩ય઴ૂ દેવાઈ (D) આય. વી. ઩ટેર 

(65) ય હયમા : DAP :: છાબણય ું ખાતય : ? 

 (A) લભી કમ્઩૊સ્ટ (B) એભ૊વનમભ વલ્પેટ (C) NPK (D) ઩૊ટાળ  
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સચૂના: નીચે આ઩ે઱ પ્રશ્ન ક્રમાકં 66થી 69મા ંજો +નો અથા –, –નો અથા +, xનો અથા ÷ અને ÷નો અથા x 
થતો ષોય તે મજુબ ચચહ્નો બદ઱ી શાદંુ રૂ઩  આ઩તા ં઴ો જળાબ આળે તે નળકલ્઩ોમાથંી ઴ોધો: 

 

(66) [(9 – 4) + 13] – [(4 ÷ 3) x 6] 

  (A) (–54) (B) 2 (C) (–2) (D) 54 

(67) [(27 x 3) ÷ 3] x [(14 x 2) + 4] 

  (A) 81 (B) 837 (C) 9 (D) 18 

(68) (5
3
 x 5

2
) ÷ (2

4
 + 2

3) – (2 ÷ 5) 

  (A) 50 (B) 20 (C) 12 (D) 1010 

(69) [(2
4
 ÷ 5) x 2

4
] ÷ [7

2
 x (3

2
+ 2)] 

  (A) 53 (B) 35 (C) 40 (D) 50 
 

 

સચૂના: પ્રશ્ન ક્રમાકં 70થી 90મા ંદ઴ાાળે઱ી નળગતો અનશુાર જળાબ ઱ખો: 
 

(70)   આ઩ેર આકૃવતભાું (?) બચહ્નના સ્થાને કઈ વુંખ્મા રખામ? 

 
 
 

 
 
 
 
 

  (A) 1 (B) 216 (C) 36 (D) 3 
 

(71)    આ઩ેર આકૃવતભાું (?) બચહ્નના સ્થાને કઈ વુંખ્મા રખામ? 

 
 
 
 
 
 
 

  (A) 3 (B) 1 (C) 1000 (D) 1111 
 

(72) એક શય૊઱ભાું ક ર 40 વલદ્યાથીઓ છે. તેભાુંથી ધ્માનીન૊ ક્રભ ડાફેથી 24ભ૊ છે, ત૊ જભણેથી ધ્માનીન૊ 
ક્રભ કમ૊ શળ?ે 

  (A) 18 (B) 16 (C) 17 (D) 15 
 

(73) એક શય૊઱ભાું ભશળેન૊ ક્રભ ડાફી ફાજ થી ઩ાુંચભ૊ અન ેયભેળન૊ ક્રભ જભણી ફાજ થી છઠ્ઠ૊ છે. જ૊ તેઓ 

઩યસ્઩ય સ્થાન ફદર ેત૊ ભશળે ડાફી ફાજ થી દવભા ક્રભ ેજામ છે. ત૊ શય૊઱ભાું ક ર કેટરા ફા઱ક૊ શળ?ે 

  (A) 10 (B) 14 (C) 13 (D) 15 
 

(74) ઩યેળ એક શય૊઱ભાું ભધ્મ સ્થાને 10 નુંફય ઩ય ફેઠેર છે. આ શય૊઱ભાું ક ર કેટરી વુંખ્મા થામ? 

  (A) 20 (B) 19 (C) 22 (D) 24 
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(75) એક સ્ત્રી આંગ઱ી ચીંધીને કશ ેછે કે, ગાડ ું ચરાલનાયની વાસ  અને ભાયી વાસ  એ ભા-દીકયી થામ, 

ત૊ ભાયી અને ગાડ ું ચરાલનાય લચ્ચે શ ું વ ુંફુંધ શ૊મ? 

  (A) જભાઈ-નણુંદ (B) વાસ -નણદ૊ઈ (C) હદમય-બાબી (D) ઩ ત્રલધ-ૂવવયા 
 

(76) Bન૊ ઩ ત્ર A છે અને Cના વ઩તા B છે. Cની ફશને D છે. ત૊ Dન૊ A વાથે ળ૊ વુંફુંધ છે?  

  (A) વ઩તા (B) ઩ ત્ર (C) બાઈ (D) દાદા 
 

(77) એક છ૊કયાન૊ ઩હયચમ આ઩તાું નેશાએ કહ્ ું કે , તેની ભાતા એ ભાયી વાસ ન૊ એકન૊ એક દીકય૊ છે. 

ત૊ નેશાન૊ આ છ૊કયા વાથે ળ૊ વુંફુંધ થામ? 

  (A) ઩ત્ની (B) કાકી (C) બાબી (D) ભાતા 
 

(78) વ૊શભ, ય૊શન અને ભ૊હશતની શારની ઉંભયન૊ વયલા઱૊ 36 લ઴ા છે. વ૊શભ કયતાું ય૊શન 1 લ઴ા ભ૊ટ૊ છે. 

વ૊શભ કયતાું ભ૊હશત 2 લ઴ા ભ૊ટ૊ છે. જ૊ વ૊શભની ઉંભય a, ય૊શનની ઉંભય b અને ભ૊હશતની ઉંભય c 

શ૊મ, ત૊ નીચેના ઩ૈકી શ ું વાચ ું છે? 

 (A) a = 10 લ઴ા, b = 12 લ઴ા, c = 14 લ઴ા (B) a = 10 લ઴ા, b = 12 લ઴ા, c = 13 લ઴ા 
 (C) a = 11 લ઴ા, b = 12 લ઴ા, c = 13 લ઴ા (D) a = 13 લ઴ા, b = 12 લ઴ા, c = 11 લ઴ા 
 

(79) ભાતા ઩૊તાની ઩ ત્રીને કશ ેછે કે, તાયા જન્ભ વભમે ભાયી ઉંભય તાયી ઉંભય કયતાું છ ગણી શતી અને ઩ાુંચ 

લ઴ા ફાદ ભાયી ઉંભય તાયી ઉંભય કયતાું 7 ગણી શતી. ત૊ ભાતાની શારની ઉંભય કેટરી? 

  (A) 25 લ઴ા (B) 30 લ઴ા (C) 35 લ઴ા (D) 40 લ઴ા 
 

(80) અજ ાન અને ય૊કીની શારની ઉંભયન૊ વયલા઱૊ 70 લ઴ા છે. 5 લ઴ા ઩શરેાું અજ ાનની ઉંભય ય૊કીની 
ઉંભયથી અડધી શતી. ત૊ અજ ાનની શારની ઉંભય કેટરી? 

  (A) 20 લ઴ા (B) 40 લ઴ા (C) 25 લ઴ા (D) 45 લ઴ા 
 

(81) સમૂોદમ લખતે તભાય૊ ચશયે૊ સમૂા વાભે શ૊મ, ત૊ તભાય૊ જભણ૊ શાથ જભણી તયપ રુંફાલતાું કઈ હદળા 
ફતાલળ?ે 

 (A) ઉત્તય (B) દબિણ (C) ઩લૂા (D) ઩વિભ 
 

(82) “઩ીછે મડૂેગા ... વાભને દેખ” - આ સ્સ્થવતભાું ભાચા કયત૊ વૈવનક કેટરા અંળના ખણૂ ેપયળે?   

 (A) 90° (B) 180° (C) 60° (D) 270° 

(83) ઩લૂા = નૈઋત્મ અને અસ્નન = ઩વિભ શ૊મ, ત૊ દબિણ = ? 

 (A) ઈળાન (B) ઉત્તય (C) લામવ્મ (D) નૈઋત્મ 
 

(84) એક જશાજ ઉત્તય હદળાભાું જઈ યહ્ ું છે. જ૊ તે ઩૊તાની જભણી તયપ 180°ન૊ ખણૂ૊ ફનાલ,ે ત૊ શલે તે કઈ 

હદળાભાું જર્ ું શળ?ે 

 (A) ઉત્તય (B) દબિણ (C) ઩લૂા (D) ઩વિભ 
 

(85) ઩ ષ્઩ા દબિણ હદળાભાું મ ખ યાખી 200 હકભી અંતય કા઩ ેછે. ત્માય ફાદ જભણી હદળાભાું 400 હકભી અંતય 

કા઩ ેછે. ત્માય ફાદ પયીથી જભણી હદળાભાું 200 હકભી અંતય કા઩ે છે, ત૊ ળફૃઆતના સ્થાન અને અંવતભ 

સ્થાન લચ્ચેન ું અંતય ........... ભ઱ે. 

 (A) 400 હકભી (B) 800 હકભી (C) 200 હકભી (D) 1200 હકભી 
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(86) 9 પેબ્ર આયી, 2020ના ય૊જ યવલલાય શ૊મ, ત૊ 16 ભાચા, 2020ના ય૊જ કમ૊ લાય શ૊મ? 

 (A) શ ક્રલાય (B) ળવનલાય (C) યવલલાય (D) વ૊ભલાય 

 

સચૂના: નીચે આ઩ે઱ા 87થી 90મા ંજલપ્રનતચબિંબની છા઩ આ઩ે઱ી છે, તો શાચો જળાબ ઴ોધીને ઱ખો: 

(87) 
     

 

 

    

  (A) (B) (C) (D) 

(88) 

      

 

 

 

 

   

  (A) (B) (C) (D) 

(89) 
 
     

  (A) (B) (C) (D) 

(90) 

      

     

  (A) (B) (C) (D) 
 

 

વળભાગ - 2 : ઴ાલાકીય યોગ્યતા કિોટી 
(ગવણત, વળજ્ઞાન અને િામાવજક વળજ્ઞાન) 

 

(91) ઩ામથાગ૊યવ વત્ર઩ ટી ઩ૈકી એક અંક 2m શ૊મ ત૊ ફાકીના ફે અંક કમા શ૊મ? 

 (A) m2-1  અને m2+1   (B) 2m અન ેm2-1 (C) 2m અને m2+1 (D) એક ઩ણ નહશ 

(92) 
1 થી 20 અંક૊ રખેરી 20 ચફયખીઓ એક ખ૊ખાભાું મકેૂરી છે માદૃચ્ચ્છક યીત ેએક ચફયખી ઉચકતા તે 

઩ણૂાલગા વુંખ્મા ભ઱ે તેની વુંબાલના........ છે? 

 (A) 
4

20
 (B) 

1

5
 (C) (A) અને (B) ફુંને (D) એક ઩ણ નહશ 

 
(93) 

સ્તુંબ-આરેખને ...........઩ણ કશ ેછે. 

 (A) BARGRAPH (B) PICTOGRAPH (C) HISTOGRAM (D) 𝜋-CHART 
 

(94) DEAR વભફાજ  ચર્ ષ્ક૊ણ શ૊મ, ત૊   a, b, c, ના મ લ્મ .......... ભ઱ે. 

 

 (A) 10, 8, 6 (B) 6, 10, 8 (C) 8, 6, 10 (D) 6, 8, 10 

109



 

(95) 

 

આ઩ેર વનમવભત ફહ ક૊ણ ભાટે a =......... અને b =............ 

 (A) 90, 120 (B) 90, 60 (C) 120, 90 (D) 60, 90 

(96) એક રુંફચ૊યવની ઩હયવભવત 13 વેભી અને તેની ઩શ૊઱ાઈ 2
2

3
 વેભી શ૊મ, ત૊ તેની રુંફાઈ = ......... વેભી 

 (A) 2
3

4
 (B) 3

3

4
 (C) 4

2

3
 (D) 3

2

3
 

 

(97) વલધાન P : ઩ણૂા વુંખ્મા 0 ઩ાવે તેના ઩શરેા આલતી ક૊ઈ વુંખ્મા નથી. 
વલધાન Q : ફે અંક૊ની વુંખ્મા ઩છી આલતી વુંખ્મા શુંભેળા ફે અંકની જ શ૊મ છે. 

વલધાન R : 40ને ય૊ભન અંકભાું XL લડે દળાાલામ છે. 

(A) ભાત્ર વલધાન P ખ૊ટ ું છે. (B) ભાત્ર વલધાન Q ખ૊ટ ું છે. 

(C) ભાત્ર વલધાન R ખ૊ટ ું છે. (D) ત્રણેમ વલધાન વાચા છે. 

(98) નીચેની વુંખ્મા ભાુંથી વશ-અવલબાજ્મ વુંખ્મા કઈ નથી? 

 (A) 81 અને 16 (B) 18 અને 35  (C) 15 અને 37 (D) 30 અને 415 

(99) 3D આકાય ભાટે કઈ જ૊ડ ખ૊ટી છે? 

 (A) ય૊ડ ય૊રય – ન઱ાકાય (B) રાડ  - ગ૊રક (C) હદલાવ઱ીની ઩ેટી - રુંફઘન (D) ઩ સ્તક - ળુંક  

(100) (–25) – (–42)  .............. ( –42) – (–25) 

 (A) = (B) > (C) < (D) ≥ 

(101) 

 

આ઩ેર ક૊ષ્ટકભાું a, b અને cના મલૂ્મ૊ જણાલ૊. 

 (A) a = 
4

5
  , b = 

3

5
 , c = 

2

5
 (B) a = 

4

5
  , b = 

2

5
 , c = 

3

5
 

 (C) a = 
3

5
  , b = 

2

5
 , c = 

4

5
 (D) a = 

2

5
  , b = 

4

5
 , c = 

3

5
 

 

(102) 0.125 અવતવુંબિપ્ત સ્લફૃ઩ે રખામ છે? 

 (A) 
125

10
 (B) 

125

100
 (C) 

125

1000
 (D) 

1

8
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(103) 

 

આકૃવતની ઩હયવભવત =..................... 

 (A) 12 (B) 24 (C) 20 (D) 22 

(104) 2𝑥 × 3y × 4z = ...................... 

 (A) 24 𝑥yz (B) 𝑥2y3z4 (C) 2𝑥yz (D) 42𝑥yz 

(105) ઘહડમા઱ભાું ફ઩૊યના 2:00 લાગ ેફે કાુંટા લચ્ચે ફનત૊ ખણૂ૊ ................. શ૊મ.  

 (A) રઘ ક૊ણ (B) ગ ર ક૊ણ (C) કાટક૊ણ (D) વય઱ક૊ણ 

(106) આ઩ેરી આકૃવત શ ું સચૂલે છે?  

 

 (A) વય઱ ફુંધ લક્ર  (B) ફુંધ લક્ર કે જે વય઱ નથી    
 (C) વય઱ લક્ર જે ફુંધ નથી (D) લક્ર જે વય઱ નથી 
(107) ફે ઩ણૂા વુંખ્માઓન૊ તપાલત 66 છે. જ૊ તેભન૊ ગ ણ૊ત્તય 2:5 શ૊મ, ત૊ તે વુંખ્માઓ ........... છે. 

 (A) 44 અને  110  (B) 55 અને 220 (C) 66 અને 110 (D) 50 અને 20 

(108) ચ૊યવના વલકણો ભાટે શ ું વાચ ું છે ? 

 (A) વલકણો એકફૃ઩ શ૊મ (B) વલકણો દૂબાગે (C) વલકણો કાટખણૂે છેદે (D) ત્રણેમ  

(109) 25 અને 26ના લગો લચ્ચે ...................... વુંખ્માઓ આલળે. 

 (A) 50 (B) 52 (C) 51 (D) એક ઩ણ નહશ 

(110) 
−5

11
ની વલય૊ધીની વ્મસ્ત વુંખ્મા _________ ભ઱ે. 

 (A) 
−11

5
 (B) 

11

5
 (C) 2

1

5
 (D) (B) અને (C) ફુંને 

(111) રાઈકેન એ કમા ફે વજીલ લચ્ચેન ું વજીલન છે? 

 (A) રીર અને ફૂગ  (B) ફૂગ અને ફેક્ટેહયમા 
 (C) ફેક્ટેહયમા અને રીર (D) ફેક્ટેહયમા અને પ્રજીલ 

(112) ખ૊યાકના ઩ેહકિંગ ભાટે કઈ ધાર્   ઉ઩મ૊ગી છે? 

 (A) કેચ્લ્ળમભ (B) તાુંબ ું (C) એલ્ય વભવનમભ (D) કેચ્લ્ળમભ 

(113) કમ૊ લાય  નર૊ફર લ૊વભિંગ ભાટે જલાફદાય છે? 

 (A) નાઇટ્ર૊જન ઓક્વાઈડ (B) વલ્પય ડામ૊ક્વાઇડ (C) ઓઝ૊ન (D) કાફાન ડામ૊ક્વાઇડ 
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(114) થભોભીટયભાું કય  પ્રલાશી લ઩યામ છે? 

 (A) ઩ાણી (B) સ્સ્઩હયટ (C) ભર્ક્ ાયી (D) કેય૊વીન 

(115) ખાલાના વ૊ડાન ું યાવામબણક નાભ કય ું છે? 

 (A) વ૊હડમભ કાફોનેટ (B) વ૊હડમભ ક્ર૊યાઇડ 

 (C) વ૊હડમભ શાઇડ્ર૊જન કાફોનેટ (D) વ૊હડમભ શાઇડ્ર૊ક્વાઇડ 
(116) ભાછરી ળાના દ્વાયા શ્વવન કયે છે? 

 (A) શ્વવનવછદ્ર (B) શ્વાવન઱ી (C) ત્લચા (D) ઝારય 

(117) ઩ાચકયવ૊ન૊ સ્રાલ કયતી ગ્રુંવથ કઈ છે? 

 (A) રા઱ (B) મકૃત (C) સ્લાદ વ઩િંડ (D) ત્રણેમ 

(118) ર વધય ગા઱લાની હક્રમા કમા અલમલભાું થામ છે? 

 (A) ધભની (B) વળયા (C) મતૂ્રવ઩િંડ (D) પેપવાું 

(119) નીચ ે઩ૈકી ભાુંવર પ઱ કય ું છે? 

 (A) કેયી (B) લટાણા (C) બીંડા (D) ફદાભ 

(120) એક  નેન૊ વેકન્ડ એ એક વેકન્ડન૊ કેટરાભ૊ બાગ છે? 

 (A) 10000ભ૊ બાગ (B) 1000000ભ૊ બાગ (C) એક કય૊ડભ૊ બાગ (D) એક અફજભ૊ બાગ 

(121) વલદ્ય તફલ્ફ ભાટે કઈ વુંજ્ઞા લ઩યામ છે?  

 (A) (B)  (C)  (D)  

(122) એક હદલવની કેટરી વેકન્ડ થામ? 

 (A) 86400 વેકન્ડ (B) 3600 વેકન્ડ (C) 60 વેકન્ડ (D) 48000 વેકન્ડ 
(123) વભતર અયીવાભાું કેવ ું પ્રવતબફિંફ ભ઱ે છે? 

 (A) ચત્ ું (B) ઊરટ ું (C) લાસ્તવલક (D) લસ્ર્   કયતાું નાન ું 
(124) અન સ્રલણ દ્વાયા ઩ાણી 
 (A) જભીનભાું ઉતયે છે. (B) શલાભાું ઊડી જામ છે. 

 (C) પ્રદૂવ઴ત થામ છે. (D) મ઱ૂ દ્વાયા પ્રકાુંડ સ ધી  ઩શોંચે છે. 

(125) નીચેનાભાુંથી કઈ પ્રાણીજ ઩ેદાળ છે? 

 (A) ગ ુંદય (B) યફય (C) જડીબ ટ્ટી (D) ભધ 

(126) નીચેનાભાુંથી કમ૊ ય૊ગ ઩ાણીથી પેરાત૊ નથી? 

 (A) ક૊રેયા (B) ટાઇપ૊ઇડ (C) કભ઱૊ (D) ફેયીફેયી 

(127) ળેર્  યન ું લૈજ્ઞાવનક નાભ શ ું છે? 

 (A) એવ઩વ ઇન્ન્ડકા (B) ફ૊મ્ફેક્વ ભ૊યી (C) ભસ્કા ડ૊ ભેન્સ્ટકા (D) ભ૊યવ આલ્ફા 
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(128) ભીણન ું ઩ીગ઱વ ું કમા પ્રકાયન૊ પેયપાય છે? 

 (A) ઊરટાલી ળકામ તેલ૊ (B) બોવતક પેયપાય   (C) (A) અને (B)  ફુંને (D) ઊરટાલી ન ળકામ તેલ૊ 
(129) ઠુંડી શલા ગયભ શલા કયતાું કેલી શ૊મ છે? 

 (A) ધીભી  (B) બાયે (C) શરકી (D) બેજલા઱ી 
(130) ભવૂભના કમા સ્તયને ભધ્મસ્તય કશ ેછે? 

 (A) A સ્તય (B) B સ્તય (C) C સ્તય (D) આધાય સ્તય 
(131) 2,4-D કમા પ્રકાયન ું યવામણ છે? 

 (A) જ ુંર્  નાળક (B) નીંદણનાળક (C) ફૂગનાળક (D) ઩ેસ્ટનાળક 
(132) નીચેના ઩ૈકી કમ૊ શ઱ન૊ બાગ નથી? 

 (A) પાર (B) જ૊ત (C) શ઱ળાપટ (D) ઓયણી 

(133) PET એ શ ું છે? 

 (A)઩૊બરસ્ટય (B) થભોવેહટિંગ પ્રાન્સ્ટક (C) થભોપ્રાન્સ્ટક (D) નામર૊ન 

(134) દ વનમાભાુંથી રગબગ નાબ દ થમેર ય૊ગ કમ૊ છે? 

 (A) ભરેહયમા (B) િમ (C) ળીત઱ા (D) ક૊રેયા 
(135) નીચેના ઩ૈકી ળાન૊ ઉ઩મ૊ગ સ્ટીરના ઉત્઩ાદનભાું થામ છે? 

 (A) બફટયવૂભન (B) ક૊રટાય (C) ક૊ક (D) ક૊રવ૊ 
(136) નીચેનાભાુંથી કમ૊ ક દયતી ઩દાથા નથી? 

 (A) યફય  (B) શલા (C) વાબ  (D) પ઱૊ 
(137) આગ બ ઝાલલા ળાન૊ ઉ઩મ૊ગ થઈ ળકળ ેનહશ? 

 (A) ઩ાણી (B) ઓસ્ક્વજન (C) કાફાન ડામ૊ક્વાઇડ (D) યેતી 
(138) બાયતન ું પ્રથભ આયબિત જ ુંગર કય ું છે? 

 (A) ગીય (B) વાત઩ ડા (C) ડાુંગ (D) ઩૊઱૊ 
(139) લનસ્઩વતને પ્રકાળવુંશ્રે઴ણ ભાટે કમા લાય ની જફૃય શ૊મ છે? 

 (A) ઓસ્ક્વજન (B) નાઇટ્ર૊જન (C) કાફાન ડામ૊ક્વાઇડ (D) વલ્પય ડામ૊ક્વાઇડ 
(140) કય ું લન્મપ્રાણી ખેડતૂના વભત્ર તયીકે ગણલાભાું આલે છે? 

 (A) ઉંદય (B) વા઩ (C) જ ુંગરી બેવ (D) શયણ 

(141) વોથી ભ૊ટ૊ ક૊઴ કમ૊ છે? 

 (A) ભયઘીન ું ઈંડ  (B) ળાશમગૃન  ઈડ ું (C) ભન ષ્મના યકતકણ (D) શાથીન૊ ચેતાક૊઴ 

(142) IVFન૊ ળ૊ અથા છે? 

 (A) ળયીયની અંદય પરન (B) ળયીયની ફશાય પરન (C) પરન વનષ્પ઱ થવ ું (D) પરન ન થવ ું 
(143) નીચેના ઩ૈકી કઈ યચના ફહ ક૊઴ી છે? 

 (A) શ ક્રક૊઴ (B) અંડક૊઴ (C) ય નભનજ (D) 
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(144) ચે઩ી ય૊ગ૊ન ું મ ખ્મ લાશક ક૊ણ છે? 

 (A) ભાખી (B) કીડી (C) ડ્રેગન ભાખી (D) કય૊બ઱મ૊ 
(145) વલષ લવતૃ્તીમ લ઴ાાલન૊  ક્ાું આલેરા છે? 

 (A) દબિણ એવળમા (B) ભધ્મ અભેહયકા (C) ભધ્મ આહિકા (D) ત્રણેમ 

(146) ‘કવલકારવલાજ્ઞ’ તયીકે ક૊ને ઓ઱ખલાભાું આલે છે? 

 (A) કાબરદાવ (B) બાયવલ (C) શભેચુંદ્રાચામા (D) કલ્શણ 

(147) ‘ઢાઈ હદન કા ઝોં઩ડા’ ભસ્સ્જદ કમા ળશયેભાું આલેરી છે?    

 (A) હપય૊જ઩ ય (B) હદલ્શી (C) અભદાલાદ (D) અજભેય 

(148) ફાફય અને ઇબ્રાહશભ ર૊દી લચ્ચે કય ું ય દ્ધ થય ું શર્  ું? 

 (A) ઩ાવન઩ત (B) ફક્વય (C) તયાઈ (D) પ્રાવી 
(149) ક૊ણાકાન  ું સમૂાભ ુંહદય શાર કમા યાજ્મભાું આલેર છે? 

 (A) ગ જયાત (B) બફશાય (C) ઓહડળા (D) ઉત્તયપ્રદેળ 

(150) બાયતભાું કમા આહદલાવી ર૊ક૊ ત૊઩૊ન ું વનભાાણ કયી ળકતા શતા? 

 (A) અશ૊ભ ર૊ક૊  (B) ગોંડ ર૊ક૊ (C) ફર૊ચ ર૊ક૊ (D) ક૊યરા ર૊ક૊ 
(151) બાયતભાું વલચયતી જાવતઓભાું કઈ જાવતન૊ વભાલેળ થત૊ નથી? 

 (A) ઩ાયધી (B) ફહ ફૃ઩ી (C) બીર (D) લણઝાયા 
(152) બાયતભાું સપૂી ભત પેરાલનાય ઩યું઩યાભાું ક૊ન૊ વભાલેળ થત૊ નથી? 

 (A) બચશ્તી (B) કાદયી (C) ફખ્ખ્તમાય (D) નક્ળફુંદી 
(153) ફુંગા઱ી બા઴ાન૊ ઉદ્ભળ કઈ બા઴ાભાુંથી થમ૊ શ૊લાન ું ભાનલાભાું આલે છે? 

 (A) ગ જયાતી  (B) વુંસ્કૃત  (C) હશન્દી  (D) તવભર 

(154) યાજા વલાઈ જમવવિંશ ેકમા ળશયેભાું આધ વનક લેધળા઱ા ળફૃ કયી શતી? 

 (A) કરકત્તા  (B) મ ુંફઈ  (C) ભથ યા  (D) અભદાલાદ  
(155) ‘સ્ટૈક’ ભવૂભસ્લફૃ઩ની યચના ળેના કાયણ ેથામ છે? 

 (A) ઩લન  (B) વમ દ્ર (C) નદી (D) હશભનદી 
(156) ઩થૃ્લીની ચાયેફાજ  લીંટ઱ાઈન ેઆલેરા શલાના આલયણન ેશ ું કશ ેછે?  

 (A) મદૃાલયણ  (B) લાતાલયણ  (C) જરાલયણ  (D) જીલાલયણ  
(157) ઉષ્ણ કહટફુંધીમ ખયાઉ જ ુંગર૊ન ેફીજા કમા નાભે ઓ઱ખલાભાું આલે છે? 

 (A) રીરા જ ુંગર  (B) ઩ાનખય જ ુંગર  (C) કાુંટા઱ા જ ુંગર (D) ળુંક ફૃ઩ જ ુંગર  
(158) જ ુંગરભાું આગ રાગે તેને શ ું કશલેામ છે? 

 (A) ભકૂું઩  (B) દાલાન઱  (C) અવતવનૃ્ષ્ટ  (D) ત્સ નાભી 
(159) જભીન વનભાાણ પ્રહક્રમાભાું જે અજૈવલક ઩દાથો આલેરા છે તેને શ ું કશલેામ છે? 

 (A) સ્ટૈક  (B) રેટેયાઇટ  (C) યેગ૊બરથ  (D) તટફુંધ  
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(160) બાયતે કઈ ળાવન ઩દ્ધવત અ઩નાલી છે?  

 (A) યાજાળાશી (B) ર૊કળાશી  (C)  પ્રમ ખળાશી  (D) વયમ ખત્માયળાશી  
(161) યાષ્ટ્ર કિાની વયકાયને શ ું કશલેામ છે?  

 (A) કેન્દ્ર વયકાય  (B) પ્રમ ખ વયકાય  (C) યાજ્મ વયકાય  (D) ઩ુંચામતી યાજ  
(162) આ઩ણા દેળના પ્રથભ ભહશરા યાષ્ટ્ર઩વત ક૊ણ શતા?  

 (A) પ્રવતબાવવિંશ઩ાહટર  (B) કલ્઩ના ચાલરા  (C) સ ષ્ભા સ્લયાજ  (D) ઇન્ન્દયા ગાુંધી 
(163) નીચેનાભાુંથી ક૊ના કાયણ ેઆંખ૊ન ેન કવાન થામ છે? 

 (A) ભ૊ફાઇર પ૊ન  (B) ઩ સ્તક૊  (C) ટયફૂરાઇટ  (D) યેહડમ૊  
(164) ળાકાશાયી વાભગ્રી ઩ય કમા યુંગન ું વનળાન શ૊મ છે?  

 (A) કા઱ા  (B) ઩ી઱ા  (C) રાર  (D) રીરા 
(165) ખાદ્ય ઩દાથો ભાટે કય ું વનળાન શ૊મ છે?  

 (A) એગભાકા  (B) આઈ.એવ.આઈ. (C) શ૊રભાકા  (D) વરૂભાકા  
(166) વુંચાય ભાધ્મભભાું ક૊ન૊ વભાલેળ થત૊ નથી?  

 (A) પેક્વ  (B) ટેબરપ૊ન (C) ઩૊સ્ટઑહપવ  (D) ટયફૂરાઇટ  
(167) ‘સ્લય વામ્રાજ્ઞી’ તયીકે ક૊ન ેઓ઱ખલાભાું આલે છે?  

 (A) રતા ભુંગેસ્કય  (B) કલ્઩ના ચાલરા  (C) ઇન્ન્દયા ગાુંધી  (D) વહયતા ગામકલાડ  
(168) નીચેનાભાુંથી કમા યાજ્મભાું વલધાન઩હય઴દ આલેરી નથી?  

 (A) ભશાયાષ્ટ્ર  (B) કણાાટક  (C) ગ જયાત  (D) બફશાય 

(169) યાજ્મના ફુંધાયણીમ લડા ક૊ણ શ૊મ છે?  

 (A) યાજ્મ઩ાર  (B) મ ખ્મભુંત્રી  (C) લડાપ્રધાન (D) પ્રમ ખ 

(170) ય૊શન 10 લ઴ાન૊ છે. તેના ઩પ્઩ા તેને દ કાન ઩ય કાભ કયલા ભ૊કરે છે, ત૊ તેને શ ું કશલેામ?  

 (A) ભતાવધકાય  (B) ફા઱ અવધકાય  (C) ફા઱ભજૂયી (D) વળિણ અવધકાય  
(171) નીચેનાભાુંથી કય ું નલીનીકયણ વુંવાધન છે?  

 (A) ક દયતી લાય   (B) ક૊રવ૊  (C) ઩ેટ્ર૊બરમભ  (D) સમૂાપ્રકાળ  
(172) નીચેનાભાુંથી કઈ ક દયતી આ઩વત્ત નથી?  

 (A) ભકૂું઩  (B) હ લ્રડ  (C) દ ષ્કા઱  (D) જ્લા઱ામ ખી 
(173) લાતાલયણભાું ક૊ન૊ વભાલેળ થત૊ નથી?  
 (A) વભતા઩ આલયણ  (B) િ૊બાલયણ  (C) વીભ આલયણ  (D) ઉષ્ભાલયણ  
(174) ભશાવાગયના કલચને કમા નાભે ઓ઱ખલાભાું આલે છે?  

 (A) ભેન્ટર  (B) વનપે  (C) વવભા (D) ભગૂબા  
(175) વોપ્રથભ ઩ેશ્વા ક૊ણ શતા?  
 (A) ફારાજી ફાજીયાલ  (B) ફારાજી વલશ્વનાથ  
 (C) ફારાજી ઩શરે૊  (D) ભાધલયાલ ઩શરે૊ 
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(176) ઩ોંગર એ કમા યાજ્મન૊ મ ખ્મ તશલેાય છે?  

 (A) તવભરનાડ  (B) ભશાયાષ્ટ્ર  (C) યાજસ્થાન  (D) ઉત્તયપ્રદેળ  

(177) ભીયાુંફાઈ ક૊ણ શતા?  

 (A) યાભ બક્ત  (B) કૃષ્ણ બક્ત  (C) શન ભાન બક્ત (D) ળુંકય બક્ત  

(178) કાુંવકી અને વૌંદમાપ્રવાધન૊ન ું લેચાણ કયલાન ું કામા કમા ર૊ક૊ કયે છે?  

 (A) નટ  (B) લણજાયા  (C) કાુંગવવમા (D) ભારધાયી  

(179) ફાયભી અને તેયભી વદીભાું બફશાય અને ઝાયખુંડ વલસ્તાય૊ભાું કમા વયદાય૊ન ું આવધ઩ત્મ શર્  ું? 

 (A) અશ૊ભ (B) ફર૊ચ  (C) બીર  (D) ચેય 

(180) વીદી વૈમદની જા઱ી કમા ળશયેભાું આલેરી છે?  

 (A) અભદાલાદ  (B) બફૃચ  (C) ઩ાટણ  (D) સ યત  
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1 (C) 46 (C) 91 (A) 136 (D) 1 (A) 46 (D) 91 (A) 136 (D)

2 (A) 47 (A) 92 (C ) 137 (D) 2 (D) 47 (C) 92 (C) 137 (D)

3 (B) 48 (C) 93 (C ) 138 (C) 3 (D) 48 (A) 93 (A) 138 (A)

4 (D) 49 (C) 94 (B) 139 (C) 4 (B) 49 (B) 94 (B) 139 (A)

5 (C) 50 (D) 95 (D) 140 (A) 5 (D) 50 (D) 95 (B) 140 (A)

6 (D) 51 (B) 96 (B) 141 (D) 6 (D) 51 (B) 96 (B) 141 (A)

7 (B) 52 (D) 97 (B) 142 (A) 7 (B) 52 (B) 97 (A) 142 (C)

8 (A) 53 (C) 98 (B) 143 (A) 8 (C) 53 (A) 98 (D) 143 (C)

9 (C) 54 (A) 99 (C) 144 (B) 9 (B) 54 (A) 99 (B) 144 (B)

10 (B) 55 (C) 100 (A) 145 (C) 10 (A) 55 (C) 100 (C) 145 (B)

11 (B) 56 (C) 101 (D) 146 (A) 11 (B) 56 (D) 101 (C) 146 (B)

12 (D) 57 (B) 102 (C) 147 (D) 12 (C) 57 (D) 102 (A) 147 (A)

13 (A) 58 (D) 103 (B) 148 (D) 13 (D) 58 (B) 103 (D) 148 (C)

14 (C) 59 (B) 104 (D) 149 (B) 14 (C) 59 (D) 104 (B) 149 (D)

15 (A) 60 (A) 105 (A) 150 (A) 15 (C) 60 (C) 105 (C) 150 (A)

16 (D) 61 (C) 106 (A) 151 (C) 16 (B) 61 (A) 106 (C) 151 (D)

17 (C) 62 (B) 107 (C) 152 (A) 17 (A) 62 (D) 107 (C) 152 (B)

18 (B) 63 (D) 108 (B) 153 (B) 18 (A) 63 (B) 108 (C) 153 (A)

19 (D) 64 (B) 109 (A) 154 (B) 19 (D) 64 (A) 109 (D) 154 (D)

20 (A) 65 (A) 110 (A) 155 (C) 20 (D) 65 (A) 110 (C) 155 (A)

21 (A) 66 (B) 111 (B) 156 (A) 21 (C) 66 (D) 111 (B) 156 (B)

22 (B) 67 (D) 112 (D) 157 (A) 22 (C) 67 (B) 112 (C) 157 (C)

23 (C) 68 (A) 113 (D) 158 (A) 23 (A) 68 (B) 113 (A) 158 (A)

24 (A) 69 (A) 114 (D) 159 (B) 24 (D) 69 (A) 114 (A) 159 (C)

25 (C) 70 (C) 115 (A) 160 (D) 25 (B) 70 (B) 115 (D) 160 (A)

26 (B) 71 (D) 116 (D) 161 (A) 26 (C) 71 (B) 116 (C) 161 (B)

27 (C) 72 (B) 117 (D) 162 (D) 27 (A) 72 (A) 117 (C) 162 (B)

28 (D) 73 (D) 118 (D) 163 (B) 28 (C) 73 (D) 118 (A) 163 (C)

29 (C) 74 (B) 119 (D) 164 (A) 29 (B) 74 (A) 119 (D) 164 (D)

30 (D) 75 (D) 120 (D) 165 (C) 30 (A) 75 (B) 120 (D) 165 (C)

31 (D) 76 (B) 121 (A) 166 (B) 31 (D) 76 (B) 121 (D) 166 (A)

32 (B) 77 (C) 122 (C) 167 (D) 32 (A) 77 (D) 122 (C) 167 (A)

33 (C) 78 (A) 123 (A) 168 (D) 33 (A) 78 (D) 123 (A) 168 (A)

34 (D) 79 (C) 124 (B) 169 (A) 34 (B) 79 (B) 124 (A) 169 (D)

35 (D) 80 (A) 125 (A) 170 (C) 35 (D) 80 (B) 125 (D) 170 (D)

36 (D) 81 (B) 126 (C) 171 (A) 36 (B) 81 (A) 126 (B) 171 (B)

37 (A) 82 (B) 127 (B) 172 (D) 37 (A) 82 (A) 127 (C) 172 (A)

38 (A) 83 (C) 128 (D) 173 (A) 38 (C) 83 (B) 128 (D) 173 (C)

39 (A) 84 (C) 129 (D) 174 (D) 39 (B) 84 (B) 129 (C) 174 (B)

40 (C) 85 (D) 130 (B) 175 (A) 40 (C) 85 (A) 130 (D) 175 (C)

41 (D) 86 (B) 131 (C) 176 (C) 41 (D) 86 (A) 131 (A) 176 (A)

42 (C) 87 (C) 132 (D) 177 (B) 42 (D) 87 (B) 132 (C) 177 (A)

43 (B) 88 (D) 133 (D) 178 (C) 43 (B) 88 (B) 133 (C) 178 (C)

44 (C) 89 (C) 134 (C) 179 (A) 44 (B) 89 (C) 134 (C) 179 (B)

45 (B) 90 (A) 135 (C) 180 (C) 45 (B) 90 (B) 135 (D) 180 (A)

પ્રશ્નપત્ર - 1 પ્રશ્નપત્ર - 2

આન્સર-કી
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1 (A) 46 (A) 91 (C) 136 (A) 1 (B) 46 (D) 91 (C) 136 (A)

2 (B) 47 (D) 92 (D) 137 (D) 2 (B) 47 (D) 92 (B) 137 (A)

3 (A) 48 (D) 93 (A) 138 (B) 3 (A) 48 (D) 93 (C) 138 (C)

4 (B) 49 (C) 94 (C) 139 (C) 4 (C) 49 (D) 94 (C) 139 (D)

5 (B) 50 (D) 95 (C) 140 (B) 5 (C) 50 (D) 95 (A) 140 (B)

6 (A) 51 (C) 96 (D) 141 (B) 6 (B) 51 (A) 96 (C) 141 (D)

7 (A) 52 (A) 97 (D) 142 (D) 7 (B) 52 (D) 97 (C) 142 (B)

8 (C) 53 (B) 98 (D) 143 (A) 8 (C) 53 (B) 98 (D) 143 (D)

9 (C) 54 (B) 99 (C) 144 (B) 9 (B) 54 (D) 99 (A) 144 (B)

10 (D) 55 (C) 100 (D) 145 (D) 10 (D) 55 (A) 100 (C) 145 (A)

11 (A) 56 (D) 101 (D) 146 (D) 11 (D) 56 (C) 101 (C) 146 (D)

12 (D) 57 (B) 102 (C) 147 (D) 12 (A) 57 (D) 102 (B) 147 (A)

13 (A) 58 (B) 103 (C) 148 (C) 13 (C) 58 (D) 103 (A) 148 (B)

14 (B) 59 (D) 104 (A) 149 (A) 14 (C) 59 (D) 104 (C) 149 (B)

15 (C) 60 (C) 105 (B) 150 (A) 15 (C) 60 (A) 105 (A) 150 (C)

16 (C) 61 (A) 106 (D) 151 (A) 16 (A) 61 (C) 106 (B) 151 (C)

17 (D) 62 (A) 107 (C) 152 (B) 17 (A) 62 (B) 107 (B) 152 (B)

18 (B) 63 (B) 108 (C) 153 (B) 18 (C) 63 (D) 108 (B) 153 (C)

19 (D) 64 (C) 109 (A) 154 (A) 19 (C) 64 (B) 109 (B) 154 (A)

20 (A) 65 (A) 110 (D) 155 (C) 20 (B) 65 (A) 110 (C) 155 (A)

21 (C) 66 (C) 111 (B) 156 (B) 21 (B) 66 (C) 111 (B) 156 (A)

22 (A) 67 (D) 112 (A) 157 (B) 22 (B) 67 (B) 112 (C) 157 (B)

23 (C) 68 (B) 113 (D) 158 (A) 23 (B) 68 (B) 113 (A) 158 (A)

24 (D) 69 (D) 114 (C) 159 (B) 24 (B) 69 (A) 114 (C) 159 (D)

25 (C) 70 (A) 115 (C) 160 (A) 25 (B) 70 (A) 115 (D) 160 (C)

26 (D) 71 (A) 116 (D) 161 (D) 26 (A) 71 (C) 116 (C) 161 (D)

27 (C) 72 (A) 117 (C) 162 (D) 27 (B) 72 (B) 117 (B) 162 (A)

28 (B) 73 (A) 118 (C) 163 (C) 28 (B) 73 (B) 118 (C) 163 (C)

29 (D) 74 (D) 119 (A) 164 (C) 29 (C) 74 (D) 119 (D) 164 (D)

30 (D) 75 (B) 120 (B) 165 (C) 30 (A) 75 (A) 120 (D) 165 (B)

31 (C) 76 (A) 121 (C) 166 (A) 31 (C) 76 (A) 121 (A) 166 (D)

32 (D) 77 (D) 122 (D) 167 (D) 32 (D) 77 (A) 122 (D) 167 (B)

33 (C) 78 (C) 123 (B) 168 (B) 33 (B) 78 (B) 123 (C) 168 (B)

34 (C) 79 (C) 124 (C) 169 (A) 34 (D) 79 (B) 124 (B) 169 (A)

35 (C) 80 (D) 125 (B) 170 (A) 35 (C) 80 (B) 125 (C) 170 (A)

36 (A) 81 (B) 126 (A) 171 (A) 36 (D) 81 (B) 126 (D) 171 (C)

37 (B) 82 (B) 127 (A) 172 (C) 37 (D) 82 (A) 127 (D) 172 (D)

38 (B) 83 (C) 128 (D) 173 (B) 38 (C) 83 (A) 128 (A) 173 (A)

39 (D) 84 (A) 129 (B) 174 (D) 39 (B) 84 (A) 129 (B) 174 (C)

40 (D) 85 (C) 130 (C) 175 (D) 40 (C) 85 (C) 130 (C) 175 (A)

41 (D) 86 (D) 131 (C) 176 (C) 41 (D) 86 (B) 131 (A) 176 (D)

42 (D) 87 (B) 132 (D) 177 (D) 42 (B) 87 (B) 132 (B) 177 (D)

43 (D) 88 (B) 133 (D) 178 (D) 43 (A) 88 (A) 133 (C) 178 (D)

44 (D) 89 (C) 134 (C) 179 (D) 44 (B) 89 (A) 134 (D) 179 (B)

45 (D) 90 (B) 135 (B) 180 (B) 45 (B) 90 (B) 135 (C) 180 (B)

પ્રશ્નપત્ર - 3 પ્રશ્નપત્ર - 4
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1 (B) 46 (D) 91 (A) 136 (C)

2 (A) 47 (A) 92 (C) 137 (B)

3 (C) 48 (D) 93 (C) 138 (B)

4 (B) 49 (C) 94 (D) 139 (C)

5 (B) 50 (D) 95 (C) 140 (B)

6 (B) 51 (A) 96 (B) 141 (B)

7 (D) 52 (C) 97 (D) 142 (B)

8 (D) 53 (D) 98 (B) 143 (D)

9 (D) 54 (B) 99 (D) 144 (B)

10 (C) 55 (C) 100 (D) 145 (C)

11 (C) 56 (A) 101 (B) 146 (C)

12 (D) 57 (C) 102 (D) 147 (D)

13 (D) 58 (C) 103 (D) 148 (A)

14 (C) 59 (C) 104 (C) 149 (C)

15 (D) 60 (A) 105 (A) 150 (A)

16 (C) 61 (A) 106 (A) 151 (A)

17 (C) 62 (D) 107 (D) 152 (C)

18 (A) 63 (C) 108 (A) 153 (C)

19 (A) 64 (D) 109 (D) 154 (C)

20 (B) 65 (A) 110 (A) 155 (B)

21 (B) 66 (B) 111 (A) 156 (B)

22 (A) 67 (C) 112 (C) 157 (B)

23 (A) 68 (A) 113 (D) 158 (B)

24 (B) 69 (B) 114 (C) 159 (C)

25 (D) 70 (C) 115 (B) 160 (B)

26 (C) 71 (B) 116 (D) 161 (A)

27 (C) 72 (C) 117 (D) 162 (A)

28 (A) 73 (D) 118 (C) 163 (A)

29 (B) 74 (B) 119 (A) 164 (D)

30 (B) 75 (D) 120 (D) 165 (A)

31 (A) 76 (C) 121 (B) 166 (D)

32 (A) 77 (A) 122 (A) 167 (A)

33 (A) 78 (C) 123 (A) 168 (C)

34 (A) 79 (C) 124 (A) 169 (A)

35 (C) 80 (C) 125 (D) 170 (C)

36 (B) 81 (A) 126 (D) 171 (D)

37 (D) 82 (B) 127 (D) 172 (B)

38 (D) 83 (C) 128 (C) 173 (C)

39 (A) 84 (B) 129 (A) 174 (C)

40 (D) 85 (A) 130 (B) 175 (B)

41 (D) 86 (D) 131 (B) 176 (A)

42 (A) 87 (D) 132 (D) 177 (B)

43 (C) 88 (A) 133 (C) 178 (C)

44 (C) 89 (C) 134 (A) 179 (D)

45 (B) 90 (A) 135 (C) 180 (A)
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Que.

 No
Ans

Que.

 No
Ans

Que.

 No
Ans

Que.

 No
Ans

Que.

 No
Ans

Que.

 No
Ans

1 B 31 A 61 A 91 B 121 D 151 A

2 B 32 D 62 B 92 A 122 B 152 C

3 C 33 A 63 D 93 D 123 D 153 B

4 A 34 C 64 B 94 B 124 A 154 A

5 D 35 D 65 A 95 D 125 C 155 D

6 B 36 C 66 A 96 GRACE 126 D 156 C

7 C 37 B 67 C 97 D 127 A 157 C

8 D 38 A 68 B 98 B 128 A 158 A

9 A 39 B 69 C 99 C 129 D 159 B

10 C 40 A 70 B 100 D 130 GRACE 160 D

11 A 41 C 71 D 101 D 131 D 161 B

12 C 42 D 72 B 102 B 132 A 162 C

13 D 43 A 73 A 103 C 133 B 163 A

14 C 44 B 74 B 104 C 134 C 164 D

15 A 45 D 75 A 105 A 135 D 165 C

16 C 46 C 76 B 106 B 136 D 166 D

17 GRACE 47 B 77 B 107 D 137 B 167 A

18 B 48 B 78 C 108 A 138 D 168 B

19 A 49 B 79 B 109 A 139 B 169 A

20 D 50 D 80 B 110 D 140 D 170 B

21 D 51 C 81 A 111 A 141 A 171 C

22 D 52 A 82 C 112 D 142 A 172 D

23 A 53 D 83 B 113 D 143 A 173 A

24 D 54 D 84 C 114 B 144 D 174 B

25 A 55 D 85 C 115 C 145 D 175 C

26 A 56 A 86 D 116 B 146 C 176 B

27 C 57 A 87 C 117 C 147 B 177 C

28 B 58 B 88 B 118 A 148 D 178 D

29 D 59 C 89 C 119 A 149 A 179 A

30 D 60 A 90 B 120 C 150 B 180 B

NMMS 

(EXAM DATE :14/03/2021 )

PROVISIONAL ANSWER KEY (GUJARATI MEDIUM)

Part-1 (M.A.T.) Part-2 (S.A.T.)
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